

# महानतम प्रश्न कभी पूछे गए

**Steve Flatt**  
Greatest Questions

# महानतम प्रश्न कभी पूछे गए

अध्याय 1

## क्या मेरे लिए कुछ भी मुश्किल है?

परमेश्वर ने भविष्यद्वक्ता यिर्मयाह से पूछा, "क्या मेरे लिए कुछ भी कठिन है?" (यिर्मयाह 32:26) क्या ही बढ़िया सवाल है! क्या मेरे लिए कुछ भी कठिन है? मैं आपको उस प्रश्न का संदर्भ बताता हूँ। बाबुल दक्षिणी राज्य यहूदा पर विजय प्राप्त करने वाला है। यिर्मयाह, रोता हुआ भविष्यद्वक्ता, लंबे समय से इसके बारे में भविष्यवाणी कर रहा है। बाबुल ठीक दरवाजे पर है। यिर्मयाह ने कहा, "उन्होंने घेरने वाली ढलानें बनाईं, और यरूशलेम की शहरपनाह के साम्हने खड़ी की हैं।" परमेश्वर ने यिर्मयाह से एक सबसे असामान्य बात का अनुरोध किया। उसने कहा, "यिर्मयाह, मैं चाहता हूँ कि तुम जाओ और एक खेत मोल लो।" अब दोस्तों, जब एक आक्रमणकारी सेना आपकी जमीन पर कब्जा करने वाली है, तो रियल एस्टेट निवेश वास्तव में अच्छा विचार नहीं है। यिर्मयाह ने कहा, "हे यहोवा, घेराव करनेवाले डंडे वहीं हैं, तू नहीं समझता।" उन्होंने कहा, "आप नहीं समझते, यह एक प्रतीक है। मैं चाहता हूँ कि गवाह लेन-देन देखें ताकि उन्हें पता चले कि यह जमीन अभी भी आपकी है। हालाँकि मैं यहूदा को जीतने के लिए बाबुल का इस्तेमाल करने जा रहा हूँ, मैं तुम्हें घर वापस लाने जा रहा हूँ। तब भगवान ने प्रश्न पूछा: "क्या मेरे लिए कुछ भी कठिन है?"

पवित्रशास्त्र "क्या कुछ भी प्रभु के लिए कठिन है?" परमेश्वर अब्राहम और सारा के पास तब आया जब उन्होंने एक बच्चे के लिए एक चौथाई सदी तक प्रतीक्षा की। (उत्पत्ति 18:14) अय्यूब ने कहा, "मैं जानता हूँ कि तू सब कुछ कर सकता है।" (अय्यूब 42:2) भविष्यद्वक्ता यशायाह ने कहा, "यहोवा सनातन यहोवा है, जो पृथ्वी के दूर दूर देशों का सृष्टिकर्ता है। वह न थकेगा और न थकेगा।" (यशायाह 40:28) हमारे प्रभु यीशु ने कहा, "जो मनुष्य से असम्भव है वह परमेश्वर से सम्भव है।" (लूका 18:27) वही हमारा परमेश्वर है। वह सर्वशक्तिशाली है, वह सर्वशक्तिमान है और उसके पास असीमित शक्ति है। वह कभी थकता या निराश नहीं होता। वह जो कुछ भी करता है, सहजता से करता है, चाहे वह ब्रह्मांड का निर्माण करना हो या प्रार्थना का उत्तर देना हो।

उन वादों के आधार पर उसकी शक्ति का परीक्षण करें।

### 1. सृष्टि में उसकी शक्ति।

"आकाश परमेश्वर की महिमा का वर्णन करता है, आकाश उसके हाथों के कामों का वर्णन करता है। दिन पर दिन वे बातें करते हैं, रात पर रात वे ज्ञान का प्रचार करते हैं।" (भजन 19:1-2) हम में से प्रत्येक ने खड़े होकर एक पर्वत श्रृंखला को देखा है या समुद्र के ऊपर देखा है। शायद आप हवाई जहाज़ से उड़े हों और क्षितिज को घूर कर देखा हो और परमेश्वर की विस्मयकारी सामर्थ्य और रचना पर अचंभित हो गए हों। हर क्षण सृष्टि इस बात की साक्षी है कि हमारा ईश्वर सर्वशक्तिशाली है।

मैंने बहुत पहले नहीं पढ़ा था कि हर सेकंड, हमारा सूर्य इतनी ऊर्जा और अपरिष्कृत शक्ति का उत्सर्जन करता है जितना पूरे इतिहास में पृथ्वी पर इस्तेमाल नहीं किया गया है - हर सेकंड। वैज्ञानिकों का कहना है कि अगर इसे बाधित करने के लिए कुछ नहीं हुआ तो हमारा सूर्य तीस अरब और वर्षों तक जलता रहेगा। हमारा सूर्य मिल्की वे गैलेक्सी में एक सौ अरब सितारों में से एक है जो एक ट्रिलियन आकाशगंगाओं में से एक है। हमारे परमेश्वर ने उन बातों को अस्तित्व में लाया। उसने बस इतना कहा, "उजाला हो और प्रकाश हो।" उसने कहा, "तारे," और सितारे हर जगह थे। यही वह है जिसे मैं शक्ति कहता हूँ। निश्चित रूप से, डेविड जानता था कि वह वास्तव में क्या कह रहा था जब उसने कहा, "केवल एक मूर्ख कहता है कि उसके मन में कोई परमेश्वर नहीं है।" (भजन 14:1)

### 2. उसकी सामर्थ्य चमत्कारों में पाई जाती है

लेकिन यह सिर्फ सृष्टि नहीं है जो इसकी घोषणा करती है। इंजील में चमत्कारों में पाई जाने वाली जबरदस्त शक्ति उनकी शक्तिशाली शक्ति की घोषणा करती है। लाल सागर का विभाजन, यरीहो की दीवार का गिरना, जिस दिन सूर्य स्थिर खड़ा था, मृतक जीवित हो उठे और फिर यीशु के जीवन में चमत्कारों की पराकाष्ठा हुई। यीशु परमेश्वर की महान शक्ति का सर्वोच्च उदाहरण है। किसी ने कभी नहीं किया और किसी ने कभी भी वह सब करने का दावा नहीं किया जो हमारे प्रभु ने किया। उन्होंने प्रकृति पर शक्ति का प्रदर्शन किया। वह पानी पर चला, उसने तूफानों को शांत किया और उसने एक पेड़ से बात की और वह सूख गया। उसके पास बीमारी, अंधे, लंगड़े, बहरे और कोढ़ियों को चंगा करने की शक्ति थी। यीशु ने तीन बार मरे हुएों को जिलाया। उसने कब्र की बेड़ियों को खुद तोड़ा। यीशु ने शैतान और उसकी सारी दुष्ट शक्तियों पर सामर्थ्य का भी प्रदर्शन किया। एक अवसर पर, उसने राक्षसों की एक पूरी सेना को एक आदमी से बाहर निकलने और सूअरों के झुंड में जाने का आदेश दिया। वह सिर्फ परिधान का घेरा है। लेकिन हमने इतना छुआ है कि जबड़ों को गिरा दिया जाए, घुटनों को हिला दिया जाए और आवाजें कांपने लगें। ईश्वर की शक्ति अद्भुत है।

### 3. परमेश्वर अपनी शक्ति आपके साथ बांटना चाहता है।

वास्तव में आश्चर्यजनक बात यह है कि परमेश्वर अपनी शक्ति को आपके साथ बांटना चाहता है। "और उसकी अतुलनीय महान सामर्थ्य हम विश्वासियों के लिये है। वह सामर्थ्य उसकी उस प्रबल सामर्थ्य के कार्य के समान है, जो उस ने मसीह में लगाई, जब उस ने उसे मरे हुआओं में से जिलाया, और स्वर्गीय स्थानों में अपक्की दहिनी ओर बैठाया।" (इफिसियों 1:19-20) अब मैं आशा करता हूँ कि आप समझ गए होंगे कि क्या कहा जा रहा था। यह अविश्वसनीय है। परमेश्वर अपनी असीम शक्ति को आपके साथ साझा करना चाहता है, वही शक्ति जो सूर्य को ईंधन देती है, वही शक्ति जिसने समुद्र को अस्तित्व में लाया, वही शक्तिशाली शक्ति जिसने मसीह को मरे हुआओं में से जीवित किया। वह उस शक्ति को आपके और मेरे द्वारा प्रसारित करना चाहता है।

हर जगह ऐसे लोग हैं जो जीवन से गुजरते हैं, शक्तिहीन। वे सिर्फ पीड़ितों के रूप में साथ चलते हैं। वे खुद को अपनी परिस्थितियों के शिकार, समाज के शिकार, दूसरे लोगों के शिकार और अनुचित व्यवहार के शिकार के रूप में देखते हैं। वे जीवन को कमजोर, दुखी और अच्छे से गुजारते हैं। परमेश्वर कहते हैं, "मैं तुम्हें शक्ति देना चाहता हूँ। मैं तुम्हें कुछ अविश्वसनीय कार्य करने की शक्ति देना चाहता हूँ।" कैसी अविश्वसनीय बातें?

एक। आपके जीवन में पाप पर विजय पाने की शक्ति "इसलिये अब जो मसीह यीशु में हैं उन पर दण्ड की आज्ञा नहीं, क्योंकि जीवन की आत्मा की व्यवस्था ने मसीह यीशु के द्वारा मुझे पाप और मृत्यु की व्यवस्था से स्वतंत्र कर दिया है।" (रोमियों 8:1-2) "जो लोग पापी स्वभाव के अनुसार चलते हैं वे पापी स्वभाव के कामों को करते हैं, परन्तु जो आत्मा के अनुसार चलते हैं, वे पापी स्वभाव के कामों को नहीं करते, वे अपने आप को चलते हुए पाते हैं।" आत्मा का जीवन।" (वि. 5)

क्या यहाँ कोई पाप का दास है? क्या आप बार-बार एक ही प्रलोभन में पड़ते रहते हैं? हर बार जब आप कहते हैं "मुझे क्षमा करें, मैं फिर कभी ऐसा नहीं करने जा रहा हूँ," और लो और देखो, आप इसे बार-बार करते हैं, और बार-बार करते हैं। सच कहा जाए तो वह पाप तुम्हारा मालिक है। लेकिन क्या आप जानते हैं कि परमेश्वर ने इसे इस तरह से काम करने के लिए नहीं बनाया है, और वह आपको उस चक्र को तोड़ने की शक्ति देगा? वह होगा।

बी। आपके जीवन में शांति के लिए शक्ति। "पापी मनुष्य का मन मृत्यु है, परन्तु आत्मा द्वारा नियंत्रित मन जीवन और शांति है।" (रोमियों 8:6) हो सकता है कि आप आसानी से एक पाप के बारे में नहीं सोच सकते जो आपको नियंत्रित कर रहा है, आप बस वहाँ बैठे हुए कह रहे हैं, "मैं बस एक प्रकार का ब्लाह हूँ, मुझे नहीं पता कि जीवन क्या है। मैं मेरे अस्तित्व की शांति नहीं है। मुझे समझ नहीं आ रहा है। भगवान आपको वह शांति पाने की शक्ति दे रहे हैं।

c. *आप में निवास करने वाली उसकी आत्मा के द्वारा अपने प्रार्थना जीवन को सशक्त करें*: "इसी प्रकार आत्मा हमारी निर्बलता में हमारी सहायता करता है। हम नहीं जानते कि हमें क्या प्रार्थना करनी चाहिए, परन्तु आत्मा आप ही ऐसी आहें भर भरकर जो शब्दों में व्यक्त नहीं की जा सकती, हमारे लिये बिनती करता है।" (रोमियों 8:26)

d. *परिस्थितियों पर काबू पाने की शक्ति*: "और हम जानते हैं, कि परमेश्वर सब बातों में उनके लिये भलाई ही करता है, जो उस से प्रेम रखते हैं, जो उस की इच्छा के अनुसार बुलाए हुए हैं।" (रोमियों 8:28) परमेश्वर आपको अपनी परिस्थितियों से ऊपर उठकर जीने की शक्ति देना चाहता है।

क्या आपने कभी किसी से पूछा है, "आप कैसे हैं?" वे कहते हैं, "मुझे लगता है कि मैं परिस्थितियों में ठीक कर रहा हूँ।" मैं हमेशा उनसे पूछना चाहता हूँ, "ठीक है, आप अपनी परिस्थितियों में क्या कर रहे हैं? आपके पास उनके अधीन होने का कोई व्यवसाय नहीं है। उनके ऊपर चढ़ो। भगवान आपको परिस्थितियों में नहीं चाहता। वह आपको नहीं चाहता एक पीड़ित के रूप में जीवन से गुजर रहा है। वह आपको उन चीजों के नीचे से बाहर निकलने की शक्ति देगा जो आपको तबाह कर देंगी और आपको कुछ सकारात्मक दिखाएगी जो आप कभी नहीं देख सकते थे या अन्यथा नहीं जान सकते थे। रोमियों 8:28 की यही प्रतिज्ञा है।

e. *आपको और अधिक मसीह के समान बनने के लिए सामर्थ्य दें*। "क्योंकि जिन्हें परमेश्वर ने पहिले से जान लिया है उन्हें पहिले से ठहराया भी है कि उसके पुत्र के स्वरूप में हों।" (रोमियों 8:29) परमेश्वर आपके लिए किसी भी चीज़ से बढ़कर यही चाहता है। वह चाहता है कि आप पाप से मुक्त हों, शांति को जानें और एक महान प्रार्थना जीवन पाएं। वह आपको आपकी परिस्थितियों के ऊपर चाहता है, लेकिन किसी भी चीज़ से बढ़कर, हमारा परमेश्वर चाहता है कि आप यीशु मसीह के समान बनें।

मुझे सारांशित करने दें कि किस प्रकार परमेश्वर आपके जीवन में सामर्थ्य को प्रवाहित करेगा। वह आपको सबसे समृद्ध, पूर्णतम, सबसे खुशहाल और सबसे अधिक उत्पादक जीवन जीने में सक्षम बनाना चाहता है। इसमें कोई संदेह नहीं है कि आप में से कुछ सोच रहे हैं, "यह आपके लिए काम करता है लेकिन यह मेरे लिए काम नहीं करता। 0, मैं एक ईसाई हूँ, मैंने सुसमाचार का पालन किया है और मुझे लगता है कि मैं स्वर्ग जा रहा हूँ। लेकिन मैंने अपने जीवन में कभी भी परमेश्वर की शक्ति को महसूस नहीं किया। मैं उन बातों का प्रचार सुनता हूँ, लेकिन मुझे नहीं पता कि क्या यह वास्तव में काम करता है।" यह सोच चौथी और सबसे महत्वपूर्ण

बात की ओर ले जाती है।

4. क्या यह वास्तव में आपके जीवन में लागू होता है?

आप बेहतर मानते हैं कि यह करता है। आइए उसकी शक्ति को लागू करने की प्रक्रिया को देखें। अधिकांश ईसाई नहीं सोचते कि भगवान की शक्ति उनके जीवन में किसी भी महत्वपूर्ण डिग्री में है। मैं अवलोकन पर आधारित हूँ। मुझे नहीं लगता कि अधिकांश ईसाई भगवान की शक्ति को किसी भी महत्वपूर्ण डिग्री तक महसूस करते हैं। यह स्वचालित नहीं है। इसमें कुंजी के लिए आपको कुछ चीजें करनी होंगी। जब तक आप उसकी शक्ति प्राप्त करने के लिए परमेश्वर की सलाह का पालन नहीं करते हैं, तब तक आप अपना जीवन बिल्कुल शक्तिहीन और एक अविश्वासी की तरह पराजित होकर जिएंगे।

तो मैं उसकी शक्ति को निरंतर आधार पर कैसे लागू करूँ?

**एक। मैं अपने जीवन में शक्ति की कमी को स्वीकार करता हूँ। हम में से अधिकांश सोचते हैं कि हम सर्वशक्तिमान हैं। हमें लगता है कि हम भगवान हैं। हम इसे ज़ोर से नहीं कहते हैं, लेकिन अपने दिल की गहराई में हम सोचते हैं: क्या मेरे लिए कुछ भी मुश्किल है? मैं कुछ भी और सब कुछ कर सकता हूँ। यदि आप ऐसा नहीं मानते हैं, तो अपने शेड्यूल को देखें, आप बिल्कुल कुछ भी और सब कुछ करने की कोशिश कर रहे हैं। आपको लगता है कि यह सब आप पर निर्भर है। कोई कहता है, "यदि आप मोमबत्ती को दोनों सिरों से जलाते हैं, तो आप उतने उज्वल नहीं हैं जितना आप सोचते हैं कि आप हैं।" हममें से बहुतों को यह सीखने की जरूरत है। देर-सवेर तनाव, तनाव और हताशा बढ़ती ही जाती है। फिर, बूम!**

आज मिड-लाइफ़ क्राइसिस के बारे में काफी बातें हो रही हैं। एक मध्य-जीवन संकट वास्तव में केवल अपनी सीमाओं के प्रति जागना है। यह एहसास है कि आप भगवान नहीं हैं। यह एहसास है कि आप सब कुछ नियंत्रित नहीं कर सकते, आप हर लक्ष्य तक नहीं पहुंच पाएंगे, आप एक इंसान हैं, आप कमजोर हैं और आप बूढ़े हो रहे हैं। आपका शरीर व्यवस्थित हो रहा है, और आपकी हेयरलाइन कम हो रही है।

जब आपको पता चलता है कि आप कमजोर हैं तो आप क्या करते हैं? भगवान की सुनो! पौलुस ने कहा, "परन्तु उस ने मुझ से कहा, 'मेरा अनुग्रह तेरे लिये बहुत है, क्योंकि मेरी सामर्थ्य निर्बलता में सिद्ध होती है।' इस कारण मैं और भी आनन्द से अपनी निर्बलताओं पर घमण्ड करूंगा, ताकि मसीह की सामर्थ्य मुझ पर छाया रहे।" (2 कुरिन्थियों 12:9) यदि आप अपनी कमजोरी को स्वीकार नहीं करेंगे, तो परमेश्वर की शक्ति को भूल जाइए। जब तक आप आत्मनिर्भर होने का ढोंग करते हैं तब तक आप अपने जीवन में परमेश्वर की शक्ति को शॉर्ट-सर्किट करते हैं। जब तक आपको लगता है कि मुझे पूछ से जीवन मिला है, तब तक भगवान पीछे हटेंगे और कहेंगे, "ठीक है, इसे ले लो। देखते हैं कि यह तुम्हारे साथ क्या करता है।"

**बी। विश्वास में विश्वास करो। यही कुंजी है—इसे लिख लें और इसे अपने हृदय पर अंकित कर लें। हमारे जीवन में परमेश्वर की शक्ति को प्रसारित करने की कुंजी विश्वास है। यीशु ने सिखाया, "विश्वास करने वाले के लिए सब कुछ हो सकता है" (मरकुस 9:23) और "तुम्हारे विश्वास के अनुसार तुम्हारे लिये हो जाएगा।" (मत्ती 9:29)**

यदि यह सच है, और यह है, तो दो महत्वपूर्ण प्रश्न स्वाभाविक रूप से अनुसरण करते हैं: 1) आप अपने जीवन में परमेश्वर से क्या करने की उम्मीद कर रहे हैं? और 2) आप अपने जीवन में परमेश्वर से क्या करने की उम्मीद कर रहे हैं? क्योंकि वह विश्वास के अनुसार कार्य करता है, परमेश्वर के पास असीमित शक्ति है। आइए हम उससे अपनी अपेक्षा के अनुसार उसे सीमित न करें। कई बार, हमने इस बारे में बात की है, लेकिन याद रखें कि ईश्वर परम शक्ति स्रोत हैं और विश्वास हमारा संबंधक है। विश्वास हमारी नाली है, और परमेश्वर हमारे जीवन में जितनी शक्ति का संचार करता है, वह सीधे उस विश्वास की मात्रा से संबंधित है जिसका उपयोग हम जोड़ने के लिए कर रहे हैं।

दूसरे दिन मेरी बैटरी खत्म हो गई, या कुछ मर गया, कार शुरू नहीं होगी। मैंने साथी को खींच कर कहा, "मेरे पास कुछ जम्पर केबल हैं।" वे ये छोटी-छोटी पुरानी छोटी-छोटी चीजें थीं जो टिनफॉयल से बनी थीं। उसने उन्हें अपनी बैटरी और मेरी बैटरी से जोड़ दिया और यह अभी भी क्रैक नहीं होगा। मैंने सोचा, हम इसे बिल्कुल भी हल नहीं कर सकते। फिर यह दूसरा साथी ऊपर आया। उनके पास एक पिक-अप ट्रक था। उसके पास सब कुछ था। उसने जम्पर केबल निकाली जिसे हम दोनों को उठाना पड़ा। वे बड़े केबल थे, उन्होंने कहा, "मुझे उन्हें तुम्हारे लिए हुक करने दो, बेटा।" मैंने कहा, "ठीक है।" निश्चित रूप से, उसने उन्हें पकड़ लिया और वरूम! क्या अंतर था? अंतर न तो प्राप्तकर्ता और शक्ति स्रोत में था, यह संबंध में था। यह उस संबंध की ताकत में था।

हममें से बहुतों का विश्वास 110-आउटलेट के लिए एक छोटे से बिजली के तार की तरह है और परमेश्वर चाहता है कि हमारे पास केबल हो ताकि हम वास्तव में शक्ति को जान सकें। विस हेफनर ने एक बार कहा था, "ईश्वर ने हमें परमाणु बम की शक्ति दी है और

फिर भी हम पटाखों वाला जीवन जीते हैं।" भगवान के लिए कोई भी समस्या बड़ी नहीं होती। ऐसा कोई अनुरोध नहीं है जिसे वह संभाल नहीं सकता। फिर मुद्दा मेरी आस्था है। मैं क्या विश्वास करने को तैयार हूँ? यदि आप अपने जीवन में परमेश्वर की सामर्थ्य को देखना चाहते हैं, तो आपको पहले विश्वास में विश्वास करना होगा।

**सी। विश्वास में बोलो। मैं देखता हूँ कि अधिकांश प्रचारक इसे छोड़ देते हैं। पॉल कहते हैं, "यह लिखा है: (और वह भजन 116 उद्धृत करता है) 'मैंने विश्वास किया, इसलिए मैंने बात की है।' उसी विश्वास की आत्मा के साथ हम भी विश्वास करते हैं और इसलिए बोलते हैं।" (2 कुरिन्थियों 4:13) पौलुस कहता है, "विश्वास करने के बाद तुझे बोलने की भी आवश्यकता है।" आपको अपने विश्वास को मौखिक रूप से व्यक्त करना चाहिए। एक घोषणा अवश्य होनी चाहिए कि आप परमेश्वर को क्या करते देखने का इरादा कर रहे हैं। आप इसे सिर्फ नहीं सोचते हैं; आप इसकी घोषणा करते हैं और इसे बोलते हैं। दोस्तों, लक्ष्य यही होता है। एक लक्ष्य विश्वास का एक बयान है। अब यदि आप ईश्वर में विश्वास नहीं करते हैं या यदि आप नुस्खे का पालन नहीं कर रहे हैं, तो आपका लक्ष्य केवल अपनी शक्ति में विश्वास का कथन है। लेकिन एक अच्छी तरह से तैयार किया गया लक्ष्य ईश्वर की शक्ति में विश्वास का बयान हो सकता है और होना चाहिए। मुझे विश्वास है कि भगवान मेरे जीवन को इस तरह से आशीर्वाद दे सकते हैं और देंगे।**

अच्छी तरह से निर्मित लक्ष्य विश्वास के कथन हैं। आपके लक्ष्यों का आकार आपके ईश्वर के आकार से निर्धारित होता है। आप मुझे अपने जीवन में लक्ष्य दिखाएं और मैं आपको दिखाऊंगा कि आप वास्तव में ईश्वर की शक्ति में क्या सोचते हैं। आप में से कितने लोगों का लक्ष्य है "मुझे विश्वास है कि परमेश्वर सैकड़ों लोगों को आशीष देने के लिए मेरा उपयोग करेगा।" वह कर सकता है। सवाल यह है कि क्या आप ऐसा मानते हैं और क्या आप ऐसा कहेंगे? यदि आपके पास एक परिवार है जो अभी टूटा हुआ है, तो क्या आप मानते हैं कि परमेश्वर आपको आपके परिवार में प्रकाश और आशीष की चिंगारी बनने के लिए उपयोग कर सकता है? वह कर सकता है। क्या आप मानते हैं कि? क्या आप इसे कहेंगे? दोस्तों, यह बहुत महत्वपूर्ण है कि आप अपने विश्वास की घोषणा करें। जेम्स कहते हैं, "जीभ आपके जीवन की पतवार है। यह दिशा तय करती है, यह पाठ्यक्रम को चार्ट करती है।" इसमें जीवन की शक्ति है और इसमें मृत्यु की शक्ति है।

आप अपनी शादी के बारे में क्या कह रहे हैं? आप अपनी नौकरी के बारे में क्या कह रहे हैं? आप अपने वित्त के बारे में क्या कह रहे हैं? आप अपने बच्चों के बारे में क्या कह रहे हैं? आप अपने चर्च के बारे में क्या कह रहे हैं? आप में से बहुत से लोग अपने जीवन में परमेश्वर के कुछ करने की प्रतीक्षा में आस-पास बैठे हैं, लेकिन आप जिस तरह से बात करते हैं, उससे सब कुछ छोटा कर रहे हैं। आप कहते हैं कि आप इसे मानते हैं लेकिन फिर अपनी शिकायतों से इनकार करते हैं। मैंने कितनी बार किसी को यह कहते सुना है, "ठीक है, मैं प्रार्थना कर रहा हूँ कि भगवान मेरी शादी को बचा ले, लेकिन यह गड़बड़ है?" वे कहते हैं, "मैं प्रार्थना कर रहा हूँ कि मेरे बच्चे सही विकल्प चुनेंगे, ओह, लेकिन कभी-कभी मुझे लगता है कि वे निराश हैं।" या, "मुझे विश्वास है कि परमेश्वर के पास मुझे उन बुरी आदतों को छोड़ने की अनुमति देने की शक्ति है, लेकिन मैं ऐसा ही हूँ।" अपने विचारों और कथनों से परमेश्वर की शक्ति को शॉर्ट-सर्किट न करें। ईश्वर की शक्ति स्वचालित नहीं है। आपको पहले स्वीकार करना होगा कि आपको उसकी शक्ति की आवश्यकता है, विश्वास में विश्वास करें कि वह आपकी आवश्यकता को पूरा कर सकता है, और विश्वास में बोलें और कार्य करें।

**डी। विश्वास में कार्य करें।** यह बिंदु महत्वपूर्ण है और ज्यादातर लोग इसे याद करते हैं। यदि आप अपने जीवन में परमेश्वर की सामर्थ्य चाहते हैं, तो आप सामर्थ्य के प्रकट होने से पहले ही कदम बढ़ा देते हैं। देखें, परमेश्वर चाहता है कि इससे पहले कि आप कुछ महसूस करें, आप उसके लिए एक कदम उठाएं। क्या आपने उसे पकड़ा? कोई कहता है, "क्या आप कह रहे हैं कि मुझे कार्य करना है जैसे कि मेरे पास शक्ति है, भले ही मेरे पास अभी तक शक्ति नहीं है, शक्ति प्राप्त करने के लिए?" हाँ। वह विश्वास में अभिनय कर रहा है। इससे पहले कि आप इसे महसूस करें आप आगे बढ़ते हैं और विश्वास में कार्य करते हैं और परमेश्वर इसका प्रतिफल देता है। आप एक भावना की प्रतीक्षा नहीं करते हैं।

आप में से कुछ अभी एक भावना की प्रतीक्षा कर रहे हैं। आप भगवान के स्थानांतरित होने की प्रतीक्षा कर रहे हैं। "मैं एक मंत्रालय में शामिल होने के लिए एक भावना की प्रतीक्षा कर रहा हूँ।" "मैं उस एक धर्मोपदेश की प्रतीक्षा कर रहा हूँ जो अचानक मुझे स्थानांतरित करे और मैं ठीक से जुड़ जाऊँ।" कुछ कह रहे हैं "मैं परमेश्वर की प्रतीक्षा कर रहा हूँ कि वह मुझे उदारता से देने के लिए प्रेरित करे।" "मैं काम पर अपने विश्वास को साझा करने के लिए भगवान को प्रेरित करने की प्रतीक्षा कर रहा हूँ।" "मैं अपनी शादी को व्यवस्थित करने के लिए भगवान की भावना देने के लिए इंतजार कर रहा हूँ।" यदि आप केवल उसी समय काम करते हैं जब आप ऐसा महसूस करते हैं, तो निश्चित रहें, शैतान यह सुनिश्चित करेगा कि आप कभी भी ऐसा महसूस न करें। हमारी भावनाओं पर उनका जबरदस्त प्रभाव है। आपको विश्वास में कार्य करना है। ऐसा महसूस करने से पहले ही कदम उठाएं, चाहे आप कभी ऐसा महसूस करें या न करें। अपरिपक्वता अपनी भावनाओं से जी रही है, और परिपक्वता विश्वास से जी रही है, आपकी प्रतिबद्धताएँ। तो अब कार्य करें।

बहुत से लोग परमेश्वर की आशीष से चूक जाते हैं क्योंकि उन्होंने कभी कोशिश ही नहीं की। कोशिश नहीं करेंगे तो शक्ति नहीं

मिलेगी।

क्या आपको याद है जब पतरस ने सारी रात बिना कुछ पकड़े मछली पकड़ी थी? यीशु ने कहा, "पतरस, मैं चाहता हूँ कि तुम बाहर जाओ, गहरे में जाओ, (और उन महान शब्दों को याद रखो) और अपना जाल डालो।" (लूका 5:6) पतरस ने कहा, "हे प्रभु, हम ने सारी रात मछली पकड़ी है। वे काटते नहीं।" उन्होंने कहा, "मैंने यह नहीं पूछा कि क्या वे काट रहे हैं, मैंने यह नहीं पूछा कि क्या आपको जाने का मन कर रहा है, मैंने कहा कि गहरे में बाहर निकलो।" पतरस ने क्या किया? वह गहरे में चला गया और जाल टूटने लगे और नावें डूबने लगीं। आप विश्वास से कार्य करें।

इस्राएल के बच्चे अंततः यरदन नदी को पार करके यहोशू के अधीन प्रतिज्ञा की भूमि में जाने वाले थे। उन्होंने वाचा के सन्दूक को डण्डोंके द्वारा उठाए हुए याजकोंके कन्धोंपर रखा, और यहोशू ने कहा, चल, सीधे जल में चल, और जब तू जल में चले, तब चिन्ता न करना, वह कम हो जाएगा। मैंने अक्सर सोचा है कि वे क्या सोचते हैं जब वे किनारे के करीब पहुंच गए और उन्होंने महसूस किया कि पानी उनके पैर की उंगलियों, फिर उनके टखनों और शायद पिंडली के मध्य में लगा। क्या वे सोच रहे थे, "हम यहाँ क्या कर रहे हैं?" लेकिन अचानक पानी वापस आ गया और वे सूखी जमीन पर चलने लगे।

मत्ती 14 में पतरस ने प्रभु को पानी पर चलते हुए देखा। वह बाहर निकला और उसने उस पानी पर चलने की शक्ति पाकर विश्वास में कार्य किया। आप में से बहुत से लोग यह सोचते हुए प्रतीक्षा कर रहे हैं कि आप परमेश्वर की प्रतीक्षा कर रहे हैं। लेकिन, भगवान आपकी प्रतीक्षा कर रहा है। आपके जीवन में वास्तव में जो भी हानिकारक है उसे ठीक करने की शक्ति है। वह बस इतना चाहता है कि आप स्वीकार करें कि आपको इसकी आवश्यकता है, विश्वास में विश्वास करें, विश्वास में बोलें, फिर बाहर निकलें और विश्वास में कार्य करें। "क्या मेरे लिए कुछ भी मुश्किल है?" नहीं, भगवान के लिए कुछ भी मुश्किल नहीं है। अमेज़िंग ग्रेस #1272 स्टीव फ्लैट 14 जुलाई 1996

अध्याय दो

## अगर एक आदमी मर जाता है, तो क्या वह फिर से जीवित रहेगा?

"अगर एक आदमी मर जाता है, तो क्या वह फिर से जीवित रहेगा?" (अय्यूब 14:14) एक ऐसा प्रश्न है जिसने हर उस पुरुष और स्त्री के मन को परेशान किया है जो कभी जीवित रहे हैं। सृष्टि के प्रारंभ से ही यह मनुष्य के मन के लिए एक पहेली रहा है। सुलैमान ने सभोपदेशक को अपनी पत्रिका की तरह कुछ लिखा। वह हैरान था; उनके पास उत्तर से अधिक प्रश्न थे। "सब एक ही स्थान को जाते हैं, सब मिट्टी से आते हैं और सब मिट्टी में मिल जाते हैं। कौन जानता है कि मनुष्य की आत्मा ऊपर की ओर उठे?" (सभोपदेशक 3:20) हालाँकि अय्यूब ने अपने प्रश्न का कोई उत्तर नहीं दिया और यद्यपि सुलैमान एक ऐसी अवधि से गुज़रा जहाँ उसके पास उत्तर से अधिक प्रश्न थे, पवित्रशास्त्र इस प्रश्न का सशक्त रूप से स्पष्ट उत्तर देता है कि यदि एक मनुष्य मर जाता है, तो क्या वह फिर से जीवित होगा? हाँ! हाँ! सौ बार हाँ!

"क्योंकि परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उस ने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे, वह नाश न हो, परन्तु पाए" (क्या?) "अनन्त जीवन।" (यूहन्ना 3:16) यीशु ने लाजर की बहन मार्था से कहा, जो अभी-अभी मरी थी, "मैं पुनरुत्थान और जीवन हूँ। जो मुझ पर विश्वास करता है वह मरने पर भी जीवित रहेगा; और जो कोई जीवता है और मुझ पर विश्वास करता है, वह अनन्तकाल तक न मरेगा।" (यूहन्ना 11:25) उसने अपने चेलों से कहा, मैं तुम्हें छोड़ देने पर हूँ परन्तु "मेरे पिता के घर में बहुत से रहने के स्थान हैं; यदि न होते, तो मैं बता देता मैं वहाँ तुम्हारे लिये जगह तैयार करने जाता हूँ। और यदि मैं जाकर तुम्हारे लिये जगह तैयार करूँ, तो फिर आकर तुम्हें अपने यहाँ ले जाऊँगा, कि जहाँ मैं रहूँ वहाँ तुम भी रहो। (यूहन्ना 14:2-3)

1 कुरिन्थियों 15 और 1 थिस्सलुनीकियों 4 यीशु की वापसी के बारे में महान अध्याय हैं। अंत में, वृद्ध प्रेरित यूहन्ना को एक दर्शन में स्वयं स्वर्ग को देखने का अवसर दिया जाता है। वह इसका एक शानदार वर्णन करता है; मुझे लगता है कि आप मानव भाषा में सबसे अच्छा कर सकते हैं। मेरा पसंदीदा हिस्सा यीशु के चर्च का वर्णन है जो एक दुल्हन के रूप में अपने पति के लिए खूबसूरती से तैयार होती है। (प्रकाशितवाक्य 20:1-7) यदि मनुष्य मर जाए, तो क्या वह फिर से जीवित होगा? ओह, हाँ वह करेगा।

लेकिन हम जानते हैं कि हमारी दुनिया का अधिकांश हिस्सा इस पर विश्वास नहीं करता है, यहाँ तक कि धार्मिक दुनिया के अधिकांश लोग भी इस पर विश्वास नहीं करते हैं। एक गैलप पोल जिसने एक देश के रूप में हमारे धार्मिक विश्वासों को देखा, ने संकेत दिया कि 94 प्रतिशत अमेरिकी ईश्वर में विश्वास करते हैं। यह उत्साहजनक है, है ना? मुझे आश्चर्य हुआ कि अमेरिका के 84 प्रतिशत लोगों का मानना है कि यीशु केवल एक महान व्यक्ति नहीं, बल्कि ईश्वर के पुत्र हैं। लेकिन अमेरिका के 70 प्रतिशत से भी कम लोगों का मानना है कि स्वर्ग होगा और आधे से भी कम लोगों का मानना है कि वास्तव में नर्क है।

हमारी धार्मिक संस्कृति में अनंत काल के लिए आज कोई जगह नहीं है। हमने इसके शाश्वत आयामों की आस्था को छीन लिया है। अच्छा

जीवन जीने का तरीका सीखना ही स्वर्ग बन गया है। नरक सिर्फ आत्म-प्रेरित आघात बन गया है जो हमारे पास है जब हम नहीं करते हैं। हम, जो यह नहीं मानते कि कभी-कभी, यहां तक कि कई बार, ऐसा व्यवहार करते हैं जैसे हम विश्वास करते हैं। हम अपनी संस्कृति के प्रचार में इतने मग्न हो जाते हैं, चीजों और हैसियत की खोज में इतने मग्न हो जाते हैं, और जिसे मैं "अभी का सुसमाचार" कहता हूँ, उसमें फंस जाते हैं, हम अनंत काल की दृष्टि खो देते हैं, है ना?

क्या आप में से किसी ने कभी वह फिल्म हेवन कैन वेट देखी है? फिल्म का प्लॉट एक पेशेवर फुटबॉल क्वार्टरबैक था, जिसे एक दुर्घटना में स्वर्ग में घर कहा जाता था। जब वह वहाँ स्वर्ग में पहुँचता है, तो स्वर्गदूत उससे बात करता है और कहता है, "अरे नहीं, हमसे गलती हो गई है।" फिल्म का पूरा प्लॉट यह है कि हम उसे धरती पर वापस कैसे ला सकते हैं ताकि वह सुपर बाउल में खेल सके। मेरा मतलब है कि जब आप सुपर बाउल में खेल सकते हैं तो कौन स्वर्ग जाना चाहेगा? क्या आप देखते हैं कि यह कितना कपटी है? हम ईसाई फिल्म देख रहे थे और वहाँ बैठे जा रहे थे, "हाँ, हाँ, उसे वापस लाओ, उसे वापस लाओ, उसे वापस लाओ।"

मुझे लगता है कि अगर सच कहा जाए, तो हम संडे स्कूल की कक्षा में छोटे टॉमी की तरह हैं। शिक्षक ने पूछा "आप में से कितने लोग स्वर्ग जाना चाहते हैं?" छोटे टॉमी को छोड़कर सभी ने हाथ उठाया। शिक्षक ने टॉमी की ओर देखा और कहा, "टॉमी, क्या तुम एक दिन स्वर्ग नहीं जाना चाहते हो?" उसने कहा, "ओह, एक दिन। मुझे लगा कि तुम्हारा मतलब अभी है।"

अरे हाँ, मैं एक दिन स्वर्ग जाना चाहता हूँ, जैसे कि एक दिन मैं उस अप्रिकी सफारी पर जा रहा हूँ, एक दिन मैं स्काई डाइविंग की कोशिश करूँगा, एक दिन मैं वास्तव में ऊपर चढ़ूँगा और अटारी को साफ करूँगा और वह एक वह दिन जब हमारे दिल में हम सोचते हैं कि वास्तव में कभी नहीं आएगा।

हमने अनंत काल की दृष्टि खो दी है। हमने इब्रानियों 9:27 के अर्थ की गहराई को खो दिया है, "मनुष्य के लिए एक बार मरना और उसके बाद न्याय का होना नियुक्त है।" हमने प्रेरितों के काम 17:31 का अर्थ खो दिया है, "क्योंकि उस ने वह दिन ठहराया है, जिस में वह उस मनुष्य के द्वारा धर्म से जगत का न्याय करेगा, जिसे उस ने ठहराया है, और इस बात का प्रमाण उसे मरे हुआओं में से जिलाकर दिया है।" मरे हुआओं के पुनरुत्थान का अर्थ बहुत सी बातों से है, लेकिन यहाँ एक बात का अर्थ है: परमेश्वर जो यीशु को मरे हुआओं में से जिलाने में सक्षम है, वह पूरी दुनिया का न्याय इस आधार पर कर सकता है कि वे यीशु, मसीह के साथ क्या करते हैं।

जब मैं एक लड़का था, बड़ा हो रहा था, मैंने अनंत काल, स्वर्ग और नरक के बारे में बहुत से उपदेश सुने। ऐसा लग रहा था जैसे मैंने नरक पर अधिक सुना। शायद मैं अभी उन लोगों को याद कर रहा हूँ। मैंने सोचा, अगर मुझे कभी प्रचार करने का मौका मिला, तो मुझे नहीं लगता कि मैं उस तरह से प्रचार करने जा रहा हूँ, मुझे लगता है कि मैं यीशु की तरह प्रचार करने जा रहा हूँ। फिर मैं बड़ा हुआ और मैंने बाइबल पढ़ी। मुझे पता चला कि स्वर्ग और नरक के बारे में नासरत के यीशु से अधिक किसी ने प्रचार नहीं किया।

यदि आप इस पर विश्वास नहीं करते हैं, तो मत्ती, मरकुस, लूका और यूहन्ना में उसके कथनों को पढ़िए। नासरत के यीशु की तुलना में कोई भी अपने श्रोताओं को शाश्वत परिणामों के खिलाफ लौकिक लाभ को तौलने के लिए नहीं बुला रहा था। दृष्टान्तों और पहाड़ी उपदेश को फिर से पढ़ें। "एक आदमी को क्या फायदा होगा अगर वह पूरी दुनिया हासिल करे, लेकिन अपनी आत्मा खो दे?" "मनुष्य अपनी आत्मा के बदले में क्या देगा?" यीशु इस बात का प्रचार करने नहीं आया था कि सरकार को कैसे बदलना है और वह भ्रष्ट में रहता था। वह यह प्रचार करने नहीं आया था कि स्वस्थ और धनी कैसे बनें। वह यह कोशिश करने और लोगों को यह बताने नहीं आया था कि अन्यभाषा में कैसे बात करनी चाहिए। वह अनंत काल के बारे में शिक्षा देने आया था और उसने इसे बलपूर्वक किया। यह आपको आश्चर्यचकित कर सकता है, लेकिन यीशु मसीह से अधिक किसी ने नरक के बारे में नहीं सिखाया।

वह कौन था जिसने कहा, "जो शरीर को नष्ट कर सकता है, उससे तुम क्यों डरते हो, जबकि तुम्हें उससे डरना चाहिए जो शरीर और आत्मा दोनों को नरक में नष्ट कर सकता है?" पूर्व देखें "अब" सोच; दूसरा "अनंत काल" सोच है। यदि हम अय्यूब के इस प्रश्न का उत्तर नहीं देते हैं: "यदि मनुष्य मर जाए, तो क्या वह फिर जीवित होगा?" उत्तर है: हाँ, वह करेगा। पर कहाँ? देखिए सवाल यह नहीं है कि अनंत काल है या नहीं, सवाल यह है कि अनंत काल कैसा है, स्वर्ग या नर्क।

यहाँ पृथ्वी पर हमारे समय के बाद जीवन के बारे में एक महत्वपूर्ण मार्ग है। "एक धनी मनुष्य था जो बैजनी कपड़े और मलमल पहिनाता और प्रति दिन सुख-विलास में रहता था। लाज़र नाम का एक भिखारी उसके फाटक पर रखा रहता था, जो घावों से भरा हुआ था, और वह धनवान की मेज से गिरा हुआ खाना चाहता था। यहाँ तक कि कुत्ते भी आकर उसके घावों को चाटते थे। वह समय आया जब भिखारी मर गया और स्वर्गदूत उसे इब्राहीम के पास ले गए। धनी व्यक्ति भी मरा और गाड़ा गया। अधोलोक में, जहाँ वह पीड़ा में था, उसने ऊपर देखा और इब्राहीम को दूर देखा, उसके पास लाज़र था। इसलिए उसने उसे पुकारा, 'पिता इब्राहीम, मुझ पर दया करो और लाज़र को भेजो कि वह अपनी उँगली का सिरा पानी में डुबाकर मेरी जीभ को ठंडा करे, क्योंकि मैं इस आग में तड़प रहा हूँ।' परन्तु इब्राहीम ने उत्तर दिया, 'हे पुत्र, स्मरण कर कि तू अपने जीवन में अच्छी वस्तुएं ले चुका है, और लाज़र बुरी वस्तुएं प्राप्त कर चुका है। परन्तु अब वह यहाँ

शान्ति पा रहा है, और तू तड़प रहा है। और इन सब बातों को छोड़ हमारे और तुम्हारे बीच एक बड़ी खाई ठहराई गई है, यहां तक कि जो यहां से तुम्हारे पास जाना चाहें, वे न जा सकें, और न कोई वहां से उस पार हमारे पास आ सके। उसने उत्तर दिया, 'तो मैं तुमसे विनती करता हूं, पिता, लाजर को मेरे पिता के घर भेज दो, क्योंकि मेरे पांच भाई हैं। वह उन्हें चिता दे, ऐसा न हो कि वे भी इस पीड़ा की जगह में आए।' इब्राहीम ने उत्तर दिया, 'उनके पास मूसा और भविष्यद्वक्ता हैं; उन्हें उनकी बात सुनने दो। 'नहीं, पिता अब्राहम,' उन्होंने कहा, 'लेकिन अगर मृतकों में से कोई उनके पास जाता है, तो वे पश्चाताप करेंगे।' उस ने उस से कहा, यदि वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनते, तो यदि मेरे हुओं में से कोई जी भी उठे तौभी उसकी नहीं मानेंगे।'" (लूका 16:19-31) हमारे और तुम्हारे बीच एक बड़ी खाई ठहराई गई है, ताकि जो यहां से तुम्हारे पास जाना चाहें, वे न जा सकें, और न कोई वहां से उस पार हमारे पास आ सके। उसने उत्तर दिया, 'तो मैं तुमसे विनती करता हूं, पिता, लाजर को मेरे पिता के घर भेज दो, क्योंकि मेरे पांच भाई हैं। वह उन्हें चिता दे, ऐसा न हो कि वे भी इस पीड़ा की जगह में आए।' इब्राहीम ने उत्तर दिया, 'उनके पास मूसा और भविष्यद्वक्ता हैं; उन्हें उनकी बात सुनने दो। 'नहीं, पिता अब्राहम,' उन्होंने कहा, 'लेकिन अगर मृतकों में से कोई उनके पास जाता है, तो वे पश्चाताप करेंगे।' उस ने उस से कहा, यदि वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनते, तो यदि मेरे हुओं में से कोई जी भी उठे तौभी उसकी नहीं मानेंगे।'" (लूका 16:19-31) हमारे और तुम्हारे बीच एक बड़ी खाई ठहराई गई है, ताकि जो यहां से तुम्हारे पास जाना चाहें, वे न जा सकें, और न कोई वहां से उस पार हमारे पास आ सके। उसने उत्तर दिया, 'तो मैं तुमसे विनती करता हूं, पिता, लाजर को मेरे पिता के घर भेज दो, क्योंकि मेरे पांच भाई हैं। वह उन्हें चिता दे, ऐसा न हो कि वे भी इस पीड़ा की जगह में आए।' इब्राहीम ने उत्तर दिया, 'उनके पास मूसा और भविष्यद्वक्ता हैं; उन्हें उनकी बात सुनने दो। 'नहीं, पिता अब्राहम,' उन्होंने कहा, 'लेकिन अगर मृतकों में से कोई उनके पास जाता है, तो वे पश्चाताप करेंगे।' उस ने उस से कहा, यदि वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनते, तो यदि मेरे हुओं में से कोई जी भी उठे तौभी उसकी नहीं मानेंगे।'" (लूका 16:19-31) लाजर को मेरे पिता के घर भेज दो, क्योंकि मेरे पांच भाई हैं। वह उन्हें चिता दे, ऐसा न हो कि वे भी इस पीड़ा की जगह में आए।' इब्राहीम ने उत्तर दिया, 'उनके पास मूसा और भविष्यद्वक्ता हैं; उन्हें उनकी बात सुनने दो। 'नहीं, पिता अब्राहम,' उन्होंने कहा, 'लेकिन अगर मृतकों में से कोई उनके पास जाता है, तो वे पश्चाताप करेंगे।' उस ने उस से कहा, यदि वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनते, तो यदि मेरे हुओं में से कोई जी भी उठे तौभी उसकी नहीं मानेंगे।'" (लूका 16:19-31)

अनंत काल के बारे में पाँच प्राथमिक सत्य उपरोक्त पाठ में पाए जा सकते हैं।

### 1. मृत्यु आपके अस्तित्व को समाप्त नहीं करेगी।

अगर एक आदमी मर जाता है, तो क्या वह फिर से जीवित रहेगा? आप इसके बारे में सुनिश्चित हो सकते हैं। आप जानते हैं कि मृत्यु पृथ्वी की महान तुल्यकारक है। मुझे परवाह नहीं है कि आप कौन हैं या आपके पास क्या है, आप इससे बच नहीं पाएंगे। जब हम सुनते हैं कि कोई गरीब मर रहा है, कोई झुग्गी में रहता है, कोई भिखारी है, कोई बेघर है, तो लगता ही नहीं है। लेकिन जब हम सुनते हैं कि एक अमीर आदमी की रातों-रात दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई, तो हम दंग रह जाते हैं। ऐसा इसलिए है क्योंकि हम लोगों को उनके पास जो कुछ है उससे जोड़ते हैं। चूंकि एक अमीर व्यक्ति के पास बहुत कुछ होता है तो यह लंबे समय तक चलने वाला होता है। मैं तुम्हें एक बात बता दूँ, तुम एक अमीर आदमी नहीं मरने जा रहे हो। तुम एक गरीब आदमी नहीं मरने जा रहे हो। तुम बस एक आदमी मरने जा रहे हो। आपके पास क्या है, इससे रत्ती भर भी फर्क नहीं पड़ेगा। आप अपना सारा सांसारिक धन, प्रसिद्धि, सम्मान और पद मृत्यु के समय पीछे छोड़ देते हैं। मृत्यु पृथ्वी की महान तुल्यकारक है।

मृत्यु आपके अस्तित्व को समाप्त नहीं करती है। जब तुम मरोगे तो तुम्हें होश होगा। अगर मैं इसे सही ढंग से पढ़ूँ, इब्राहीम, अमीर आदमी और लाजर, वे जानते थे कि वे कौन थे और वे जानते थे कि वे कहां थे। आपकी पहचान होगी। धनी व्यक्ति धनवान था, लाजर लाजर था, इब्राहीम इब्राहीम था और इसहाक इसहाक था। वास्तव में तुम अब भी तुम ही रहोगे। जाहिर है, कुछ हद तक याददाश्त होगी। क्या आपने ध्यान दिया कि कैसे इब्राहीम ने अमीर आदमी से कहा, 'याद करो जब तुम जीवित थे, तो तुम्हारे पास अच्छी चीजें थीं। मृत्यु आपके अस्तित्व को समाप्त नहीं करती है।

सदूकी यहूदियों का एक पंथ थे जो पुनरुत्थान में विश्वास नहीं करते थे। वे हमेशा यीशु को फँसाने की कोशिश कर रहे थे। तो उन्होंने उससे पूछा, "भगवान, शिक्षक, हमें यह बताओ। अगर किसी आदमी की पत्नी होती है और वह मर जाता है, और फिर वह अपने भाई से शादी करती है, तो वह मर जाती है, और फिर वह दूसरे भाई से शादी कर लेती है। ठीक है, चलो बस कहते हैं कि 10 बार चलता है।", फिर पुनरुत्थान में, वह किसकी पत्नी होगी?" जब उन्होंने प्रश्न पूरा कर लिया, तो यीशु ने उनकी ओर देखा और कहा, "तुम्हारी दो समस्याएँ हैं। तुम वास्तव में परमेश्वर की शक्ति में विश्वास नहीं करते और तुम पवित्रशास्त्र को भी नहीं जानते।" उसने कहा, "क्या तुमने नहीं पढ़ा कि सर्वशक्तिमान ने कैसे कहा, 'मैं इब्राहीम, इसहाक और याकूब का परमेश्वर हूँ।' और उन्होंने कहा कि उनके मरने के काफी समय बाद। उसने यह नहीं कहा कि मैं इब्राहीम, इसहाक और याकूब का परमेश्वर था। 'मैं इब्राहीम, इसहाक, और याकूब का परमेश्वर हूँ, और मैं'



मैं मरे हुआँ का परमेश्वर नहीं हूँ, मैं जीवितों का परमेश्वर हूँ।" मृत्यु आपके अस्तित्व को समाप्त नहीं करती है।

## 2. तत्काल अलगाव होगा।

तत्काल अलगाव होगा। मैं उसे न केवल धनवान और लाजर से बटोरता हूँ, वरन उन से भी। मत्ती 25 जहाँ यीशु भेड़ों और बकरियों को दो अलग-अलग समूहों में अलग करने की बात करता है, वे जो अंदर आएँगे और आशीर्वाद प्राप्त करेंगे और जो बहिष्कृत होंगे। अब मैं जानता हूँ कि कुछ लोग विश्वास नहीं कर सकते कि हमारा प्रेमी सर्वशक्तिमान परमेश्वर लोगों को नरक में भेजेगा।

मैंने अपनी बाइबिल को पूरी तरह से खोजा है। मुझे पवित्रशास्त्र में ऐसा कोई स्थान नहीं मिलता जहाँ बाइबल कहती है कि परमेश्वर किसी को भी नरक में भेजता है। मुझे ठीक इसके विपरीत लगता है। "ईश्वर धैर्यवान है, नहीं चाहता कि कोई नाश हो।" (2 पतरस 3:9) इस पुरानी दुनिया के आज भी खड़े होने का एकमात्र कारण यह है कि परमेश्वर जानता है कि आज कोई यीशु के पास आने वाला है, और वह उन्हें राज्य का हिस्सा बनाना चाहता है। परमेश्वर कहते हैं, "...दुष्टों के मरने से मैं प्रसन्न नहीं होता..." (यहेजकेल 33:11) मैं मानता हूँ कि एक तरह से मैं परमेश्वर से बहुत छोटा हूँ। ऐसे समय होते हैं जब मैं किसी को बंदूक और बम जाल के साथ आतंकवादी के रूप में हवाई जहाज पर चढ़ने के बारे में पढ़ता हूँ और शायद वे कुछ बंधकों को मार देते हैं और बाकी को पकड़ लेते हैं। बीच-बीच में एक स्वाट टीम आएगी और वे उन्हें गोली मार देंगे, बस उन्हें वहीं गोली मार दें। जब मैं यह सुनता हूँ तो मेरा एक हिस्सा होता है, मैं कहता हूँ, "हां। अच्छा। बाकी को ले आओ।" क्योंकि मुझे डर है कि वे न्याय के लिए नहीं आएँगे, अन्यथा। लेकिन भगवान नहीं, मेरे भगवान को एक दुष्ट व्यक्ति की मृत्यु में कोई खुशी नहीं है। क्या आप जानते हैं क्यों? क्योंकि जब वह दुष्ट व्यक्ति मरता है, तो वह या वह खो गई है। परमेश्वर किसी को नरक नहीं भेजता। जब कोई यीशु मसीह और स्वर्ग को अस्वीकार करता है, तो वे स्वयं की निंदा करते हैं और नर्क को चुनते हैं।

"क्योंकि परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उस ने अपना एकलौता पुत्र भेज दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे, वह नाश न हो, परन्तु अनन्त जीवन पाए।" (यूहन्ना 3:16) अगला पद कहता है, "क्योंकि वह जगत पर दोष लगाने नहीं आया, परन्तु अपने द्वारा जगत का उद्धार करने आया है।" दोस्तों, इस विचार को अपने दिमाग से निकाल दो। ऐसा नहीं है कि आपकी मृत्यु पर ईश्वर आपको मृत्यु के किसी दायरे में भेजने का चुनाव करेगा, आपने अभी अपने लिए मृत्यु की जीवन शैली को चुना है। उस महान निर्णय के दिन परमेश्वर जो कुछ भी करने जा रहा है, वह उन विकल्पों की घोषणा करना है जो पुरुष और महिलाएं अपने लिए हमेशा से करते रहे हैं। यही हकीकत है। यदि आप सोचते हैं कि परमेश्वर किसी को भी नरक में भेजना चाहता है, तो कूस को फिर से देखें। यदि कोई प्रमाण है कि हमारा परमेश्वर किसी को सुनिश्चित करने के लिए अपने रास्ते से हट जाएगा और उम्मीद है कि हर कोई बचाया जाएगा, तो यह यीशु मसीह के कूस पर है।

## 3. प्रत्येक मनुष्य की अनंत नियति अपरिवर्तनीय है।

यदि स्वर्ग और नरक, यदि स्वर्ग और पीड़ा में कुछ भी समान है, तो यह उनकी अपरिवर्तनीय स्थिरता है, दया कब्र से पहले आती है। मैंने अपनी बाइबिल की खोज की है और बिल्कुल कोई वैधता नहीं पाई है कि आप भुगतान कर सकते हैं या मरने के बाद स्वर्ग में खुद को या किसी और को प्रार्थना कर सकते हैं। वास्तव में अमीर आदमी और लाजर के बारे में कहानी में, इब्राहीम ने उस अमीर आदमी को देखा और एक ग्रीक काल में कहता है, "हमारे बीच एक खाई थी और अब तक बनी हुई है जिसे कोई भी आदमी पाट नहीं सकता है।" एक अर्थ में परमेश्वर ने वह खाई नहीं खोदी जो उस धनी व्यक्ति ने खोदी थी। उन्होंने इसे अपने जीवन के दौरान किया। उसने अपना जीवन लाजर जैसे लोगों से अलग बिताया, है ना? अपने पूरे जीवन में, उसने कहा, "लाजर, मैं यहाँ हूँ और तुम वहाँ हो, तुम मुझे परेशान मत करो और मैं तुम्हें परेशान नहीं करूँगा। मैं एक गरीब बूढ़े के साथ कुछ भी नहीं करना चाहता तुम्हारे जैसा नीच।"

मैं पहले ही कुछ अर्थों में संकेत कर चुका हूँ और कई मायनों में भविष्य का जीवन केवल वर्तमान जीवन की पहचान जारी है। मेरे लिए दिलचस्प बात यह है कि पीड़ा में भी, यहाँ तक कि नरक में भी, अमीर आदमी ने अभी भी लाजर को एक भिखारी और नौकर के रूप में देखा। उसने इब्राहीम की ओर देखा और कहा, "इब्राहीम, लाजर को वहाँ नीचे जाने के लिए कहो, मेरे लिए थोड़ा पानी लाओ और उस पानी को यहाँ वापस ले आओ।" वह अभी भी उसे एक सेवक के रूप में देखता था। मृत्यु के बाद प्रत्येक मनुष्य का शाश्वत भाग्य अपरिवर्तनीय है।

## 4. धर्मियोंको शान्ति मिलेगी।

मुझे संदेह है कि यह संयोग से अधिक है कि हम अमीर आदमी का नाम नहीं जानते, लेकिन हम मरने से पहले ही लाजर का नाम जानते हैं। इस तरह का संकेत मुझे बताता है कि परमेश्वर हमेशा से जानता था कि महत्वपूर्ण कौन था, है ना? अब मुझे संदेह है कि जब अमीर आदमी मरा तो उसका एक विस्तृत अंतिम संस्कार था। हर जगह फूल थे और उनके नाम पर दान करने वाले स्मारक थे, वे शायद सभास्थल को रेखांकित करते थे; वहाँ का मेयर था और शायद जेरूसलम का प्रोक्पूरेटर भी। मुझे लगता है कि हर कोई उनके अंतिम संस्कार के लिए वहाँ था। लेकिन यह सब लाजर के बारे में कहता है कि वह मर गया। यह भी नहीं कहता कि उसे दफनाया गया है। मुझे संदेह है कि उन्होंने उसे पुराने कुम्हार के खेत में फेंक दिया था। लेकिन मैं एक तथ्य के लिए जानता हूँ कि लाजर के अंतिम संस्कार में एक चीज थी जो अमीर आदमी के पास नहीं थी। उसके पास देवदूत थे। स्वर्गदूत उसे इब्राहीम की गोद में ले गए। अचानक, वह समृद्ध

है।

मैंने इसे कई बार अंत्येष्टि में कहा है, लेकिन मैं चाहता हूँ कि आप जीवित रहते हुए इसे सुनें, ठीक है? मुझे विश्वास है कि जब आप मसीह में बपतिस्मा लेते हैं, तो आप पहले से ही किसी भी महत्व की एकमात्र मृत्यु का अनुभव कर चुके होते हैं जिसे आपको अनुभव करने की आवश्यकता होती है। "क्या तुम नहीं जानते, कि हम सब जिन्होंने मसीह यीशु का बपतिस्मा लिया, उसकी मृत्यु का बपतिस्मा लिया? (रोमियों 6:3) यही इस ब्रह्मांड की बचाने वाली शक्ति है। गलातियों 3 में कहा गया है कि जब हम मसीह में बपतिस्मा लेते हैं, तो हम उसे पहन लेते हैं। 1 थिस्सलुनीकियों 4:14 कहता है, क्योंकि "हम विश्वास करते हैं कि यीशु मरा और फिर से जी उठा और इसलिए हमें विश्वास है कि परमेश्वर उन्हें यीशु के साथ लाएगा जो उसमें सो गए हैं।" क्या आपने उन दो छोटे शब्दों पर ध्यान दिया, "उसमें?" प्रश्न यह नहीं है: क्या तुम सो जाने वाले हो? सवाल यह है: क्या आप उसमें सोने जा रहे हैं? जब हम विसर्जन, बपतिस्मा में मसीह के साथ मरते हैं, और जीवन के नएपन में चलने के लिए उठते हैं, तो हम उसमें, उसके, मसीह में बन जाते हैं। हम किसी भी महत्व की एकमात्र मृत्यु मर चुके हैं। हमारे पास पवित्रशास्त्र की प्रतिज्ञा है कि जब हम सोएंगे, हम आराम और शांति का अनुभव करने के लिए उठ खड़े होंगे।

### 5. अधर्मी पीड़ा का अनुभव करेंगे.

पीड़ा में, यह अमीर आदमी था जो इस हद तक भिखारी बन गया कि ठंडे पानी की एक बूंद भीख मांगने लायक थी। मैं रेखांकन या भौतिक रूप से नरक का वर्णन करने का प्रयास नहीं कर रहा हूँ। मुझे पता है कि जो हमने अभी पढ़ा है, उससे अमीर आदमी दर्द में था। उसे उस अवसर को याद करने का दर्द था जिसे उसने नज़रअंदाज़ कर दिया था। उन्हें दूसरों के भाग्य को जानने का दर्द था जो उनके समान भाग्य, उनके भाइयों के लिए नियत थे।

मैं सीमित दिमाग से ठीक-ठीक वर्णन नहीं कर सकता कि नरक कैसा होगा। लेकिन तीन चीजें ऐसी थीं जिन्हें यीशु ने अपनी पूरी शिक्षा में लगातार नरक के साथ जोड़ा। वह आग, रोने और दाँत पीसने की बात करता है। यह कितनी बड़ी ढिठाई है कि हममें से किसी का भी इस तरह का बर्ताव करने से कोई फर्क नहीं पड़ेगा या यह मौजूद नहीं है। हम सभी को कुछ गंभीर सवाल पूछने की जरूरत है कि हम कौन हैं और हम कहाँ जा रहे हैं।

*भविष्य पर विचार करें।* "अभी का सुसमाचार" से दूर हो जाओ और अनंत काल के प्रकाश में सोचो। शैतान का सबसे पुराना औज़ार है मनुष्य को अभी सोचने पर विवश करना। याद करो जब एसाव तीन दिन के शिकार के बाद आया और याकूब कुछ दाल पका रहा था, तो उसने कहा, "मुझे कुछ स्टू खाने दो, याकूब।" याकूब ने कहा, "ठीक है, लेकिन मुझे तुम्हारा पहिलौठे का अधिकार चाहिए।" क्या आपको लगता है कि एसाव ने ऐसा सोचा था? वह हमेशा के बारे में नहीं सोच रहा था। उसने सोचा, मुझे भूख लगी है और मुझे अभी चाहिए। दाऊद क्या सोच रहा था जब वह अपनी छत पर खड़ा हुआ और नीचे दृष्टि करके बतशेबा को देखा? क्या आपको लगता है कि वह लंबी अवधि के बारे में सोच रहा था? क्या आपको लगता है कि उसने किसी परिणाम के बारे में सोचा था, विशेषकर किसी शाश्वत परिणाम के बारे में? उसने केवल इतना सोचा कि मैं उस महिला को चाहता हूँ और मैं उसे अभी चाहता हूँ। सारा यहूदा सोच रहा था कि जब उसने परमेश्वर के पुत्र के साथ विश्वासघात किया, तो यह तथ्य नहीं था कि एक पुरुष बच्चे का नाम यहूदा रखने के लिए कोई और परिवार कभी नहीं होगा। वह सोच रहा था कि चाँदी के 30 टुकड़े अभी बहुत अच्छा खर्च करेंगे।

पॉल के सबसे महान और सबसे सरल बयानों में से एक है जो मैंने कभी सुना है, "इसलिए हम देखी हुई वस्तुओं को नहीं देखते, परन्तु अनदेखी वस्तुओं को देखते हैं। क्योंकि देखी हुई वस्तुएं अस्थायी होती हैं। जो दिखाई नहीं देता वह सनातन है।" (2 कुरिन्थियों 4:18) यदि आप आज से 100 वर्ष बाद वापस आ सकते हैं और उसी स्थान पर खड़े हो सकते हैं जहाँ आप खड़े हैं, तो मुझे संदेह है कि आप अभी कुछ भी देख सकते हैं। यदि आप इसे देख सकते हैं, यह अस्थायी है। यदि आप इसे नहीं देख सकते हैं, तो यह शाश्वत है। वे अदृश्य चीज़ें परमेश्वर के प्रेम जैसी चीज़ें हैं। इसलिए कुछ भी हमें परमेश्वर के प्रेम से अलग नहीं कर सकता। (रोमियों 8:35) या कलीसिया की तरह, परमेश्वर के सिवा कोई भी पूरी कलीसिया पर अपनी दृष्टि नहीं रख सकता। अधोलोक के द्वार, कब्र, कलीसिया पर प्रबल नहीं होंगे। आपकी आत्मा भी अदृश्य है। हम देखते हैं कि शरीर जहाँ से आया था वहाँ से मिट्टी में मिल जाएगा, लेकिन वह आत्मा नहीं जो जीवित है, हमारे प्रत्येक शरीर को जीवन देती है। असली तुम, हमेशा के लिए कहीं रहने वाले हो। **भविष्य के प्रकाश में सोचो।**

*शास्त्र के प्रकाश में चलो।* अमीर आदमी ने दो गलतियाँ कीं, वह स्वार्थी था, हममें से अधिकांश लोग ऐसा करते हैं, और उसने परमेश्वर के लिखित वचन की शक्ति को कम कर दिया। यदि उसने ऐसा नहीं किया होता, तो परमेश्वर के वचन ने उसे बदल दिया होता। क्या आपको याद है जब उसने कहा, "देखो, अगर तुम मेरी मदद नहीं कर सकते, तो किसी को मेरे भाइयों के पास भेजो?" इब्राहीम ने उत्तर दिया, "उन्हें मूसा और भविष्यद्वक्ताओं को सुनने दो।" उसने कहा, "ओह, वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनेंगे, परन्तु यदि कोई मरे हुआ में से वापस आए, तो वे सुनेंगे।" यह मेरे द्वारा अब तक सुने गए सबसे सर्द शब्दों में से कुछ के साथ समाप्त होता है, "यदि वे मूसा और भविष्यद्वक्ताओं की नहीं सुनेंगे, तो वे किसी की भी नहीं सुनेंगे जो मरे हुआ में से वापस आ गया है।"

यीशु "मृतकों में से जी उठा है।" आप परमेश्वर के वचन और उसके द्वारा प्रस्तुत किए गए यीशु के प्रति कैसी प्रतिक्रिया दे रहे हैं? क्या

आपका दिल या दिमाग खुला या बंद है? क्या आपने उसके सुसमाचार का पालन किया है? क्या आपकी आँखें अनंत काल पर टिकी हैं? यदि आप "अभी के सुसमाचार" में रह रहे हैं, तो यह केवल अस्थायी है, अनंत काल पर ध्यान दें। आज मोक्ष का दिन है। अब उस पर अपना विश्वास और भरोसा रखकर दुनिया के तौर-तरीकों से बदलें। उसे क्षमा करने के लिए बुलाओ, अपने विश्वास को स्वीकार करो कि वह परमेश्वर है जो शरीर में पृथ्वी पर आया, अपने पापों के लिए मरो और दफन हो जाओ। पानी के बपतिस्मे में दफन हो जाओ ताकि वह आपको धार्मिकता के एक नए जीवन में उठा सके और अपने चर्च में जोड़ा जा सके।<sup>अमेज़िंग ग्रेस #1278</sup>  
स्टीव फ्लैट 1 सितंबर 1996

अध्याय 3

## मेरा पड़ोसी कौन है?

"एक अवसर पर कानून का एक विशेषज्ञ यीशु की परीक्षा लेने के लिए खड़ा हुआ। 'गुरु', उसने पूछा, 'अनन्त जीवन का वारिस होने के लिए मुझे क्या करना चाहिए?' 'कानून में क्या लिखा है?' उसने उत्तर दिया। 'आप इसे कैसे पढ़ते हैं?' उसने उत्तर दिया: 'अपने परमेश्वर यहोवा से अपने सारे मन और अपने सारे प्राण और अपनी सारी शक्ति और अपनी सारी बुद्धि के साथ प्रेम रखना' और 'अपने पड़ोसी से अपने समान प्रेम रखना।'" (लूका 10:25-29)।

यीशु प्रसन्न हुआ। उन्होंने उस प्रतिक्रिया की पुष्टि करते हुए कहा, "'आपने सही उत्तर दिया है। ऐसा करो और तुम जीवित रहोगे।'" लेकिन यह वकील सफल नहीं हुआ। 'लेकिन वह खुद को सही ठहराना चाहता था, इसलिए उसने यीशु से पूछा, 'और मेरा पड़ोसी कौन है?'" हमारा सवाल है, बस मेरा पड़ोसी कौन है?

यीशु ने जो उत्तर दिया उससे हम लगभग सभी परिचित हैं। यह बहुत समृद्ध और सुंदर है। "जवाब में यीशु ने कहा, 'एक मनुष्य यरूशलेम से यरीहो को जा रहा था, कि डाकूओं ने घेर लिया। उन्होंने उसके कपड़े उतार लिए, और मार पीटकर उसे अधमूआ छोड़कर चले गए। एक याजक जा रहा था। उसी मार्ग से चलते हुए उस पुरुष को देखते ही परली ओर से चला गया। और एक लेवी उस स्थान पर पहुंचकर उसे देखकर परली ओर से चला गया। परन्तु एक सामरी यात्रा करते हुए आया। वह पुरुष कहां था, और उसे देखकर उस पर तरस खाया, और उसके पास जाकर उसके घावों पर तेल और दाखमधु डालकर पट्टियां बांधी, और अपने गधे पर चढ़ाकर सराय में ले गया, और उसकी सेवा टहल की दूसरे दिन उसने दो चाँदी के सिक्के निकाले और सरायवाले को दिए। उसने कहा, 'इसका ध्यान रखना,' और जब मैं लौटूँगा,

"आपके विचार में इन तीनों में से कौन उस व्यक्ति का पड़ोसी था जो लुटेरों के हाथ लग गया था?"

"कानून के विशेषज्ञ ने उत्तर दिया, 'वह जिसने उस पर दया की।' यीशु ने उससे कहा, 'जा और ऐसा ही कर।'"

इस व्यक्ति के इस प्रश्न के उत्तर में कि उसका पड़ोसी कौन हो सकता है, यीशु कितनी अद्भुत कहानी सुनाते हैं। यह एक समस्या से शुरू होता है। एक आदमी एक खड़ी और सबसे खतरनाक सड़क पर यात्रा कर रहा था, जो यरीहो और यरुशलम के बीच है। उसके साथ मारपीट की जाती है, उसे लूटा जाता है, उसके कपड़े उतार दिए जाते हैं और पीटा जाता है। बाइबिल ने कहा कि वह अधमरा रह गया है। साथ में एक याजक और एक लेवी आए। अब वे दोनों धार्मिक अधिकारी हैं, वे उपदेशक प्रकार के हैं। वे इस गरीब पीड़ित को देखते हैं और बाइबिल ने कहा, "वे दूसरी तरफ से गुजरते हैं।" अंत में, यीशु कहते हैं, "एक सामरी साथ आता है।"

अब हम पर्याप्त रूप से यह नहीं समझ सकते कि कानून के विशेषज्ञ ने कैसी प्रतिक्रिया दी जब यीशु यह कहानी कह रहे थे। जब यीशु ने कहा, "और एक सामरी साथ आया," यह उसकी उंगलियों को लेने और उन्हें एक ब्लैकबोर्ड पर ले जाने जैसा था। हम इसे भले सामरी का दृष्टांत कहते हैं। एक यहूदी के लिए, वह केवल एक ऑक्सीमोरोन नहीं था, यह एक कल्पना थी। गुड सेमेरिटन जैसी कोई चीज नहीं थी। "उस सामरी ने थे सब काम किए, उसे उठाया, उस पर तेल और दाखमधु डाला, उस पर पट्टी बांधी, वह उसे होटल में ले गया, और उस ने उसकी देखभाल के लिये रुपये छोड़ दिए।" यहूदी सामरी लोगों से इतनी नफरत करते थे कि जैसे यीशु ने कहानी सुनाई और उन्होंने पूछा, "अब तुम मुझे बताओ, उनमें से कौन उस पीड़ित का पड़ोसी था?" वकील सामरी शब्द कहने के लिए खुद को तैयार भी नहीं कर सका। उन्होंने अंत में कहा, "ठीक है,

मैं चाहता हूँ कि आप इस शानदार कहानी में सबसे पहले जीवन के तीन संभावित दृष्टिकोणों को देखें।

### 1. जो तेरा है वह मेरा है और मैं उसे लेने जा रहा हूँ।

अब दृष्टान्त में वह दृष्टिकोण किसका था? लुटेरे। उन्होंने देखा कि यह आदमी साथ आ रहा है, उसके पास पैसे और कपड़े हैं। वे उन्हें

चाहते थे इसलिए उन्होंने उसे सिर पर पीटा और वे उन्हें ले गए। जो तेरा है वह मेरा है और मैं उसे लेने जा रहा हूँ।

हमारी दुनिया इस तरह के जीवन के नजरिए से भरी पड़ी है। मैं इस पर लंबे समय तक नहीं रुकूंगा क्योंकि भगवान के बच्चे के रूप में यह आपके लिए अभिशाप है। मैं कुछ ऐसे ईसाइयों को जानता हूँ जो अन्यथा दावा करते हैं जो इस तरह से कार्य करते हैं, लेकिन बहुत से नहीं। यह जीने का सही तरीका नहीं है। यह उस कहानी की तरह है जो ईसप ने उस कुत्ते के बारे में कही थी जिसने कसाई की दुकान से मांस का टुकड़ा चुराया था। वह जंगल से होकर खुश हो गया कि उसके पास उसका मांस था। वह एक धारा के पास आया जहाँ उसने अपना प्रतिबिंब देखा। उसने सोचा कि वह दूसरे कुत्ते को मांस के दूसरे टुकड़े के साथ देख रहा है। हालाँकि उसके पास खाने से अधिक था, फिर भी वह ईर्ष्या करता था। उसने दूसरे टुकड़े को छीनने के लिए अपने मांस के टुकड़े को गिरा दिया और दोनों को खो दिया।

इस संसार में एक प्रचलित जीवन दृष्टि है जो कहती है, "जो तेरा है वह मेरा है और मैं उसे पाकर रहूंगा।" लेकिन दूसरा परिप्रेक्ष्य मैं विशेष रूप से चाहता हूँ कि आप देखें क्योंकि यह अधिक कपटी और अधिक खतरनाक है।

## **2. जो मेरा है वह मेरा है और मैं इसे रखने जा रहा हूँ**

यह याजक और लेवी का दृष्टिकोण था। यह उन अधिकांश लोगों का दृष्टिकोण भी है जिन्हें हम जानते हैं। लुटेरों का यह रवैया निंदनीय है। याजक और लेवी का रवैया प्रशंसनीय नहीं था, लेकिन यह समझ में आता था। क्या यह नहीं था? मेरे लिए यह दिलचस्प है कि यीशु एक पुजारी और लेवी दोनों धार्मिक पुरुषों के बारे में बात करता है। वे मन्दिर में सेवा करने के लिये यरूशलेम से यरीहो को जा रहे थे। याजक और लेवियों को प्रत्येक वर्ष में से एक सप्ताह मन्दिर में सेवा करनी पड़ती थी। उन्हें सभी कर्तव्यों का पालन करना था और बलिदान तैयार करना था। इस मार्ग से जाना कोई असामान्य बात नहीं थी क्योंकि यरीहो यरूशलेम से बहुत दूर नहीं है, और कई याजक वहाँ रहते थे। उन्होंने इस आदमी को पिटते, लहलुहान और लूटते देखा, लेकिन उन्होंने दूसरी तरफ से गुजरना चुना।

अब यहाँ काम की एक और बात हो सकती थी। आप देखते हैं कि यदि कोई पुजारी या लेवी सेवा करने के लिए मंदिर की ओर जा रहा था, तो वह व्यक्ति जो आखिरी काम करना चाहेगा वह अशुद्ध होना होगा। यहूदी व्यवस्था के अनुसार, यदि आप किसी शव को छूते हैं, तो यह आपको औपचारिक रूप से अशुद्ध कर देगा। हो सकता है कि वे किसी महत्वपूर्ण कार्य को करने की जल्दी में हों। वे औपचारिक रूप से अशुद्ध होने के जोखिम के बारे में भी सोच सकते थे। यह आदमी या तो मर सकता है या मेरे हाथों मर सकता है। इसलिए, अशुद्ध होने का जोखिम उठाने के बजाय वे अपने मार्ग पर चले गए। "जो मेरा है वह मेरा है और मैं इसे रखने जा रहा हूँ।"

अब दोस्तों, चलो अपने छोटे आसनों से उतरें। मैं आपको बताना चाहता हूँ कि उन सभी कारणों से मुझे समझ में आता है जब तक कि मैं खाई में आदमी नहीं हूँ। फिर उनमें से किसी का भी कोई मतलब नहीं है। लेकिन अगर हम स्पष्ट रूप से ईमानदार हैं, तो मेरा क्या है और मैं इसे रखने जा रहा हूँ, इस बारे में यह रवैया हम में से अधिकांश समय का वर्णन करता है।

## **3. जो मेरा है वह तुम्हारा है और मैं उसे देने जा रहा हूँ।**

सामरी रुक गया, उसने दया महसूस की, उसने मदद की, वह अतिरिक्त मील गया और उसने पीछा किया। बाद वाला वह रवैया और दृष्टिकोण है जिसके लिए हम बुलाए गए हैं। "अपने पड़ोसियों से खुद जितना ही प्यार करें।" जो मेरा है वह तुम्हारा है, और मैं इसे देने जा रहा हूँ।

लेकिन अब एक मिनट रुकिए, कानून के विशेषज्ञ कहते हैं, "आप कहां रेखा खींचते हैं? मेरा मतलब है कि आप हर किसी को, हर जगह अपने प्यार की पूरी हद तक प्यार नहीं कर सकते। आपको इस पड़ोसी में कितनी दूर जाना है?" व्यापार? खुद को सही ठहराने की कोशिश में उसने पूछा "मेरा पड़ोसी कौन है?" आप देखते हैं कि वह खुद को सही ठहराने का एकमात्र तरीका इस कानून को सीमित करना था। बस वह पड़ोसी कौन है जिसे मैं प्यार करने वाला हूँ? फिर यीशु ने इसके लिए आधार निर्धारित किया पूरा दृष्टांत। मुझे पता है कि आप कहानी से प्यार करते हैं और उसकी सराहना करते हैं, लेकिन मैं वास्तव में यह सुनिश्चित करना चाहता हूँ कि आप इसका सार देखें। उस आदमी ने एक सवाल पूछा, "मेरा पड़ोसी कौन है?" यीशु ने उससे एक और सवाल पूछकर जवाब दिया। उसने कहा प्रश्न यह नहीं है कि तुम्हारा पड़ोसी कौन है, प्रश्न यह है कि तुम्हारे पड़ोसी का पड़ोसी कौन है? यीशु ने कहा कि मैं तुमसे यह प्रश्न पूछ रहा हूँ, "क्या आप अपने पड़ोसी का पड़ोसी बनना चाहते हैं?" क्या आप सबसे अप्रिय लोगों से भी प्यार करने को तैयार हैं? जैसे एक सामरी एक यहूदी से प्यार करता है या इसके विपरीत। या, शायद उस ड्रग एडिक्ट से प्यार करना जिसने आपसे झूठ बोला है और आपसे चोरी की है या शायद उस आदमी से प्यार करना जो कचरे से भरी बीट-अप कार में रुकता है और वह हैंड-आउट की तलाश में है। आपके पेट के गड्ढे में, आपको यह एहसास हुआ है कि वह वास्तव में आपका फायदा उठाने की कोशिश कर रहा है। यह वास्तव में आपका फायदा उठाने की कोशिश कर रहा है। यह वास्तव में आपका फायदा उठाने की कोशिश कर रहा है।

क्या आप अलग-अलग त्वचा के रंग वाले व्यक्ति से प्यार करने को तैयार हैं? क्या आप अपने से अलग विश्वास वाले व्यक्ति से प्यार करने को तैयार हैं? क्या आप वास्तव में किसी ऐसे व्यक्ति से प्यार करने को तैयार हैं जिसकी राय आपसे अलग है? क्या आप एड्स से पीड़ित

साथी से प्यार करने को तैयार हैं? क्या आप एक चोर से प्यार करने को तैयार हैं? उस सामरी की तरह, क्या आप किसी ऐसे व्यक्ति से प्रेम करने को तैयार हैं जो आपसे घृणा करता है? वे काफी कठिन प्रश्न हैं। देखिए, मुझे नहीं लगता कि सिर्फ वकील को खुद को सही ठहराने की जरूरत थी, है ना? सच कहा जाए तो, यदि हम अपनी अधिकांश दैनिक यात्राओं की जाँच करें, तो हम यह प्रश्न पूछना चाह सकते हैं, "मेरा पड़ोसी कौन है?"

वास्तव में, शायद आप अभी पूछ रहे हैं, "आप ऐसा कैसे करते हैं?" क्या यह सिर्फ कुछ पागल आदर्श है? क्या यह उन नैतिक बातों में से एक है जो वास्तव में कोई नहीं करता है लेकिन प्रचार किया जाना अच्छा लगता है? क्या यह मृगतृष्णा जैसा है? मुझे ऐसा नहीं लगता। मेरा मानना है कि यह वास्तविक है, और मेरा मानना है कि यह संभव है और मेरा मानना है कि हर दिन जब हम मसीह में बढ़ते हैं तो हम अपने पड़ोसी को अपने समान प्रेम कर सकते हैं। लेकिन ऐसा करने के लिए, हमें इस दृष्टान्त को देखना होगा क्योंकि इसमें जो कुछ भी है वह सब कुछ है। यह दृष्टान्त एक कहानी से अधिक है। यह एक तस्वीर है। मुझे लगता है कि यह हमारी तस्वीर है। याद रखें हर दृष्टान्त के पीछे उन लोगों के लिए एक छिपा हुआ आध्यात्मिक अर्थ है जो इसे प्राप्त करने के इच्छुक हैं। मुझे लगता है कि यीशु चाहते थे कि उनका वकील इस दृष्टान्त को भगवान के सामने उनकी तस्वीर के रूप में देखे और वह चाहते हैं कि हम भी वही देखें।

कहानी में आप कौन हैं? आप कौन हैं? क्या तुम डाकू हो? मुझे आशा नहीं है। क्या आप पुजारी हैं? क्या तुम लेवी हो? सच बताओ। क्या आप वास्तव में सोचते हैं कि आप अच्छे सामरी हैं? क्या यह आपके जीवन की विशेषता है जब आप हर दिन सड़क पर गाड़ी चलाते हैं? क्या आपको पता है कि आप कौन हैं? तुम खाई में लूटे गए आदमी हो। आप सड़क के किनारे वाले हैं जिस पर शैतान ने हमला किया है। उसने तुम्हें पाप से पीटा है और तुम वहाँ मरने जा रहे हो जब तक कि कोई आकर तुम्हें बचा न ले। वे सभी चीजें जो हम सोचते हैं कि हमें गड़ढ़े से बाहर खींच लेंगी जैसे हमारा पैसा, हमारी चतुराई, हमारा अच्छा रूप और हमारी उपलब्धियां हमें पीछे छोड़ देंगी और हमें वहीं गड़ढ़े में छोड़ देंगी। क्या आप जानते हैं कि हमें क्या चाहिए? हमें एक सामरी की जरूरत है। वैसे, क्या आप जानते हैं कि दृष्टान्त में सामरी वास्तव में कौन है? जरा एक मिनट सोचिए। कौन है तिरस्कृत, नकारा और नफ़रत जो अब भी मरती हुई मानवता को बचाने के लिए नीचे पहुँचता है? यह सही है, यह यीशु है।

उस नेक सामरी की तरह और अधिक बनने की कुंजी और हमारे दिलों में करुणा के एक पूरे नए दृष्टिकोण को खोलने के लिए: यह खुद को खाई में मरते हुए या मरते हुए देखना है अगर भगवान ने आपको बचाया नहीं होता। अब उस यहूदी वकील से अपने आप को वहाँ नहीं देखा गया। उसने लोगों को वैसे ही देखा जैसे हम में से अधिकांश लोग करते हैं। उसने उन्हें दो सूचियों में तोड़ दिया, क) वे जो मुझसे बेहतर हैं और ख) वे जो मुझसे बेहतर हैं। मुझसे बेहतर लोगों की सूची बहुत छोटी है। लगभग हर गैलप पोल से पता चलता है कि अधिकांश अमेरिकी मानते हैं कि वे स्वर्ग जा रहे हैं। यह पूछे जाने पर कि अब तक नंबर एक का जवाब क्यों है, "ठीक है, मैं बहुत अच्छा इंसान हूँ।" देखें, अमेरिका में हमें नहीं लगता कि हमें एक उद्धारकर्ता की आवश्यकता है, हमें नहीं लगता कि हमें एक क्रॉस या मसीह के प्रायश्चित लहू की आवश्यकता है। मुझे सिर्फ यह जानने की जरूरत है कि मैं ज्यादातर लोगों से बेहतर हूँ और मैंने खुद को अच्छी तरह से आश्वस्त किया है कि मैं हूँ। वह'

हम अपने पड़ोसी के पड़ोसी होने के कारण संघर्ष करते हैं क्योंकि हम उस खाई में अपनी समानता नहीं देखते हैं। हम यह नहीं समझ सकते कि परमेश्वर हमें असहाय, लहलुहान, मरते हुए और बचाए जाने की आवश्यकता के रूप में देखता है। जब तक हम उस दिल का जवाब नहीं देंगे जो हमारे लिए धड़कना बंद कर देता है, तब तक हमारे पास करुणा का दिल नहीं होगा।

शमौन, फरीसी, ने एक रात यीशु को खाने पर बुलाया। साइमन एक उचित आदमी था, उसने एक उचित पार्टी का आयोजन किया, उसने सभी उचित चीजें कीं लेकिन गली की एक महिला चली आई। जब मैं कहता हूँ कि वह गली की महिला थी, तो मेरा मतलब यह नहीं है कि वह वहीं रहती थी, मेरा मतलब है वहीं उसने काम किया और आप जानते हैं कि मेरा क्या मतलब है। उसने जो पहला काम किया, वह उस पार्टी में शामिल हो गई जो अनुचित थी। फिर उसने अपने बाल कटवा लिए, जो कि अनुचित भी था। उसने यीशु के सामने अपना तमाशा बनाया, जो अनुचित था। शमौन ने सोचा कि यदि यह व्यक्ति भविष्यद्वक्ता होता तो वह यह सब अनौचित्य बरदाश्त नहीं करता। (ल्यूक 7)

यीशु ने उसके मन की बात जानकर कहा, "शमौन, मैं तुझे एक कहानी सुनाना चाहता हूँ।" साइमन ने कहा, "मुझे शिक्षक बताओ।" उसने कहा, "एक बार दो आदमी थे और उन पर एक साहूकार का कर्ज था। उनमें से एक के पास 500 दीनार थे और उनमें से एक के पास 50 दीनार थे। साहूकार ने दोनों को माफ कर दिया। यीशु ने कहा, 'शमौन, मुझे तुमसे कुछ पूछने दो, जो तुम्हें क्या लगता है कि वह कौन था जो साहूकार से सबसे अधिक प्रेम करता था?' शमौन ने कहा, "ठीक है, मुझे लगता है कि यह वही था जिसने उसका सबसे अधिक ऋणी था।" यीशु ने कहा, "यह सही है।" उसने कहा, "जब मैं आया अपने घर में, शमौन, तुमने मेरे पैर नहीं धोए। लेकिन वह अपने आँसुओं से मेरे पैर धो रही है। जब मैं तुम्हारे घर आया, तो तुमने मुझे एक चुंबन नहीं दिया (यह आतिथ्य का संकेत था); उसने मेरे पैर चूमना बंद नहीं किया है। जब मैं तेरे घर आया, तब तू ने मेरे सिर पर तेल नहीं मला। उसने मेरे पूरे पैरों पर इत्र डाला है। उसने कहा, "साइमन, वह मुझसे बहुत प्यार करती है क्योंकि उसे बहुत क्षमा किया गया है।" इसके बाद उन्होंने सिमोन को जिंजर से मारा। उसने कहा, "परन्तु जिसका

थोड़ा क्षमा हुआ है, वह थोड़ा प्रेम करता है।" इतना ही!

अगर मैं अच्छे सामरी के बारे में हमारे दृष्टांत में इसका अनुवाद कर सकता हूँ, तो जो सोचता है कि वह कभी खाई में नहीं गया है, उसमें से बहुत कम लोग निकलते हैं। यदि हम कभी स्वयं को खाई में पड़े हुए व्यक्ति के रूप में देखते हैं, तो यह एक छोटे से दृष्टांत से अधिक बन जाता है जो हमें चर्च के बाद एक घंटे के लिए किसी के लिए कुछ अच्छा करने के लिए प्रेरित करेगा। अगर हम कभी खुद को खाई में देखते हैं, तो यह जीवन के लिए एक संपूर्ण पैटर्न बन जाता है।

तीन तरीके हैं जो आपके पूरे विचार को बदल देते हैं।

1. अब आप दुश्मनों को नहीं देखते हैं, आप दुश्मन के पीड़ितों को देखते हैं।
2. कोई समस्या नहीं, लेकिन समस्या वाले लोग।
3. अब आप दया महसूस नहीं करते हैं, आप देखते हैं, लेकिन आप करुणा महसूस करते हैं। दया उस आदमी को खाई में देख रही है और कह रही है, "मुझे खुशी है कि मैं उस खाई में नीचे नहीं हूँ।" लेकिन करुणा उस खाई में नीचे देख रही है और कह रही है, "मैं वहाँ था और मैं अब भी वहाँ हो सकता हूँ सिवाय भगवान की कृपा के।" देखिए, जब हम खुद को सड़क के किनारे एक आदमी के रूप में देखते हैं, तभी हम दया के मंत्री बनेंगे।

लोगों को यह कहने के लिए धमकाना काफी नहीं है, "बाहर जाओ और मदद करो। बाहर जाओ और मदद करो। बाहर जाओ और मदद करो।" आप ऐसा कर सकते हैं, लेकिन सीमित समय के लिए ही। लेकिन जब मेरा दिल मौलिक रूप से बदल जाता है, यह जानकर कि यीशु सामरी था जिसने मुझे खाई से बाहर निकाला, मैं अपना शेष जीवन उन हाथों की तलाश में बिताऊंगा जिन तक मैं पहुंच सकता हूँ। दोस्तों, आप देखिए मैंने पाया कि यह सच है कि आपके हाथ कुछ अच्छे काम कर सकते हैं बिना हृदय परिवर्तन के, बहुत से नहीं, बल्कि कुछ। लेकिन जब भी दिल वास्तव में परिवर्तित होता है तो हाथ हमेशा मदद कर रहे होते हैं।

जब यीशु ने इस कहानी को समाप्त किया, तो उसने कहा, "बाहर जाओ और \_\_\_ क्या, इसी तरह?" क्या उसने कहा, "इसी रीति से निकलकर प्रचार करो?" "बाहर जाओ और सोचो, इसी तरह?" "बाहर जाओ और याद करो, इसी तरह?" उन्होंने कहा, "बाहर जाओ और इसी तरह करो।"

मैंने एक बुजुर्ग महिला के बारे में एक कहानी सुनी जो अचानक आई बाढ़ में एक अंडरपास के नीचे फंस गई थी। दरवाजों में पानी आ गया था। वह बूढ़ी थी और वह उस पानी में निकलने से भी डरती थी जो उसकी जांघों तक होता, शायद उसे धो देता। वह कांप रही थी। एक साथी एक बड़े चार-पहिया ड्राइव में ओवरपास के ऊपर से गुजर रहा था और नीचे नज़र उसे देखने को मिली। वह रुका, उसे पार्क में रखा, बाहर कूदा और वहाँ देखा। वह देख सकता था कि वह सिर्फ डरा हुआ था। उसने कहा, "मैडम, क्या मैं आपकी मदद कर सकता हूँ?" और मुझे उसकी प्रतिक्रिया पसंद है। काँपते हुए उसने कहा, "वहाँ से नहीं।" मैं आपको कुछ कहना चाहता हूँ। परमेश्वर नहीं चाहता कि हम ऊपर से लोगों की मदद करें। परमेश्वर चाहता है कि हम खाई में पड़े लोगों की मदद करें क्योंकि हम वहाँ रहे हैं।

जब तक मैं जीवित रहा, तब तक एक चीज जो मेरे मन में रही वह है मत्ती 25 में न्याय का दृश्य। क्या आपको भेड़ और बकरियों का दृष्टांत याद है? भेड़ें दाहिनी ओर और बकरियाँ बाईं ओर कैसे जाती हैं? वह भेड़ों से कहेगा, "मैं भूखा था और तुमने मुझे खिलाया, मैं प्यासा था और तुमने मुझे पानी पिलाया। मैं नंगा था और तुमने मुझे कपड़े पहनाए। मैं बीमार था और जेल में था और तुम आए और मुझसे मिलने आए।" वह बकरियों से कहेगा, "मैं तो ये सब कुछ था, और तुम ने कुछ नहीं किया।" तब वह दाहिनी ओर वालों से कहेगा, "आओ, तुम पिता के धन्य लोगों में आओ," परन्तु उन से जो छोड़ दिया, "मुझसे विदा हो।"

मैं बहुत सी ऐसी चीजों से चकित हूँ जो हमें विशेष रूप से महत्वपूर्ण लगती हैं जिनका उन्होंने उल्लेख भी नहीं किया। वह कलीसिया में उपस्थिति के बारे में एक शब्द भी नहीं कहता है, है ना? वह सिद्धांत के बारे में एक शब्द नहीं कहता। वह हमारे पहनावे के बारे में एक शब्द भी नहीं कहते। गलत मत समझिए, मैं यह नहीं कह रहा हूँ कि वे सभी चीजें महत्वपूर्ण नहीं हैं, खासकर पहली दो। यदि आप मुझे बिल्कुल जानते हैं, तो आप जानते हैं कि मुझे लगता है कि वे अत्यंत महत्वपूर्ण हैं। सबसे पहली बात जो मैं पवित्रशास्त्र में देखता हूँ कि परमेश्वर हम में से प्रत्येक के बारे में जानना चाहता है "क्या तुम अपने पड़ोसी के पड़ोसी थे?" क्या आपके पास एक ऐसा हृदय था जो परिवर्तित हो गया था और क्या आप खाई से बाहर निकलने के लिए लोगों की तलाश कर रहे थे?

मैं आशा और प्रार्थना करता हूँ कि आप अपने आप को देखें कि आप वास्तव में कहां हैं। आप या तो खाई में हैं या आप वहाँ रहे हैं। यदि आप एक ईसाई नहीं हैं, तो आप अभी गड्ढे में हैं और आप वहीं मरने वाले हैं, जब तक कि आप यीशु को आपको बाहर निकालने नहीं देते। सुसमाचार की आज्ञाकारिता में आओ, उसके नाम को स्वीकार करो जहां सभी सुन सकते हैं और यीशु के लहू से अपने पापों को धो सकते हैं जो पानी के बपतिस्मा के माध्यम से उसके साथ गाड़ा जा रहा है ताकि मसीह में एक नए जीवन के लिए पुनरुत्थित किया जा सके। तुम्हारा पाप पूरी तरह से क्षमा कर दिया जाएगा। उसने आपको पाप की खाई से बाहर निकाला है। उसने आपको अन्य गड्ढों में

रहने वालों की तलाश करने के लिए भी नियुक्त किया है। जब तक आपको याद रहेगा कि आप कहां थे, आप उन्हें दाएं और बाएं खींच रहे होंगे। वैसे, इसी तरह से परमेश्वर का राज्य बढ़ता है। अमेज़िंग ग्रेस #1275 स्टीव फ्लैट 4 अगस्त 1996

अध्याय 4

## मैं मसीह के साथ क्या करूँ?

वाकया शुक्रवार सुबह तड़के का है। यीशु का नेतृत्व सैनिकों और याजकों के एक अजीबोगरीब मिश्रण द्वारा किया गया था, जो गेथसेमेन नामक एक बगीचे से रोमन महायाजक नियुक्त किए गए कैफा के घर तक गया था। कुछ समय के बाद वह वास्तविक यहूदी महायाजक हन्ना के पास बंद कर दिया गया, और फिर कैफा के पास वापस आ गया। उन दो महायाजकों ने फैसला किया है कि इस आदमी को मरना चाहिए, लेकिन उनके पास ऐसा करने का कोई अधिकार नहीं था, केवल रोमन न्यायाधीश ही एक आदमी को मौत की सजा दे सकता था। सो वे उसे पुन्तियुस पीलातुस के पास ले आए। यीशु के साथ मुलाकात के अलावा दुनिया ने कभी भी पीलातुस नाम के एक छोटे से रोमन गवर्नर को याद नहीं किया होगा। तड़के जगने पर उसने महसूस किया कि यह यहूदियों के बीच किसी तरह का मामूली विवाद था। यीशु के साथ अपनी बातचीत और विचार-विमर्श की प्रक्रिया में पीलातुस ने तुरंत देखा कि इस व्यक्ति ने कुछ भी गलत नहीं किया है।

कुछ समय के लिए यह एक रोमी रीति थी कि फसह के समय में एक विशेष बंदी को रिहा करके यहूदियों को खुश किया जाता था। "प्रभु की यह रीति थी, कि वह पर्व में भीड़ के चुने हुए बन्धु को छोड़ देता था। उस समय बरअब्बा नाम एक कुख्यात बन्धु था। सो जब भीड़ इकट्ठी हुई, तो पीलातुस ने उन से पूछा, तुम मुझे किस के वश में करना चाहते हो? तुम्हारे लिए छोड़ दो: बरअब्बा को, या यीशु को जो मसीह कहलाता है? क्योंकि वह जानता था, कि उन्होंने यीशु को डाह से पकड़वा दिया है।" (मत्ती 27:15-18)

हम बरअब्बा के बारे में बहुत कम जानते हैं। मार्क और ल्यूक हमें बताते हैं कि उसने रोमन सरकार के खिलाफ एक असफल विद्रोह का नेतृत्व करने में मदद की थी और वह हत्या का दोषी था। पीलातुस ने सोचा कि वह यहूदियों की नैतिकता की भावना को आकर्षित कर रहा है। वह जानता था कि वे रोमन सरकार से कितनी बुरी तरह नफरत करते थे, लेकिन निश्चित रूप से, निश्चित रूप से वे हत्या को माफ नहीं करेंगे। चूँकि यीशु किसी वास्तविक अपराध का दोषी नहीं था और केवल एक सप्ताह पहले जब वह शहर में आया तो होसन्ना! होसन्ना! पीलातुस ने सोचा कि निश्चय ही भीड़ उसकी रिहाई की विनती करेगी। परन्तु उसके बहुत आश्चर्य और विस्मय के कारण वे चिल्ला उठे, "हमें बरअब्बा दो, हमें बरअब्बा दो।" यह पीलातुस का अगला प्रश्न है जो हमारे अध्ययन का केंद्र बिंदु है। भय और क्रोध और भ्रम में, उसने पूछा "तो मैं यीशु के साथ क्या करूँ जो मसीह कहलाता है?"

पीलातुस को इसका एहसास नहीं था, लेकिन वह एक ऐसा प्रश्न पूछ रहा था जो अपने आप से बहुत बड़ा था, अपने समय से बहुत बड़ा। जब तक मनुष्य जीवित रहेगा, पीलातुस को उस व्यक्ति के रूप में याद किया जाएगा जिसके माध्यम से जीवन का केंद्रीय प्रश्न पूछा जाता है। "मैं यीशु के साथ क्या करूँ जो मसीह कहलाता है?"

पहले व्यक्ति सर्वनाम पर ध्यान दें: मैं यीशु के साथ क्या करूँ? जीवन में बहुत कम चीजें ऐसी होती हैं जिन्हें टाला नहीं जा सकता। पुरानी कहावत कहती है, "मौत और कर ही एक चीज है।" नहीं, यह सही नहीं है, कुछ और कीमती हैं और यीशु उनमें से एक है। 2,000 वर्षों से, वह मानव इतिहास का केंद्रीय चरित्र रहा है और क्योंकि यीशु ब्रह्मांड के केंद्र में है, वह प्रत्येक मानव के एजेंडे के मूल में है। यीशु मसीह के बारे में एक सच्चाई जिस पर सभी सहमत हैं वह यह है: उसे अनदेखा नहीं किया जा सकता है। जैसे-जैसे सदियां बीतती गईं, लोगों ने उन्हें प्यार से, कुछ ने तिरस्कार से, कुछ ने तिरस्कार से, दूसरों ने तिरस्कार से, कुछ ने विस्मय से, कुछ ने इनकार से और कुछ ने स्नेह से उत्तर दिया, लेकिन सभी ने उत्तर दिया। यीशु की जीवनी इन शब्दों के साथ समाप्त होती है, वे कहते हैं, "देखो, मैं जगत के अंत तक सदैव तुम्हारे साथ हूँ।"

ईसा मसीह अभी जीवित हैं। वह किसी कल्पना की उपज या किसी परीकथा की उपज नहीं है। वह सिर्फ एक ऐतिहासिक व्यक्ति नहीं हैं। वह दुनिया के महान धर्मों में से एक के आश्चर्यजनक संस्थापक नहीं हैं। वह जीवित है। वह जैसे कफरनहूम में था वैसे ही यहां घर में है। वह कल, आज और युगानुयुग एक सा है। यदि आप उसे डूबने देते हैं, तो पीलातुस ने वर्षों पहले जो प्रश्न पूछा था, वह आज भी उतना ही प्रासंगिक और उतना ही महत्वपूर्ण है जितना तब था।

यह प्रश्न कि यीशु को जीवित रहना है या मरना है, एक यहूदी महासभा या एक रोमी न्यायाधीश के लिए चिन्ता का विषय था। नहीं, यीशु को जीवित रहना है या मरना है, इस प्रश्न का उत्तर प्रत्येक पुरुष और प्रत्येक स्त्री के हृदय, मन और मस्तिष्क में दिया गया है। तुम इस यीशु के साथ क्या करोगे जो मसीह कहलाता है? आप उस क्रूसीफिक्शन के दृश्य को देख सकते हैं और आप जीवन में और पात्रों के मेजबानों के चेहरों पर विशिष्ट विकल्प देख सकते हैं। मैं आपके साथ उन चार विकल्पों को साझा करता हूँ।

## 1. सत्य या परंपरा चुनें

मुख्य पुजारी और फरीसियों के सामने सच्चाई या परंपरा का मुद्दा था। वास्तव में, यह मुद्दा एक क्रॉस होने का प्राथमिक कारण था। यहूदी सदियों से एक मसीहा की तलाश में थे। पूरे पुराने नियम में इसकी भविष्यवाणी की गई थी। हर दिन हजारों की संख्या में यहूदी परिवार मसीहा के आने के लिए प्रार्थना करते थे लेकिन उन्हें लगता था कि वह कोई महान सैन्य और सरकारी प्रतिभा होगा। वे एक नए मूसा या यहोशू या दाऊद की तलाश कर रहे थे। वे किसी ऐसे व्यक्ति की तलाश कर रहे थे जो मजबूत हो, एक रथ के पीछे एक सफेद घोड़े पर एक सैन्य प्रतिभा हो। वह रोमनों पर विजय प्राप्त करने के लिए बड़ी ताकतों का नेतृत्व करेगा। दूसरे शब्दों में, वे वह खोज रहे थे जो वे चाहते थे, न कि वह जिसे परमेश्वर ने घोषित किया था।

इसलिए समय की पूर्णता में मसीहा आया और वह शायद ही वह था जिसकी उन्होंने अपेक्षा की थी। एक पशु स्टाल में पैदा हुआ था, वहां कोई रॉयल्टी की सुगंध नहीं थी, कोई राजनीतिक संबंध नहीं था, कोई वंशावली नहीं थी या कोई औपचारिक प्रशिक्षण नहीं था। वह यहूदी भी क्यों न था, वह गलील का था। उसके सबसे करीबी दोस्तों की महक मछली की तरह थी और वह महसूल लेनेवालों और वेश्याओं का साथ रखता था। जनता उससे प्यार करती थी। वे उससे प्रेम करते थे क्योंकि वह उनसे प्रेम करता था और क्योंकि वह सरल सत्य बोलता था। वह सत्य थे लेकिन "शक्तियाँ जो हैं" अपेक्षित परंपरा। परंपरा से छेड़छाड़ करना हमेशा क्रूस पर चढ़ना है।

उस अध्याय की शुरुआत में मत्ती 15 में, यीशु ने उनकी छोटी परंपरा की निंदा की, जिसे उन्होंने स्थापित किया था ताकि यहूदी लोगों ने मंदिर के लिए अपनी संपत्ति को गिरवी रखकर अपने माता-पिता की देखभाल की अपेक्षा की हो। पद्य 6 में कुछ कठोर टिप्पणियों को समाप्त करते हुए, "आपने अपनी छोटी-छोटी परंपराओं से ईश्वर के वचन को व्यर्थ कर दिया है।" मत्ती 23 में, उसने महायाजकों और फरीसियों की सफेदी वाली कब्रों को बुलाया, "तुम सब ऊपर से तो रंगे हुए हो, परन्तु भीतर मुर्दों की हड्डियों से भरे हुए हो।"

सत्य या परंपरा, यह एक कालातीत मुद्दा है, एक कालातीत विकल्प। फरीसी वही खोज रहे थे जो वे चाहते थे, न कि वह जो परमेश्वर ने घोषित किया था और ऐसा ही हम में से बहुत से करते हैं। सदियों से, संप्रदायों, संप्रदायों, पंथों और समूहों और उनके नेताओं ने यीशु के चित्रों को चित्रित किया है जो कि परमेश्वर के वास्तविक पुत्र से बहुत कम समानता रखते हैं। उसी अवधि के दौरान लाखों लोगों ने जो कभी बाइबिल नहीं पढ़ते थे, आपको बता रहे थे "ठीक है, भगवान के बारे में मेरा विचार है ..." या "मैंने हमेशा यीशु के बारे में सोचा है ..." सच्चाई पर परंपरा को चुनने का एक और तरीका . मेरी बात सुनो। भगवान धारणा का सम्मान नहीं करता है। यदि वह करता, तो फरीसी ठीक होते। परमेश्वर जिसका सम्मान करता है वह सत्य है।

आप वास्तविक यीशु के साथ क्या करेंगे? क्या आप उसे वैसा बनाएंगे जैसा आप उसे बनाना चाहते हैं? या, क्या आप अपना जीवन उसके अनुसार ढालेंगे जो वह है?

## 2. मसीह या भीड़ की पसंद?

यह वह विकल्प था जिसका विशेष रूप से पीटर के सामने सामना हुआ था। यह विडम्बना है कि जीसस को सूली पर चढ़ाने के लिए क्रोधित भीड़, एक संवेदनहीन भीड़ ने प्रेरित किया। यह विडम्बना है क्योंकि अपनी पूरी सेवकाई के दौरान, यीशु भीड़ के बीच बहुत लोकप्रिय थे। पर्वत पर महान उपदेश, वह एक पहाड़ पर था, इसका कारण यह था कि उसे उस अखाड़े की आवश्यकता थी जो लोगों के इतने बड़े समूह को अपना संदेश सुनाने में सक्षम हो। (मत्ती 5-7) यीशु ने मुट्ठी भर भोजन लिया और 5,000 पुरुषों और स्त्रियों और बच्चों को खिलाया। (मत्ती 14) जक्कई एक पेड़ पर चढ़ गया क्योंकि वह देख नहीं सकता था, भीड़ बहुत अधिक थी। (लूका) केवल सात दिन पहले जब वह यरूशलेम आया तो वे उसके मार्ग में खजूर के पत्ते डाल रहे थे और पुकार रहे थे, "परमेश्वर के पुत्र को होशाना।" वास्तव में यह भीड़ के कारण ही था कि यीशु जब तक जीवित रहा, तब तक जीवित रहा।

उसकी सेवकाई के लगभग दो-तिहाई रास्ते में "फरीसियों ने आपस में कहा, 'देखो, यह हमें कहीं नहीं पहुँचाता। देखो, सारा जगत उसके पीछे हो लिया है!'" (यूहन्ना 12:19) कई बार सुसमाचारों में, भीड़ उसे राजा का ताज पहनाने के लिए तैयार थी। लेकिन यीशु को कभी भीड़ द्वारा ताज नहीं पहनाया जाएगा। वह प्रत्येक व्यक्ति के हृदय में या तो विराजमान है या विराजमान है।

क्या आपको याद है कि यीशु की गिरफ्तारी के बाद पतरस कैसे दूर से उसके पीछे-पीछे गया था? वह अलाव के पास खड़ा होकर ताप रहा था और तीन अलग-अलग बार उसने प्रभु को जानने से इन्कार किया। ऐसा क्यों था? यह एक मूर्खतापूर्ण प्रश्न है, है ना? इसका पता लगाने के लिए किसी रॉकेट वैज्ञानिक की जरूरत नहीं है। यह उस समय राजनीतिक रूप से सही स्थिति नहीं थी। हो सकता है कि उस पहाड़ी पर कलवरी नाम का एक चौथा क्रॉस रहा हो। कम से कम यह निश्चित रूप से एक गंभीर पिटाई लाता, मसीह या भीड़? पीटर ने भीड़ को संभाला।

पुनरुत्थान के बाद, जब यीशु ने उसे आमने-सामने देखा और उसे बताया कि वह उससे कितना प्यार करता है, यीशु द्वारा उसे क्षमा करने के बाद, सात सप्ताह बाद पिन्तेकुस्त के बाद, पवित्र आत्मा के आने के बाद और उसकी कलीसिया के आने के बाद, वही पतरस ईसाइयत



के लिए एक ऐसी ताकत है, उसे उन्हीं नेताओं के सामने बुलाया गया है। उसे अपनी जान का खतरा है और वे कहते हैं, "पीटर, तुम क्या करने जा रहे हो?" लब्बोलुआब यह है कि उसे फिर से वही सवाल मिला है। मसीह या भीड़? अपने श्रेय के लिए, इस बार पतरस ने उन्हें स्पष्ट रूप से आँखों में देखा और यदि आप व्याख्या की अनुमति देंगे, तो उन्होंने कहा, "मैं मसीह को लूंगा, धन्यवाद।" (अधिनियम 4-5)

हर दिन आप और मैं एक ही सवाल का सामना करते हैं। भीड़ बहुत चंचल है। हम कहते हैं कि अमेरिका एक ईसाई राष्ट्र है। यह नहीं माना जा रहा है कि अधिकांश अमेरिकी कभी ईसाई थे, लेकिन जूदेव-ईसाई नैतिकता वह सब कुछ थी जिसके लिए यह देश खड़ा था, प्रशंसा और मूल्यवान था। आज, बिल्कुल स्पष्ट रूप से, एक ईसाई होने को आमतौर पर मूर्ख, अज्ञानी और राजनीतिक रूप से गलत के रूप में देखा जाता है। हमारा समाज केवल एक चीज के बारे में असहिष्णु है, जो किसी ऐसे व्यक्ति के लिए है जो मानता है कि पूर्ण सत्य जैसी कोई चीज है। किसी के लिए खड़े होना और यह कहना पूरी तरह से अस्वीकार्य है कि "मैं यीशु से सहमत हूँ कि वह मार्ग, सत्य और जीवन है। नहीं, आप किसी अन्य तरीके से स्वर्ग तक नहीं पहुंच सकते, केवल उसके द्वारा।" आप कैसे हैं? क्या आप एक मरती हुई दुनिया के लिए नमक और प्रकाश हैं? या, क्या आप पीटर की तरह अपने छोटे से कैम्प फायर के पास खड़े होना चुनते हैं,

### 3. **विवेक या सीज़र?**

पीलातुस जानता था कि यह आदमी निर्दोष है, निश्चित रूप से किसी भी अपराध से निर्दोष है जो मृत्युदंड को अनिवार्य करेगा। सो जब उस पर देशद्रोही होने का दोष लगाया गया, तो पीलातुस ने उसे भीतर बुलाकर यीशु से पूछा, क्या तू राजा है? यीशु ने शांति से देखा और कहा, "आपने इसे सही कहा है, लेकिन मेरा राज्य इस दुनिया का नहीं है।" उनकी बातचीत के बाद पीलातुस जान गया कि यीशु विद्रोही नहीं था। वह कोई विद्रोही या उग्रवादी नहीं था। उसने सोचा कि यह आदमी उसके सामने पहले स्थान पर क्यों आ रहा है।

मैथ्यू हमें रिकॉर्ड करके एक कोष्ठकीय नोट देता है "जब पीलातुस अपने न्यायाधीश की सीट पर बैठा था, तो उसकी पत्नी ने उसे यह संदेश भेजा, 'उस निर्दोष व्यक्ति के साथ कुछ लेना-देना नहीं है क्योंकि मैंने आज सपने में बहुत दुख उठाया है। उसे।'" (मत्ती 26:19) सो पीलातुस ने निर्णय लिया, उसे रिहा करने का प्रारंभिक निर्णय। जब यहूदियों ने देखा कि निर्णय सामने आ रहा है और उनकी साजिश विफल हो रही है, प्रेरित यूहन्ना ने उनकी प्रतिक्रिया दर्ज की। "उस समय से पीलातुस ने यीशु को छुड़ाने का यत्न किया, परन्तु यहूदी चिल्लाने लगे, 'यदि तू इस मनुष्य को जाने देगा, तो तू कैसर का मित्र नहीं; जो कोई राजा होने का दावा करता है, वह कैसर का विरोध करता है।'" (यूहन्ना 19:12) ) बेम! क्या आप जानते हैं कि वह क्या था? वह दरवाजे की यीशु पर पटकने की आवाज थी। वह निर्णायक प्रहार की आवाज थी।

एक सदी के एक चौथाई से अधिक के लिए यहूदिया रोम में भविष्य के नेतृत्व के लिए एक परीक्षण स्थल बन गया था। जैसे पुराना गाना कहता है, "यदि आप इसे वहां बना सकते हैं, तो आप इसे कहीं भी बना सकते हैं।" यदि कोई रोमी न्यायाधीश वहाँ तीन या चार वर्ष रह सकता और यहूदियों को शांत कर सकता और सब कुछ शांत रख सकता, तो वह राजनीतिक प्रचार के लिए रोम वापस चला जाता। अगर वह वहां नहीं पहुंच पाया, तो वह एक तरह से गुमनामी में भटक गया। जब पीलातुस ने ये शब्द सुने, "यदि तुम इस मनुष्य के मित्र हो, तो कैसर के मित्र नहीं।" वह तुरंत कैसर के पास वापस जाने वाले शब्द की कल्पना कर सकता था कि यहाँ एक आदमी पीलातुस था, जो एक ऐसे समूह का विरोध कर रहा था जो यहूदियों की एक शाखा थी, कोई ऐसा व्यक्ति जो विद्रोह का कारण बन रहा था; शायद बहुत परेशानी होने वाली थी। पीलातुस ने कहा, "यह क्या होगा, विवेक या कैसर?" उसने सीज़र को चुना।

हमारे पास एक ही विकल्प है। हमारा सीज़र वह शक्ति, अधिकार या प्रभाव है, जिसकी स्वीकृति हमें लगता है कि हमें इतनी सख्त जरूरत है। हो सकता है कि काम पर आपका बाँस ही हो, जिसके एक हाथ में वेतन वृद्धि और पदोन्नति हो और दूसरे हाथ में गुलाबी पर्ची हो, जो आपको अपनी सत्यनिष्ठा से समझौता करने के लिए कह रही हो। यह वी आई पी है जिसका पक्ष हमें लगता है कि हमारे पास होना चाहिए और प्रत्येक दिन लाखों बार ईमानदारी से समझौता किया जाता है, दृढ़ विश्वास कमजोर होता है और कभी-कभी पॉकेटबुक मूल्यवान होता है। सीज़र की सेवा की जाती है, और मसीह को क्रूस पर चढ़ाया जाता है।

### 4. **सबमिशन या स्व**

आइए सूली पर चढ़ने के नाटक में एक और चरित्र को देखें, यहूदा इस्कैरियट नाम का एक व्यक्ति। मैं उनके दिल में विश्वास करता हूँ कि हम जीवन के मूल संघर्ष और निर्णय को पाते हैं। मुझे विश्वास है कि बहुत से लोगों को यहूदा के बारे में पूरी तरह से गलत धारणा है कि यहूदा कौन है। हम में से अधिकांश उसे पूरी तरह से और लगातार किसी शैतानी खलनायक के रूप में चित्रित करते हैं जिसने एक काली टोपी पहनी थी, अपने चेहरे पर एक केप रखा था, छाया में छिपा हुआ था और जीवन भर बुराई का प्रतीक था। मुझे विश्वास नहीं होता कि यह सच है। मेरा मानना है कि जब यीशु 12 पुरुषों, 12 प्रेरितों को खोजने के लिए निकले, तो उन्होंने सबसे अच्छे पुरुषों को चुना जो उन्हें मिल सकते थे और यहूदा उनमें से एक था। शिक्षित और एक यहूदी, वह शायद 12 में से सबसे योग्य और सबसे अच्छा तैयार था। नहीं, यहूदा का भाग्य और उसकी प्रतिष्ठा युगहीन संघर्ष में एक गलत निर्णय के परिणाम के रूप में आई, संप्रभुता का चुनाव, कौन शासन करता है इस पर चुनाव। ईश्वर या स्वयं।

जैसे-जैसे समय बीतता गया, यहूदा अपने कर्मों के परिणाम का एक चौंका देने वाला गवाह बन गया। जैसे ही वह इस लिंगिंग भीड़ के गुस्से

को सुनता है, उसका दिल टूटने लगता है। मुझे नहीं लगता कि उसने क्रॉस पर सौदेबाजी की। इसलिए जैसे यीशु को उस पहाड़ी पर चढ़ाया जाता है; घबराए हुए उसने खून के पैसे लौटाकर सौदे को रद्द करने की कोशिश की। वह दौड़कर उसे महायाजकों के चरणों में फेंक देता है। उनके पाखंड में, जिन्होंने भुगतान किया, वे इसे वापस नहीं लेंगे। एक घायल अंतरात्मा से त्रस्त होकर, उसने गलती से एक जल्लाद के फंदे में बदल कर काम को पूर्ववत करने की कोशिश की।

मुझे बताओ, क्या तुमने कभी यह सोचना बंद किया है कि यदि यहूदा मसीह के बिना नहीं रह सकता था, तो उसने उसके लिए जीना क्यों नहीं चुना? उत्तर सीधा है। उसका यीशु के बिना जीने का कोई इरादा नहीं था। वह उसे लेना चाहता था, लेकिन बहुत गंभीरता से नहीं। वह यीशु को रखना चाहता था और कुछ खोना नहीं चाहता था, यहाँ तक कि चाँदी के 30 टुकड़े भी प्राप्त करना चाहता था। वह यीशु का अनुसरण करने के लिए तैयार था, लेकिन अपनी शर्तों पर, यह सशर्त था। वह वह मध्य मैदान चाहता था। यहूदा ने एक हाथ में मसीह और दूसरे हाथ में चाँदी के 30 टुकड़े पकड़ने की कोशिश की। वह विकल्प अभी भी है। भगवान या स्वयं? उनमें से एक को सूली पर चढ़ाना पड़ता है।

पौलुस ने वही कहा जो पूरे सुसमाचार संदेश के मर्म में है, "मैं मसीह के साथ क्रूस पर चढ़ाया गया हूँ, तौभी मैं जीवित हूँ, तौभी मैं नहीं, परन्तु मसीह मुझ में जीवित है।" (गलतियों 2:20) आप अंगीकार कर सकते हैं और बपतिस्मा ले सकते हैं, लेकिन जब तक आप अपने हृदय में स्वयं को क्रूस पर चढ़ाने और मसीह को शासन करने देने का निर्णय नहीं लेते, तब तक आप मसीहियत के आनंद और फल को नहीं जान पाएंगे।

क्या आप जानते हैं कि दुनिया में सबसे दुखी लोग कौन हैं? बड़े होने पर, मुझे हमेशा कहा जाता था कि ये पापी हैं, जो बाहर कामुक जीवन जी रहे थे, पार्टी कर रहे थे और मौज-मस्ती कर रहे थे। लेकिन वे दुनिया के सबसे दुखी लोग नहीं हैं। गलत मत समझो। आखिरकार वे जिस चीज में खुद को शामिल करते हैं, वह उन्हें पकड़ लेगी। यह एक खोखला जीवन है जो खालीपन की ओर ले जाता है। यह कुल अस्वीकृति और निराशा की ओर ले जाता है। लेकिन वे दुनिया के सबसे दुखी लोग नहीं हैं। दुनिया में सबसे दुखी लोग यहूदा की तरह हैं जो उस बीच की जमीन पर खड़े होते हैं और एक हाथ में क्रॉस और दूसरे हाथ से दुनिया को थामने की कोशिश करते हैं। उस विभाजन को फैलाकर, जिसे कोई नहीं फैला सकता, वे अंदर ही अंदर लगातार टूटते जा रहे हैं। सबमिशन या स्वयं, जब आप प्रश्न का सामना करते हैं तो आपको इसका उत्तर देना होता है,

क्या यह आश्चर्यजनक नहीं है? पीलातुस ने लगभग 2,000 साल पहले यह सवाल पूछा था और फिर भी यह वर्षों से गूँज रहा है। बुनियादी विकल्प, सत्य या परंपरा, मसीह या भीड़, विवेक या कैसर और अधीनता या स्वयं सभी अभी भी हैं। आपका निर्णय क्या है? तुम इस यीशु के साथ क्या करोगे जो मसीह कहलाता है?

अफसोस की बात है कि जब भीड़ ने उस प्रश्न को सुना, तो उन्होंने मुख्य याजकों और फरीसियों के नेतृत्व में, "उसे क्रूस पर चढ़ाओ, उसे क्रूस पर चढ़ाओ, उसे क्रूस पर चढ़ाओ!" मुझे उम्मीद है कि आपकी प्रतिक्रिया अलग होगी। मत्ती 10:32 में यीशु ने कहा, "जो कोई मनुष्यों के साम्हने मुझे मान लेगा, उसे मैं पिता के साम्हने मान लूंगा।" उसने मरकुस 16:16 में कहा, "जो विश्वास करे और बपतिस्मा ले उसी का उद्धार होगा, और जो विश्वास न करेगा वह दोषी ठहराया जाएगा।"

आज वह सबसे महत्वपूर्ण प्रश्न आपके सामने है। "आप यीशु के साथ क्या करेंगे जो मसीह कहलाता है?" यदि आपने कभी इसका उत्तर बड़े अर्थों में नहीं दिया है, यदि आपने कभी नहीं कहा है, "मैं जानता हूँ कि वह परमेश्वर का पुत्र है, मैं इसे स्वीकार करूँगा, मैं इसे अभी स्वीकार करूँगा, तो अब समय आ गया है। मैं चाहता हूँ बपतिस्मा लेने के लिए, प्रतीकात्मक रूप से अपने पुराने पापी स्व को पानी की कब्र में दफनाना ताकि जीवन के नएपन में चलने के लिए उठाया जा सके। मुझे उम्मीद है कि "उसे फिर से सूली पर चढ़ा दो। उसे फिर से सूली पर चढ़ा दो" कहकर तुम्हारा उत्तर भीड़ की तरह नहीं होगा।

आप में से जिन्होंने अपना जीवन मसीह को सौंप दिया है, क्या आप उन चार बुनियादी विकल्पों की जाँच करेंगे जो उस प्रश्न में लिपटे हुए हैं? क्या आप अपने दिल की गहराई में देखेंगे और खुद से पूछेंगे कि क्या मैं उस यीशु की तस्वीर बना रहा हूँ जिसे मैं चाहता हूँ या क्या मैं सत्य का पालन कर रहा हूँ? क्या मैं वास्तव में भीड़ की मोहिनी पुकार सुन रहा हूँ या क्या मैं एक मरती हुई दुनिया में अडिग खड़ा हूँ जिसे किसी ऐसे व्यक्ति की आवश्यकता है जो खड़ा हो? अपने आप से प्रश्न पूछें, क्या मेरा विवेक मेरा नेतृत्व कर रहा है या मैं कहीं किसी सीज़र के सामने झुक रहा हूँ? अंत में, क्या मैंने उसके सामने आत्मसमर्पण कर दिया है? या, क्या आप वास्तव में अपने स्वयं के शॉट्स बुला रहे हैं। क्या आप एक बार मसीह में विश्वासयोग्य थे, लेकिन अब आपको फिर से प्रतिबद्ध होने की जरूरत है, भगवान से आपको एक बार फिर क्षमा करने के लिए कहें, जैसा कि वह करने के लिए तैयार है और उस क्रूस से शक्ति प्राप्त करने के लिए उठने और सच्चे स्व के साथ फिर से चलने के लिए। तो आज का दिन उस प्रतिबद्धता का दिन है। देर मत करो। अमेज़िंग ग्रेस #1277 स्टीव फ्लैट 25 अगस्त 1996

## कुल्हाड़ी का सिर कहाँ गिरा?

पहली नज़र में इस प्रश्न को अब तक पूछे गए सबसे महान प्रश्नों में से एक या आपके जीवन के लिए कोई महत्व या निहितार्थ नहीं माना जा सकता है। लेकिन जब तक हम समाप्त कर लेंगे, शायद, आप कुछ चीजें देखेंगे जो परमेश्वर के साथ आपके चलने में अत्यंत महत्वपूर्ण हैं।

एलीशा इस्राएल में महान भविष्यद्वक्ता है, जो अपने गुरु एलिय्याह का उत्तराधिकारी है। एलीशा ने भविष्य के नबियों के लिए एक पाठशाला शुरू की है। यह इस बिंदु तक बढ़ गया है कि उनकी वर्तमान सुविधा बहुत छोटी थी। इसलिए वे एक नई साइट पर गए हैं और नई सुविधा के लिए जमीन की सफाई शुरू कर दी है।

"भविष्यद्वक्ताओं के दल ने एलीशा से कहा, 'सुन, वह स्थान जहां हम तुझ से मिले वह हमारे लिथे छोटा है; सो हम यरदन तक जाएं, जहां हम में से हर एक के लिथे एक एक डण्डा हो जाए, और वहां हम अपने रहने के लिथे एक स्थान बना लें। हमें जीने के लिए। और उसने कहा, 'जाओ।' तब उनमें से एक ने कहा, 'क्या आप कृपया अपने सेवकों के साथ नहीं चलेंगे?' एलीशा ने उत्तर दिया, 'मैं चाहता हूँ।' और वह उनके साथ चला गया। वे यरदन के पास गए और पेड़ों को काटने लगे। उनमें से एक के रूप में एक पेड़ काट रहा था, लोहे की कुल्हाड़ी पानी में गिर गई, 'हे मेरे प्रभु, 'वह चिल्लाया, 'यह उधार लिया गया था!' परमेश्वर के जन ने पूछा, 'वह कहाँ गिरा?' जब उस ने उसे वह स्थान दिखाया, तब एलीशा ने एक लकड़ी काटकर वहां फेंक दी, और लोहा तैराया, और उस ने कहा, 'उसे उठा ले,' तब उस मनुष्य ने हाथ बढ़ाकर उसे ले लिया। (2 राजा 6:1-6)

हम में से अधिकांश ने लंबरजैक के रूप में बहुत समय नहीं बिताया है, लेकिन आप इस दृश्य को देख सकते हैं। अधिकांश पुरुषों ने एक समय या किसी अन्य पर एक कुल्हाड़ी को संभाला है और आप जानते हैं कि उस कुल्हाड़ी को बार-बार झूलने से केन्द्रापसारक बल अंततः कुल्हाड़ी के सिर को ढीला कर देता है। इसलिए जैसे ही यह युवा सेमिनारियन लकड़हारा झूलने लगा, एक झूले पर, कुल्हाड़ी का सिरा इतना ढीला हो गया कि वह हैंडल से उड़कर नदी में जा गिरा। यह एक साधारण कहानी है, और इसमें भविष्यद्वक्ता ने एक बहुत ही सरल प्रश्न पूछा है। छठे पद में, वह पूछता है, "कुल्हाड़ी का सिरा कहाँ गिरा था?"

उस प्रश्न से, मैं एक आध्यात्मिक प्रयोग करना चाहता हूँ। इस बात से कहीं अधिक सीखा जा सकता है कि बहुत समय पहले एक दिन उसने लोहे के एक टुकड़े को तैराया। वह परमेश्वर जिसने एक खरब आकाशगंगाएँ बनाईं और जिसने सब कुछ इस पृथ्वी पर रखा, जो अपने पुत्र के रूप में इस पृथ्वी पर आया, जिसने बीमारों को चंगा किया और कोढ़ियों को चंगा किया, जिसने लंगड़ों को चलने दिया, परमेश्वर जो फिर से वापस आने और सारी सृष्टि को एक प्रचंड आग में पिघलाने के लिए, मुझे यह दिखाने के लिए अपने रास्ते से हटने की ज़रूरत नहीं थी कि पाँच पाउंड का लोहे का टुकड़ा तैर सकता है। नहीं, मुझे लगता है कि यह कुल्हाड़ी सिर कुछ के लिए खड़ा है।

कुल्हाड़ी का सिर उस शक्ति का प्रतिनिधित्व करता है जिसे परमेश्वर आपके जीवन में प्रवाहित करना चाहता है। दूसरे शब्दों में, कुल्हाड़ी का सिर उन उपकरणों का प्रतिनिधित्व करता है जिन्हें परमेश्वर अपना काम प्रभावी ढंग से करने के लिए आपके हाथों में देता है। यह युवा सेमिनारियन लकड़हारा, आज के ईसाई की तरह, अपनी उपस्थिति और परमेश्वर के लिए कुछ सार्थक करने के अपने प्रयास को लागू कर रहा था। लेकिन उसने पाया कि बिना कुल्हाड़ी के सिर के, उपस्थिति और प्रयास पर्याप्त नहीं थे। आप बिना कुल्हाड़ी के सिर और तेज होने के बिना पेड़ों को नहीं काटते हैं। मुझे लगता है कि यह पाठ आज बहुत सारे लोगों के घर में आ रहा है। यह तथ्य कि आप इस पाठ को पढ़ रहे हैं, यह दर्शाता है कि आपकी रुचि और आपके प्रयास कहाँ हैं। लेकिन आप भगवान के लिए कितने पेड़ काट रहे हैं? आप अपने ईसाई जीवन में कितने उत्पादक हैं? अभी आप अपनी मेहनत के फल से कितने संतुष्ट हैं? इस युवा छात्र की तरह कई ईसाईयों को देखें। उन्होंने अपना कुल्हाड़ी वाला सिर खो दिया है। वे वह नहीं हैं जो वे हो सकते थे। वे नहीं हैं जो उन्हें होना चाहिए। कई मामलों में, वे वह भी नहीं होते जो वे हुआ करते थे। बहुत मेहनत की है, लेकिन इतना कम फल मिला है। ओह, वे अभी भी गतियों के माध्यम से जाते हैं, अभी भी झूलते हैं और झूलते हैं और झूलते हैं और कोहनी को असली लकड़हारे से रगड़ते हैं। वे उन दिनों की बात करते हैं जब पेड़ गिरते थे। वह कुछ था, लेकिन अब उनके लिए ज्यादा पेड़ नहीं गिर रहे हैं। न फल, न शक्ति, न आनंद, उन्होंने कुल्हाड़ी सिर खो दी है।

यह मुझे एक कहानी की याद दिलाता है जो मैंने एक युवा लकड़हारे के बारे में सुना था जो एक शिविर में एक धोखेबाज़ के रूप में गया था। पहले दिन, वह तैयार था, तैयार था और जब वह बाहर गया तो गदगद हो गया। पूरे दिन महान उत्तर पश्चिम में काम किया और दिन के अंत तक वह 20 विशाल पेड़ों को काट चुका था। जब वह कैम्प फायर के आसपास कैम्प में वापस आया, तो वह डींग मार रहा था कि उसने कितना अच्छा किया। अनुभवी लंबरजैक में से एक ने अपना हाथ उसके चारों ओर रखा और कहा, "आप जानते हैं कि मेरा मानना है कि 20 एक धोखेबाज़ के लिए पहले दिन का रिकॉर्ड हो सकता है।" उन्होंने जारी रखा "यहां के शीर्ष पुरुष एक दिन में 30 पेड़ लगाते हैं। आप इसे बनाए रखें, मुझे विश्वास है कि थोड़े समय में, आप वहां पहुंच जाएंगे।" अगले दिन प्रभावित करने के लिए उत्सुक लंबरजैक

धोखेबाज़, 15 मिनट पहले उठा, उसने अपने दोपहर के भोजन के समय से 15 मिनट कम कर दिए, उसने पाउंड और हथौड़े से देखा और देखा। अंत में, जब वह दिन के अंत में समाप्त हो गया, केवल 18 पेड़ काटे गए थे। वह बल्कि उदास था। उन्होंने कहा, "मैं कल 30 मिनट पहले उठूंगा, मैं अपने दोपहर के भोजन के समय तक काम करूंगा।" तीसरे दिन केवल 16 पेड़ गिरे थे। सप्ताह के अंत तक, वह लगभग एक दर्जन से नीचे था। अपने अभिमान को निगलते हुए, उसने शिविर में अपना रास्ता बनाया और उसने उस अनुभवी लकड़हारे से बात की और कहा, "मुझे समझ नहीं आया।" उन्होंने कहा, "जितना कठिन मैं प्रयास करता हूँ, मुझे उतनी ही बाधा मिलती है।" वयोवृद्ध लकड़हारे ने पूछा, "क्या आपने अपने कुल्हाड़ी के सिर को तेज करने के लिए समय निकाला है?" उस युवक ने ऊपर देखा, आंखें मूंद लीं, आह भरी और कहा, "नहीं। मैंने कुल्हाड़ी की धार तेज करने में समय नहीं लगाया क्योंकि मेरे पास करने के लिए बहुत कुछ था।" "तीसरे दिन, केवल 16 पेड़ गिरे थे। सप्ताह के अंत तक, वह लगभग एक दर्जन तक गिर गया था। अपने अभिमान को निगलते हुए, उसने शिविर में अपना रास्ता बनाया और उसने उस वयोवृद्ध लकड़हारे से बात की और कहा, "मैं समझ में नहीं आता।" उसने कहा, "जितना कठिन मैं प्रयास करता हूँ, उतनी ही बाधा मुझे मिलती है।" वयोवृद्ध लकड़हारे ने पूछा, "क्या तुमने अपनी कुल्हाड़ी की धार तेज करने के लिए समय निकाला है?" युवक ने ऊपर देखा, अपनी आंखें घुमाईं, आह भरी और कहा, "नहीं। मुझे कुल्हाड़ी की धार तेज करने में समय नहीं लगा क्योंकि मेरे पास करने के लिए बहुत कुछ था।" "तीसरे दिन, केवल 16 पेड़ गिरे थे। सप्ताह के अंत तक, वह लगभग एक दर्जन तक गिर गया था। अपने अभिमान को निगलते हुए, उसने शिविर में अपना रास्ता बनाया और उसने उस वयोवृद्ध लकड़हारे से बात की और कहा, "मैं समझ में नहीं आता।" उसने कहा, "जितना कठिन मैं प्रयास करता हूँ, उतनी ही बाधा मुझे मिलती है।" वयोवृद्ध लकड़हारे ने पूछा, "क्या तुमने अपनी कुल्हाड़ी की धार तेज करने के लिए समय निकाला है?" युवक ने ऊपर देखा, अपनी आंखें घुमाईं, आह भरी और कहा, "नहीं। मुझे कुल्हाड़ी की धार तेज करने में समय नहीं लगा क्योंकि मेरे पास करने के लिए बहुत कुछ था।" वयोवृद्ध लकड़हारे ने पूछा, "क्या आपने अपने कुल्हाड़ी के सिर को तेज करने के लिए समय निकाला है?" उस युवक ने ऊपर देखा, आंखें मूंद लीं, आह भरी और कहा, "नहीं। मैंने कुल्हाड़ी की धार तेज करने में समय नहीं लगाया क्योंकि मेरे पास करने के लिए बहुत कुछ था।" वयोवृद्ध लकड़हारे ने पूछा, "क्या आपने अपने कुल्हाड़ी के सिर को तेज करने के लिए समय निकाला है?" उस युवक ने ऊपर देखा, आंखें मूंद लीं, आह भरी और कहा, "नहीं। मैंने कुल्हाड़ी की धार तेज करने में समय नहीं लगाया क्योंकि मेरे पास करने के लिए बहुत कुछ था।"

दोस्तों, मेरा मानना है कि अगर भगवान अभी झुक जाते और हमारे कई कानों में कुछ फुसफुसाते, कुछ ऐसा जो वह प्रचारकों, बड़ों, उपयाजकों, बाइबिल स्कूल के शिक्षकों, सलाहकारों और मंत्रालय के कर्मचारियों के कानों में फुसफुसाते, तो वह फुसफुसाते, "क्या तुमने अपना कुल्हाड़ी सिर तेज करने के लिए समय लिया?" वह यह भी पूछ सकता है, "क्या आपने यह देखने के लिए समय लिया है कि क्या यह अभी भी है?" क्या हम सिर्फ झूलते और झूलते और झूलते रहे हैं और सोच रहे हैं कि हम कहीं क्यों नहीं पहुंच रहे हैं।

देखें कि अगर हमने कुल्हाड़ी का सिर खो दिया है या अगर कुल्हाड़ी सुस्त हो गई है, तो हमारा काम बहुत मुश्किल हो जाता है क्योंकि इसे इस तरह से डिजाइन नहीं किया गया है। यदि आपने कुल्हाड़ी का सिर खो दिया है, तो परमेश्वर के फलने-फूलने का आनंद कम हो जाता है। आपका प्रार्थना जीवन स्थिर हो जाता है। जोश, उत्साह चला गया है। मसीह में होने का आनंद, जिसे हमारे भीतर उमड़ने वाले फव्वारे की तरह माना जाता है, बस सूख जाता है। हमें कोई फल नहीं दिख रहा है।

मैंने एक और कहानी के बारे में सोचा जो मैंने कुछ समय पहले उत्तर पश्चिम के एक विश्वविद्यालय में पढ़ी थी। इसमें लंबरजैक भी शामिल थे, यह प्रेरणा पर एक अध्ययन था। मनोविज्ञान विभाग ने लंबरजैक के दो समूह लिए। उन्होंने पुरुषों के एक समूह को वही कीमत चुकाई जो वे कमाते रहे थे, वही मजदूरी, जो वे हमेशा करते आए थे—बस पेड़ों को काट देना। दूसरे समूह से कहा गया, "हम चाहते हैं कि आप कुल्हाड़ी के सपाट किनारे, कुंद धार का उपयोग करें, लेकिन हम आपको आपके नियमित वेतन का दोगुना भुगतान करेंगे। हम चाहते हैं कि आप इसे पेड़ के खिलाफ मारें, बस चलते रहें। इसे ऐसे ही करें।" जब तक तुम चाहो, हम तुम्हें दोगुना वेतन देंगे।" कुल्हाड़ी की कुंद धार का उपयोग करने वाले परीक्षण समूह ने आधे दिन के भीतर ही छोड़ दिया था। जैसे ही उस परीक्षण समूह का आखिरी लकड़हारा दूर जा रहा था, वह अपना सिर हिला रहा था। अपने निकास साक्षात्कार में उन्होंने कहा, "पैसा, या पैसा नहीं, यह कोई मज़ा नहीं है। जब मैं कुल्हाड़ी घुमाता हूँ, तो मुझे चिप्स उड़ते हुए देखने पड़ते हैं।" हममें से बहुत से लोग थके हुए और थके हुए और यहाँ तक कि ऊब जाते हैं क्योंकि हम कुल्हाड़ी घुमा रहे हैं, लेकिन हम चिप्स को उड़ते नहीं देख रहे हैं। कोई फल नहीं, नहीं परिणाम, कोई खुशी नहीं।

कुल्हाड़ी के सिर की कहानी के कुछ सरल अवलोकन

### 1. कुल्हाड़ी सिर उधार ली थी।

यह उसकी संपत्ति नहीं थी जो इसका उपयोग कर रहा था। "जब उनमें से एक पेड़ काट रहा था, तो लोहे की कुल्हाड़ी पानी में गिर गई, 'हे मेरे स्वामी, वह चिल्लाया, 'यह उधार लिया गया था।'" (2 राजा 6:5) यह समझने की क्या आवश्यकता है कि हमारे आध्यात्मिक कुल्हाड़ी सिर, वह अत्याधुनिक जो परमेश्वर चाहता है कि हमारे पास हो, वह शक्ति है जो हमें दूसरों को खुशी से सेवा करने के लिए है, वह शक्ति जो हमें दूसरों को मसीह के साथ अपने विश्वास को साझा करने के लिए सिखाने जा रही है, वह शक्ति जो परमेश्वर करने जा रहा है हमें प्रलोभन पर विजय पाने के लिए और वह शक्ति दें जो हमें अपने परिवारों को धार्मिकता के मार्ग पर ले जाने के लिए प्राप्त होगी। यह कोई व्यक्तिगत शक्ति नहीं है। यह ईश्वर प्रदत्त शक्ति है। यह एक अर्थ में उधार है। आप इस शक्ति को मनोविज्ञान के माध्यम से काम नहीं

करते हैं या इसे अपनी स्वयं की इच्छा शक्ति के माध्यम से निर्मित नहीं करते हैं। यह एक दिव्य शक्ति है जो यीशु मसीह और आप में रहने वाली उनकी आत्मा से आती है। यह भगवान की ओर से एक उपहार है। यह आपकी शक्ति या मेरी शक्ति नहीं है, यह ईश्वर की शक्ति है।

कुछ यहूदी अपने मंदिर के पुनर्निर्माण के लिए उत्सुक होकर बेबीलोन की बंधुआई से इस्राएल लौट आए थे। हम में से बहुतों की तरह, उन्होंने भी शुरुआत की, नींव रखी और फिर वे थक गए। उन्होंने अपना कुल्हाड़ी वाला सिर खो दिया। 16 साल तक, एक भी पत्थर नहीं बदला गया क्योंकि उन्होंने नींव छोड़ दी थी। जकर्याह एक नबी था जिसे वापस भेजा गया था जब यहूदियों को बेबीलोन की कैद से रिहा किया गया था। उन्होंने कहा, "हम केवल नींव के साथ नहीं रुक सकते, चलो मंदिर का निर्माण शुरू करें।" सभी लोग यह कहते हुए निरुत्साहित हो गए, "सिर्फ नींव डालना ही कठिन काम था। हमें नहीं लगता कि हम कभी भी पूरे मंदिर का निर्माण कर सकते हैं।" परमेश्वर ने जकर्याह से कहा, "तो परमेश्वर ने मुझे से कहा ... 'न तो बल से और न शक्ति से, परन्तु मेरे आत्मा के द्वारा होगा,' सर्वशक्तिमान यहोवा का यही वचन है।" (जकर्याह 4:6) परमेश्वर ने जकर्याह से कहा, तेरी बाहें पर्याप्त बलवान नहीं, तेरे मन हैं पर्याप्त स्मार्ट नहीं है, आपके दिल में पर्याप्त साहस नहीं है और आपकी योजनाएँ पर्याप्त अच्छी नहीं हैं। अगर कभी मंदिर का पुनर्निर्माण होता है, तो ऐसा इसलिए होगा क्योंकि मेरी आत्मा इसे होने देती है।

परमेश्वर का आत्मा कुल्हाड़े की नोक की पैनी, पैनी धार है। यही अंतर है। प्रलोभन का विरोध करने के लिए, अपने विश्वास को साझा करने के लिए या मसीह के लिए अपने परिवार को प्रभावित करने के लिए आपके पास जो शक्ति है, वह आपकी अपनी ऊर्जा द्वारा बनाई गई शक्ति नहीं है, यह वह उपहार है जो आप तब प्राप्त करते हैं जब आप मसीह के पास आते हैं। यह एक उधार शक्ति है। इसे देखने की हिम्मत मत करो, इसे अनदेखा करो या इसे खो दो। यदि हम पवित्र आत्मा के माध्यम से परमेश्वर की शक्ति के बिना इस दुनिया को लेने की कोशिश में इसे खो देते हैं, तो यह कुल्हाड़ी के हथके से पीटकर एक बड़े लाल पेड़ को गिराने की कोशिश करने जैसा है। तुम कहीं जल्दी नहीं पहुंचते। यह एक उधार शक्ति है।

## **2. कुल्हाड़ी का सिर खो गया था।**

जब वह काम कर रहा था तो कुल्हाड़ी का सिर हैंडल से फिसल गया और पानी में गिर गया। यह खो गया था। परमेश्वर के साथ चलने में हम अपनी आत्मिक धुरी कहाँ खो देते हैं? क्या कभी किसी ने दुनियादारी के जल में इसे खोया है? क्या किसी ने इसे कर्मकाण्ड की नदियों में प्रवाहित किया है? क्या आलोचना की धारा में किसी ने अपना कुल्हाड़ी सिर खो दिया है? प्रार्थना विहीनता के सरोवर में उड़ गई या धर्मनिरपेक्षता की धारा में? आत्मसंतोष के दलदल में तो नहीं आपका कुल्हाड़ी सिर? यह कितनी भी जगहों पर जा सकता है। लेकिन अगर हम इसे खो चुके हैं, तो हम इसके बारे में क्या करने जा रहे हैं? उस शक्ति को खो देने से ज्यादा दुख की बात नहीं है जो परमेश्वर चाहता है कि उसका सेवक हो। कुल्हाड़ी का सिर खो गया था।

## **3. इसके खो जाने की चिंता थी।**

जैसे ही उसे पता चला कि वह चला गया था, एलीशा का सहायक चिल्ला उठा, 'हे मेरे प्रभु!' वह व्यथित था। मैं यह कहने का साहस करता हूँ कि हममें से कोई भी ऐसा नहीं है जिसके पास परमेश्वर के साथ चलने के लिए एक या दूसरे समय में अपने कुल्हाड़ी के सिर की तलाश करने के लिए नहीं गया हो। कई बार ऐसा होता है कि हमें रुकना पड़ता है और अपनी प्राथमिकताओं की फिर से जांच करनी पड़ती है। जब हमें पता चलता है कि कुछ छूट गया है तो हमें पश्चाताप करना होगा और हमें फिर से शुरुआत करनी होगी। यदि आपने ऐसा कभी नहीं किया है, तो मेरा सुझाव है कि आप अपनी कुल्हाड़ी की तलाश शुरू कर दें क्योंकि आपने इसे खो दिया है और इसे नहीं जानते हैं। आप देखते हैं कि जब यह खो जाता है तो चिंता होती है। यह मुझे रोमांचित करता है कि यह व्यक्ति इसे खोने से बहुत परेशान था।

बहुत बार हम धार्मिक अनुष्ठानों से गुजरते हैं, गतिविधियों से गुजरते हैं और सही बातें कहते हैं, सही तरीके से कार्य करते हैं, हमें यह इतना नीचे मिल गया है और हमें यह भी एहसास नहीं होता है कि हमने कुल्हाड़ी सिर खो दी है। हम भगवान से कुछ भी महान की उम्मीद नहीं करते हैं और हम उनसे कुछ भी महान नहीं मांगते हैं। यदि हम ईश्वर से सबसे बड़ी चीज अपने भोजन को आशीर्वाद देना चाहते हैं, तो यह संभव है कि हम जीवन से गुजरें और उस शक्ति को खो दें और उसे जाने भी नहीं।

यह वह नहीं है जो परमेश्वर के लिए किया जाता है जो लगभग उतना ही मायने रखता है जितना कि परमेश्वर द्वारा हमारे द्वारा क्या किया जाता है। मुझे लगता है कि हम उस बिंदु को बहुत बार याद करते हैं। हम सभी परमेश्वर के लिए कुछ करना चाहते हैं, लेकिन यह उतना महत्वपूर्ण नहीं है जितना कि परमेश्वर ने क्या किया है। इसलिए कई बार हम उत्पादकता के लिए गतिविधि को प्रतिस्थापित करते हैं। हम कहते हैं, "ठीक है, मैंने यह परमेश्वर के लिए किया है, मैंने वह परमेश्वर के लिए किया है या मैं वहाँ परमेश्वर के लिए गया हूँ।" हमें रुकने और पूछने की जरूरत है: "क्या मैंने इसे भगवान की शक्ति में और उसके साथ किया है?"

गतिविधि हमेशा उत्पादकता नहीं होती है। हम चीजों को करने में व्यस्त रहते हैं, चर्च के लिए चीजें और अन्य लोगों के लिए चीजें। लेकिन,

हमें रुकने और पूछने की भी आवश्यकता है: "क्या मैं परमेश्वर के लिए कार्य कर रहा हूँ, या परमेश्वर मेरे माध्यम से कार्य कर रहा है?" पूर्व अच्छा है, लेकिन बाद वाला बहुत बेहतर है। पूर्व, भगवान के लिए काम कर रहा है, गतिविधि बनाता है। लेकिन बाद वाला, भगवान को उत्पादकता पैदा करने देता है। उत्पादकता तब होती है जब कुल्हाड़ी का सिर जगह पर और तेज होता है। मैं प्रार्थना नहीं करना चाहता, "भगवान, मैं जो कर रहा हूँ उसे आशीर्वाद दें।" मैं प्रार्थना करना चाहता हूँ, "भगवान, मुझे दिखाओ कि तुम क्या कर रहे हो, और सुनिश्चित करो कि मैं उस आशीर्वाद में हूँ।"

#### 4. कुल्हाड़ी का सिरा वहीं मिला जहां वह खोया था।

जब सहायक ने कहा, 'हे मेरे प्रभु, मैंने कुल्हाड़ी का सिर खो दिया है और यह उधार ली गई है,' परमेश्वर के व्यक्ति (वह एलीशा है) ने पूछा, 'वह कहाँ गिरी थी?' जब उस ने उसे वह स्थान दिखाया, तब एलीशा ने एक लकड़ी काटकर वहीं फेंक दी, और लोहा तैरने लगा।" अब दोस्तों, मुझे पता है कि यह आसान है, लेकिन इसे देखें। कुल्हाड़ी का सिरा वहीं मिला, जहां खोया था। आत्मिक रूप से, परमेश्वर के साथ हमारे चलने के साथ भी ऐसा ही है। यदि आपने आज सुबह अपनी आध्यात्मिक कुल्हाड़ी का सिर खो दिया है, तो आप इसे उसी स्थान पर पाएंगे जहाँ आपने इसे खोया था।

उड़ाऊ पुत्र का दृष्टान्त याद है? कुल्हाड़ी का सिर खोजने वाला लड़का कहाँ गया? वह ठीक वहीं चला गया जहाँ उसने उसे छोड़ा था। जब वह बाहर चला गया और एक दूर देश में चला गया तो उसने उसे घर पर छोड़ दिया। जब वह अपने होश में आया, तो वह घर गया और वहाँ था। क्या आप जानते हैं कि आपमें से कुछ लोगों को अपनी कुल्हाड़ी खोजने के लिए कहाँ जाना होगा? आप में से कुछ लोगों को अपनी धूल भरी बाइबल को शेल्फ से निकालकर पढ़ने की आवश्यकता है। आप में से कुछ को उस शांत जगह पर जाने की जरूरत है जहां आप एक बार गए थे। आपको अपने घुटनों पर बैठने और फिर से प्रार्थना करने की आवश्यकता है क्योंकि यह एक लंबा समय हो गया है। वहीं आपने अपना फरसा सिर छोड़ दिया। आप में से कुछ को अपने जीवनसाथी के पास लौटने की जरूरत है।

मत्ती 18 कहता है, "कभी-कभी, हम अपने कुल्हाड़ी के सिर को दूसरे भाई के पास छोड़ देते थे।" यह आपके तत्काल परिवार में होने की जरूरत नहीं है। पूजा करने से पहले भाई से सुलह कर लें। क्यों? क्योंकि जब तक आप ऐसा नहीं करते, आप अपना कुल्हाड़ी सिर खो चुके हैं। आपने अपनी आध्यात्मिक शक्ति का स्रोत खो दिया है। हममें से कुछ लोगों को परमेश्वर, पिता के सामने खुद को विनम्र करने की आवश्यकता है, क्योंकि हमारे हठीले अहंकार ने हमारी आत्मिक शक्ति को चूस लिया है। "तुमने इसे कहाँ खो दिया?" वहीं यह मिलने वाला है।

मैं नहीं जानता कि तुमने अपनी कुल्हाड़ी कहाँ छोड़ी है, लेकिन तुम जानते हो कि वह कहाँ थी। वहां जाओ, वहीं तुम पाओगे।

#### 5. जिसने इसे खो दिया उसे इसे पुनः प्राप्त करने वाला होना चाहिए।

उसके तैरने के बाद, एलीशा ने उस व्यक्ति की ओर देखा और कहा, "इसे बाहर निकालो।" तब उस मनुष्य ने अपना हाथ बढ़ाकर उसे ले लिया।" आप कहते हैं, "इसका क्या महत्व है?" आप कुल्हाड़ी सिर के लिए जिम्मेदार हैं। इससे आपको कोई छुटकारा नहीं दिला सकता।

आप देखते हैं कि भविष्यवक्ता ने कहा, "आप पानी में जाओ और इसे अपने लिए उठाओ।" अच्छी खबर यह है कि अगर आप यह दृढ़ संकल्प करते हैं, तो आप वास्तव में यही कर सकते हैं। मेरे लिए पूरे पवित्रशास्त्र में सबसे आश्चर्यजनक अवधारणाओं में से एक यह है कि परमेश्वर हमें चुनने की शक्ति देता है। अधिकांश भाग के लिए परमेश्वर ने अपनी इच्छा को पूरा करने के लिए केवल मनुष्यों का उपयोग करना चुना है। अविश्वसनीय रूप से, वह हमें यह निर्धारित करने के लिए पसंद की शक्ति देता है कि उससे कितनी शक्ति हमारे द्वारा प्रवाहित होने वाली है। फिर भी, एक विचार, शब्द या पसंद से, हम यह निर्धारित करते हैं कि कोई शक्ति हमारे माध्यम से जाएगी या नहीं। जब तक आप कुल्हाड़ी के सिर को पानी में रहने देना चुनते हैं, तब तक वह वहीं रहेगा। यदि आप इसे चुनना चुनते हैं। परमेश्वर आपके जीवन को सामर्थी तरीके से आशीर्षित कर सकता है। अमेज़िंग ग्रेस #1274 स्टीव फ्लैट, 28 जुलाई 1996

## अध्याय 6

### मेमना कहाँ है?

हम पूरे मानव इतिहास में सबसे उल्लेखनीय और भावनात्मक दृश्यों में से एक की यात्रा करने जा रहे हैं। परमेश्वर अब्राहम को एक अविश्वसनीय रूप से विचित्र आदेश देता है। "कुछ समय के बाद परमेश्वर ने इब्राहीम की परीक्षा ली। उस ने उस से कहा, 'अब्राहम!' उसने उत्तर दिया, 'मैं क्या हूँ।' तब परमेश्वर ने कहा, 'अपने पुत्र को, अपने एकलौते पुत्र इसहाक को, जिस से तू प्रेम रखता है, संग ले कर मोरियाह के देश में चला जा; वहां उसे एक पहाड़ पर होमबलि करके चढ़ाना। के बारे में बताओ।'" (उत्पत्ति 22:1-2)

अब दोस्तों, यह हमें अजीब लगता है, लेकिन ऐसा कोई तरीका नहीं है जिससे हम पर्याप्त रूप से इसकी सराहना करना शुरू कर सकें

कि इसने इब्राहीम को कैसे प्रभावित किया। हम इसके बारे में थोड़ी देर में और अधिक अध्ययन करने जा रहे हैं, लेकिन याद रखें कि अब्राहम और सारा बेऔलाद थे। उन्होंने इस बच्चे के लिए एक चौथाई सदी से भी अधिक समय तक प्रतीक्षा की। यह एक वादा किया हुआ बच्चा था। एक और बात जो आप नहीं समझ सकते वह यह है कि जब परमेश्वर ने इब्राहीम को इस कनान देश में जाने के लिए बुलाया, तो सभी कनानी लोग बाल-बलि देने वाले लोग थे। मैं मगिदो में खड़ा हुआ हूँ और उस गोल वेदी को देखा है जहां मगिदो में रहनेवाले कनानी अपने छोटे बच्चोंको बलि करते थे। यरीहो के फाटकों के बाहर एक और वेदी है, ठीक वैसी ही। यहोवा परमेश्वर पुरातनता का एकमात्र परमेश्वर था जिसने कहा, "नहीं! मानव जीवन मेरे लिए अनमोल है। क्या तुम मनुष्य का खून बहाने की हिम्मत नहीं करते।" अब, भगवान चाहता है कि वंडर बॉय की बलि दी जाए!

लेकिन समझ की कमी के बावजूद, इब्राहीम ने आज्ञाकारी विश्वास के साथ जवाब दिया। बिहान को इब्राहीम सबेरे उठा और अपने गदहे पर काठी कसी। वह सेवकों को इकट्ठा करके इसहाक को लेकर चला गया। जब वे मोरियाह पर्वत की तलहटी में आए, तो इब्राहीम ने सेवकों से कहा कि वे वहीं रहें और वह और इसहाक आराधना करने के लिए पर्वत पर चढ़े। जिस सवाल पर हम विचार करने जा रहे हैं, वह तब आया जब उन दोनों ने उस पहाड़ी के ऊपर चलना शुरू किया।

"अब्राहम ने होमबलि की लकड़ी ले अपने पुत्र इसहाक पर लादी, और आग और छुरी को आप ही ले गया; और वे दोनों संग संग चलते चले गए, इसहाक ने अपने पिता इब्राहीम से कहा, हे पिता? 'हाँ, मेरे बेटे?' इब्राहीम ने उत्तर दिया। इसहाक ने कहा, आग और लकड़ी तो यहाँ हैं, परन्तु होमबलि के लिये मेम्ना कहाँ है? (उत्पत्ति 22:6-7)

आप कल्पना कर सकते हैं? अगर कभी किसी आदमी के दिल में कोई सवाल आया, तो वह यही था। वह लड़का जिसने अपने पिता के साथ इतनी बार पूजा की थी, स्वतः ही समझ गया कि क्या कमी थी। वह लड़का जो अपने पिता से इतना प्यार करता था और इतना भरोसा करता था कि उसके दिमाग को पार करने की आखिरी संभावना यह थी कि उसका गला काट दिया जाएगा और उसका खून जंगल में बह जाएगा। उस बालक ने मासूम आँखों से अपने पिता की आँखों में देखा और कहा, "कहाँ है मेमना?" जाहिर है, इसहाक जितना जानता था उससे कहीं ज्यादा पूछ रहा था। परमेश्वर अपने पिता इब्राहीम को पहले से कहीं अधिक बलिदान करने के लिए बुला रहा था।

मुझे लगता है कि उत्पत्ति 22:1 बाइबल की सबसे बड़ी खामोशियों में से एक है। क्या आप देखते हैं कि इसकी शुरुआत कैसे हुई? कुछ समय बाद परमेश्वर ने अब्राहम की परीक्षा ली। परीक्षा? परीक्षा? यह एक अंतिम परीक्षा है। यह मनुष्य की आत्मा की गहराइयों से निकलने वाली आवाज़ है। इसहाक अब्राहम के जीवन की सबसे कीमती वस्तु थी। मैं आपको पहले ही बता चुका हूँ कि इब्राहीम और सारा अपने पूरे विवाह में निःसंतान थे और जब परमेश्वर ने उन्हें उनके साथ वाचा बाँधने के लिए बुलाया, तो इब्राहीम 75 वर्ष का था और सारा 65 वर्ष की थी। परमेश्वर कहते हैं, "चिंता मत करो, मैं 'मैं तेरे वंश को आकाश के तारों से भी अधिक बढ़ाऊंगा।" समस्या यह थी कि उनके कोई बच्चा भी नहीं था। तो, भगवान क्या करता है? मुझे यकीन है कि सारा, अगर वे उपलब्ध होते, तो हर सुबह घर पर गर्भावस्था परीक्षण करतीं। भगवान ने उन्हें 25 साल और इंतजार कराया! जब वे महान, महान होने के लिए काफी पुराने थे, परदादा, इब्राहीम 100 और सारा 90 की थी, परमेश्वर ने वादा पूरा किया और इसहाक का जन्म हुआ। लड़का बड़ा हुआ, उसकी माँ ने उसे प्यार किया, और उसके पिता ने उसकी हर हरकत को संजोया। वे उस प्रतिज्ञात बच्चे को अपने जीवन से भी अधिक प्रेम करते थे। फिर स्पष्ट नीले रंग से वह वंडर बॉय को मारने के लिए वशीकरण, अविश्वसनीय, अकल्पनीय आदेश आता है। क्यों? भगवान ने ऐसा क्यों किया?

हम में से अधिकांश वास्तव में कभी भी इस अतुलनीय स्थिति की भयावहता और अत्याचार की चपेट में नहीं आए हैं। निश्चय ही, परमेश्वर इस व्यक्ति, अब्राहम से बहुत अधिक मांग रहा था। यह उत्पत्ति 22 के अर्थ को खोलने की कुंजी है। यह इस प्रश्न का उत्तर देने की कुंजी है, "मेमना कहाँ है?" यह आपके लिए पूछे जा रहे प्रश्न की कुंजी है कि आपका मेमना कहाँ है? और यहाँ वह कुंजी है: इससे पहले कि परमेश्वर हम में से किसी एक को एक महान उद्देश्य के लिए उपयोग करे, उसे और हमें निश्चित होना चाहिए कि हम उसे सबसे अधिक प्यार करते हैं।

यही सीख है। इससे पहले कि परमेश्वर हम में से किसी एक को एक महान उद्देश्य के लिए उपयोग करे, उसे और हमें निश्चित होना चाहिए कि हम उससे अधिक प्रेम करते हैं जितना हम किसी और से प्रेम करते हैं। देखो, यह परमेश्वर की व्यर्थता के कारण नहीं था कि उस ने इब्राहीम की परीक्षा ली। यह इस तरह से था कि इब्राहीम खुद जान सकता था कि उसके लिए यहोवा परमेश्वर से बढ़कर कुछ भी नहीं, कुछ भी महत्वपूर्ण नहीं था। लोग, जबकि अब्राहम और इसहाक की कहानी पूरे इतिहास में अद्वितीय है, सिद्धांत नहीं है। भगवान अब भी मेमनों की मांग करते हैं। वह हमारे मेमनों के लिए कहता है, जो हमारे लिए कीमती हैं और जो हमें बहुत प्रिय हैं, उन्हें बलिदान की वेदी पर रखा जाना चाहिए ताकि वह हमारे जीवनों के द्वारा कुछ महान कर सके। हो सकता है कि वह आपसे आपका घर और आपका तत्काल परिवार, पिता और माता, भाई और बहन होने के लिए कह सकता है, क्योंकि आप एक विदेशी धरती पर एक मिशनरी होने के लिए अपने दिल में जलन महसूस करते हैं।

आपका मेमना आपका धन हो सकता है यदि परमेश्वर ने आपको बहुत अधिक संपन्नता से आशीषित किया है। उस मेमने को वेदी पर

रखने की आपकी बुलाहट किसी महान सेवकाई या प्रभु के कार्य के लिए किसी महान परियोजना के लिए एक प्रमुख उपहार हो सकती है। आपका मेमना आपका समय हो सकता है यदि आप महसूस करते हैं कि परमेश्वर आपको एक ऐसी सेवकाई के लिए बुला रहा है जिसे आप शौक से किया करते थे।

मेमना कहाँ है? मेरा पूरे दिल से विश्वास है कि परमेश्वर हम में से हर एक के द्वारा कुछ महान करना चाहता है, लेकिन केवल तभी जब हम अपने मेमने को वेदी पर रखने के लिए तैयार हों। मैं आपके साथ बलिदान के सात त्वरित सिद्धांतों को साझा करना चाहता हूँ। जाहिर है, हम इन्हें संक्षेप में कवर करने जा रहे हैं।

## बलिदान के सिद्धांत

### 1. वह हमें बलिदान के समय के लिए तैयार करता है।

मेरे लिए यह स्पष्ट है कि परमेश्वर अब्राहम को इस परीक्षा के लिए तैयार कर रहा था। पद 1 को फिर से देखें, यह इस तरह से शुरू होता है, "कुछ समय बाद परमेश्वर ने इब्राहीम की परीक्षा ली;" कुछ समय बाद क्या? इसका उत्तर उन अनुभवों से कुछ समय बाद है जो अब्राहम ने अनुभव किए थे। इस बिंदु तक, परमेश्वर अब्राहम को तैयार कर रहा था। उसने उसे अपनी मातृभूमि से उर जाने के लिए कहा था। उन्होंने बेटे के लिए 25 साल तक इंतजार कराया। दूसरी ओर, भगवान उसे कुछ आशीर्वाद दे रहे थे। इब्राहीम आर्थिक रूप से समृद्ध हो गया था; वह धनी था। जब अंत में इसहाक का जन्म हुआ, तो लड़का स्वस्थ और मजबूत हुआ। इब्राहीम ने अबीमेलोक के साथ एक शांति संधि पर भी हस्ताक्षर किए। (उत्पत्ति 21)

तो मेरा कहना है कि परमेश्वर इब्राहीम को बलिदान के क्षण के लिए तैयार करने के लिए चुनौतियों और आशीषों का सही संयोजन दे रहा था। वह हमारे लिए वही काम करता है। अपने जीवन को देखो; तुम जनते हो यह सच हैं। वह सही संयोजन में हमारे जीवन को चुनौतियों और आशीषों से भर देता है। जैसा वह करता है, वह हमें उन महान क्षणों के लिए तैयार करता है जब हमारा विश्वास दांव पर लगा दिया जाएगा।

यहाँ लिखने लायक एक महान स्वयंसिद्ध है, यह याद रखने योग्य है। मैंने इसे पवित्रशास्त्र में सत्य देखा है, मैंने इसे अपने जीवन में सत्य देखा है और आप जानते हैं कि यह सत्य है: "आशीर्वाद के बाद परीक्षा आती है।" यहाँ इब्राहीम की कहानी में, उसके जीवन के सबसे शांतिपूर्ण क्षण के बाद और अबीमेलोक के साथ शांति स्थापित करने के बाद, परमेश्वर उसके पास आता है और उसे बलिदान के लिए बुलाता है।

मैं सोचता हूँ कि किस प्रकार मूसा ने इस्राएल के बच्चों को दो भागों में बंटे लाल समुद्र में से निकाला। जब वे दूसरी ओर सुरक्षित थे, तब परमेश्वर ने उन्हें तीन दिन तक बिना जल के रहने दिया। वह उनका परीक्षण कर रहा है। जब यीशु का बपतिस्मा हुआ तो परमेश्वर ने कहा, "यह मेरा पुत्र है जिससे मैं प्रसन्न हूँ," और आत्मा एक कबूतर के रूप में उतरा, वह जंगल में शैतान द्वारा परखे जाने के लिए जाता है। आशीर्वाद के बाद परीक्षा आती है। लोग, जब तक हमारी परीक्षा नहीं हो जाती, तब तक हम केवल आशीषों में डूबे रहेंगे। यह कलीसिया के बारे में सच है और यह हमारे व्यक्तिगत जीवन में भी सच है।

### 2. परमेश्वर के प्रति हमारे प्रेम को सिद्ध करने की आवश्यकता है।

हो सकता है हमें यह अच्छा न लगे, लेकिन यह सच है। परमेश्वर के प्रति हमारे प्रेम को सिद्ध करने की आवश्यकता है। जब परीक्षाएँ आती हैं, तो परमेश्वर पूछ रहा है, "तुम्हारा मेमना कहाँ है?" वह शब्दों से अधिक की अपेक्षा करता है। हम बार-बार एक गीत गाते हैं, "मेरी जान ले लो और इसे रहने दो, भगवान को तुम्हारे लिए समर्पित कर दो।" क्या वे अच्छे शब्द नहीं हैं? भारी वचन, बलिदान, समर्पण और प्रतिबद्धता से भरे हुए, लेकिन क्या आप जानते हैं कि परमेश्वर उन वचनों के बारे में क्या कहता है? उसने कहा, "मैं नहीं चाहता कि तुम केवल वचन के सुनने वाले बनो, मैं चाहता हूँ कि तुम वचन के वक्ता बनो। मैं चाहता हूँ कि तुम वचन पर चलने वाले बनो।" उसने ऐसा इसलिए कहा क्योंकि परमेश्वर जानता है कि शब्द सस्ते हैं। आप शब्दों के माध्यम से बहुत कुछ कह सकते हैं, लेकिन भगवान इसे कार्रवाई के साथ वापस कहते हैं, मुझे यह बताना बंद करो कि तुम मुझसे कितना प्यार करते हो, मुझे अपना प्यार दिखाओ और इसे साबित करो।

परमेश्वर ने कहा, "अपने पुत्र को, अपने एकलौते पुत्र इसहाक को, जिस से तू प्रेम रखता है, ले ले।" (बनाम 2) "वाह, वाह! बाइबल में एक त्रुटि है, एक विरोधाभास है। इब्राहीम के एक से अधिक पुत्र थे। हम जानते हैं कि दासी हाजिरा से उसका एक और पुत्र था। उस लड़के का नाम इश्माएल था और इश्माएल उसका पिता बना। सभी अरब राष्ट्र। इसलिए, इसहाक उसका इकलौता बेटा नहीं था। ग्रीक शब्द "मोनोजीन" का अनुवाद "केवल" सेप्टुआजेंट के माध्यम से हमारे पास आया। अंग्रेजी में अनुवाद करना वास्तव में कठिन है, इसका अर्थ है, "सबसे बेशकीमती और पोषित और अद्भुत कब्ज़ा।" मैं आपको इसके उपयोग का एक और उदाहरण देता हूँ। किंग जेम्स वर्जन में, जॉन 3:16 में कहा गया है, "ईश्वर ने दुनिया से इतना प्यार किया कि उसने अपना इकलौता बेटा दे दिया।" न्यू इंटरनेशनल वर्जन कहता है, "भगवान ने इतना प्यार किया जगत को उस ने अपना एकलौता पुत्र दिया।" संशोधित मानक संस्करण कहता है "क्योंकि परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उस ने अपना एकलौता पुत्र दे दिया।" यही शब्द 1 यूहन्ना 4:9 में है, "परमेश्वर ने अपने एकलौते (मोनोजेनेसिस)



पुत्र को जगत में भेजा। यहाँ जो कहा जा रहा है वह यह है कि परमेश्वर अब्राहम से वह मांग रहा था जो वास्तव में उसका एकमात्र था, उसके पूरे जीवन में सबसे बेशकीमती संपत्ति थी। दूसरे शब्दों में, परमेश्वर कहता है, "अब्राहम, मुझे मत बताओ कि तुम मुझसे प्यार करते हो। मैं वास्तव में तुम्हें मुझे दिखाने जा रहा हूँ।"

वही सिद्धांत हम यूहन्ना 21 में देखते हैं जब यीशु पतरस के पास आया, पुनरुत्थान के बाद, पतरस के इनकार के बाद। यीशु ने पूछा "पीटर, क्या तुम मुझसे प्यार करते हो?" पीटर ने विनम्रतापूर्वक कहा, "भगवान, आप जानते हैं कि मैं आपसे प्यार करता हूँ।" यीशु ने कहा, "फिर मेरी भेड़ों को चराओ। मुझे दिखाओ।" मेरे लिए यह दिलचस्प है कि प्रेरितों के काम की पुस्तक को प्रेरितों के "शब्द" नहीं कहा जाता है। इसे प्रेरितों के "कार्य" कहा जाता है। ईश्वर आपसे और मुझसे यही चाहता है। भगवान कहते हैं, "मैंने तुम्हें आशीर्वाद दिया है, मैं तुमसे प्यार करता हूँ, मैं तुम्हारी उपस्थिति की सराहना करता हूँ, मैं तुम्हारी स्तुति और तुम्हारे गीतों की सराहना करता हूँ, लेकिन जहाँ तुम्हारा मुंह है वहाँ अपना बलिदान करो।" हमारा प्रभु चाहता है कि हम उसके प्रति अपने प्रेम को प्रमाणित करें।

### **3. किसी कीमती वस्तु को देने के लिए जो अधिक कीमती है, बलिदान देना है।**

ठीक ऐसा ही है। हमारी कहानी पर वापस, आप क्या सोचते हैं कि इसहाक अब्राहम के लिए कितना कीमती था? तुम्हें पता है, है ना? लेकिन पिताओं, आपका बेटा कितना अधिक कीमती और सुरक्षित होगा, अगर आपने 25 साल तक हर दिन उसकी प्रतीक्षा की और उसके लिए प्रार्थना की। मुझे बताओ, वह तुम्हारे लिए कितना कीमती होगा?

"अब्राहम बिहान को सबेरे उठा, और अपने गदहे पर काठी कसी।" (बनाम 3) मुझे लगता है कि इब्राहीम एक जल्दी उठने वाला है, इसके अलावा और भी बहुत कुछ कहा गया है। हमें बताया नहीं गया है, लेकिन यहाँ मेरा अनुमान है; मेरा मानना है कि इब्राहीम अगली सुबह जल्दी उठ गया क्योंकि वह पूरी रात एक पलक भी नहीं सोया। मुझे लगता है कि वह अपनी पीठ के बल लेटा हुआ सितारों को देख रहा था, सोच रहा था और प्रार्थना कर रहा था, सोच रहा था और प्रार्थना कर रहा था।

वे मोरियाह पर्वत की तलहटी में पहुँच गए। आप उस बेखबर लड़के के कंधों पर लकड़ी का ढेर लगाना कैसा महसूस करेंगे, यह जानते हुए कि थोड़ी देर में यह आग का ईंधन होगा जो उसके शरीर को घेर लेगा? फिर वह प्रश्न, "पिता, होमबलि के लिए मेमना कहाँ है?" (बनाम 6)

"जब वे उस स्थान पर पहुँचे जिसके विषय में परमेश्वर ने उसको बताया था, तब इब्राहीम ने वहाँ वेदी बनाकर उस पर लकड़ी सजाई, और अपने पुत्र इसहाक को बान्धकर वेदी पर की लकड़ी के ऊपर रख दिया; तब उस ने हाथ बढ़ाकर उसको ले लिया। अपने बेटे को मारने के लिए चाकू।" (ब. 9-10) पृथ्वी पर क्या एक आदमी से ऐसा काम करवा सकता है? पृथ्वी पर क्या? उत्तर केवल कुछ है या कोई उस लड़के से भी ज्यादा कीमती है। भगवान शक्तिशाली है।

क्या आप भगवान से इतना प्यार करते हैं? हुह? मैं ईमानदार रहूँगा, मैं या तो नहीं जानता, क्योंकि मुझे इतना त्याग करने के लिए कभी नहीं बुलाया गया है। लेकिन आपको बलिदान करने के लिए क्या कहा गया है? क्या आप, किसी चीज़ के लिए, किसी से भी अधिक कीमती के लिए अपने लिए कुछ कीमती छोड़ देंगे? आप में से कुछ इसे एक ऐसी सेवकाई के लिए कर रहे हैं जिसे आपका जुनून मिल गया है; आपने सिर्फ एक व्यक्ति की नहीं, बल्कि व्यक्ति के बाद व्यक्ति की मदद की है। लेकिन त्याग का अर्थ है किसी ऐसी चीज़ को देना जो आपके लिए और भी कीमती हो।

### **4. बलिदान हमेशा समझ में नहीं आता है।**

ऐसे समय होते हैं जब आप परमेश्वर के साथ चलते हैं और आपके पास उत्तर के बजाय प्रश्न होते हैं और परमेश्वर आपसे बस इतना कहता है, "यह ठीक है। तुम नहीं समझते, लेकिन मेरा हाथ पकड़ कर मेरी बात मानो।" परमेश्वर अब्राहम से यही कह रहा था। इब्राहीम ने इस अनुरोध को किसी भी तरह नहीं समझा। यह प्रतिज्ञा उसके पास पहिले ही आई थी कि इसहाक के द्वारा उसकी सन्तान आशीष पाएगी। अब परमेश्वर कहते हैं, "जाओ इसहाक को मार डालो।" इसका कोई मतलब नहीं है। लेकिन बलिदान का हमेशा कोई मतलब नहीं होता है और यहीं पर विश्वास को बढ़ाया जाता है। आस्था का अर्थ है कि आप जिस चीज़ की आशा करते हैं उसके बारे में निश्चित होना और जो आप देख नहीं सकते उसके बारे में निश्चित होना। कोई भी त्याग करने के लिए विश्वास की आवश्यकता होती है। किसी भी समय आप अपने लिए कुछ कीमती चीज़ छोड़ देते हैं और अधिक कीमती चीज़ को देने के लिए विश्वास की जरूरत होती है। लेकिन जब आप इसे समझ नहीं पाते हैं तो यह अधिक विश्वास लेता है।

"जब उसके सेवक मोरियाह पर्वत की तलहटी में पहुँचे, तब उस ने उन से कहा, कि गदही के पास यहीं ठहरो, और मैं और लड़का वहाँ पार जाते हैं।" (पद. 5) क्या आप जानते हैं कि मुझे क्यों यकीन है कि उसी ने बनाया है। नौकर रहते हैं? मुझे विश्वास है क्योंकि वह जानता है कि जब उसने वह चाकू उठाया और अपने बेटे को मारना शुरू किया, तो नौकरों ने उसे रोकने की कोशिश की होगी। विश्वास के द्वारा इब्राहीम किसी भी चीज़ को परमेश्वर की आज्ञा में बाधा नहीं बनने देने वाला था।

परन्तु फिर उसने उन सेवकों से कहा, 'हम दण्डवत करेंगे, और तब तेरे पास फिर आएंगे।'" (पद. 5) क्या? 'हम पूजा करेंगे और फिर हम आपके पास वापस आएंगे।' यह आपकी बाइबिल में गलत छाप नहीं है। मुझे लगता है कि मुझे पता है कि इब्राहीम पूरी रात क्या सोच रहा था, इससे पहले कि वे उस सुबह चले गए। इब्रानियों 11:19 हमें थोड़ी अंतर्दृष्टि देता है। उसने कहा कि जब वह सोच रहा था कि इसहाक का क्या होगा, तो उसने सोचा कि परमेश्वर उसे मरे हुआओं में से जिलाएगा। तब इब्रानी लेखक ने लाक्षणिक अर्थ में कहा, कि ठीक ऐसा ही हुआ, कि वह उसे मरे हुआओं में से जिलाए।

मैं आपको विश्वास और समझ के बारे में बताना चाहता हूँ। हमने बाइबिल में नबियों, यीशु या प्रेरितों द्वारा पुरुषों और महिलाओं को मरे हुआओं में से उठाए जाने के बारे में बहुत सी कहानियाँ पढ़ी हैं। हमें लगता है कि यह कोई बड़ी बात नहीं है। मैं आपको कुछ बता दूँ, इब्राहीम का मानना था कि इससे पहले कि परमेश्वर किसी को मरे हुआओं में से जिलाता, इससे पहले कि परमेश्वर इसहाक को मरे हुआओं में से जिलाएगा। बलिदान हमेशा समझ में नहीं आता है।

## 5. बलिदान स्वैच्छिक होना चाहिए।

परमेश्वर ने इब्राहीम से बलिदान करने के लिए कहा, परन्तु उसने उसे ऐसा करने के लिए बाध्य नहीं किया। अच्छे धार्मिक लोगों के बीच भी यह एक बड़ी गलतफहमी है। अनैच्छिक बलिदान जैसी कोई चीज नहीं होती है। हम कभी-कभी गलती से एक नुकसान को बलिदान के रूप में संदर्भित करते हैं। एक नौकरी, एक निवेश, अपने स्वास्थ्य, एक साथी या एक बच्चे को खो देना कोई बलिदान नहीं है। अब यह दर्दनाक, भयानक, दुखद या सबसे भयानक चीज हो सकती है जिससे आप कभी भी गुजरे हैं, लेकिन बाइबिल के अनुसार यह एक बलिदान नहीं है। कारण यह है: एक बलिदान दिया जाना चाहिए, यह पसंद से होता है, यह कुछ ऐसा नहीं होता है जो होता है। यीशु का क्रूस एक बलिदान था। क्यों? क्योंकि, उन्होंने इसे चुना। ऐसा नहीं होना चाहिए था। जब वह आपको क्रूस उठाने के लिए बुलाता है, वह आपको बलिदान चुनने के लिए बुला रहा है।

## 6. जितना बड़ा बलिदान, उतनी ही बड़ी मिठास और उतना ही बड़ा आशीर्वाद।

मुझे यह बिंदु पसंद है। पहले बात करते हैं मिठास की। परमेश्वर ने इब्राहीम को बलि चढ़ाने से रोका; उसने झाड़ी में एक मेढ़ा रखा। (वि. 13) "यहोवा के दूत ने दूसरी बार स्वर्ग से इब्राहीम को पुकारा और कहा, 'मैं अपनी ही शपथ खाता हूँ, यहोवा की यह वाणी है, कि क्योंकि तू ने यह किया है और अपने पुत्र, अपने एकलौते पुत्र को भी नहीं रख छोड़ा, मैं वे निश्चय तुझे आशीष दूँ, और तेरे वंश को आकाश के तारागण, और समुद्र के तीर की बालू के किनकोंके समान अनगिनित करेंगे। तेरा वंश अपने शत्रुओं के नगरोंका अधिकारनी होगा, और पृथ्वी की सारी जातियाँ तेरे वंश के द्वारा आशीष पाएंगी, क्योंकि तू मेरी बात मानी है।'" (उत्पत्ति 22:15-18)

"तब इब्राहीम अपने सेवकोंके पास लौट आया, और वे सब बेशर्बा को संग संग गए।" (वि. 19) क्या आपने कभी सोचा है कि इब्राहीम को उस पहाड़ से नीचे उतरते हुए कैसा लगा? आपको क्या लगता है कि उन्होंने बेशर्बा तक कैसा महसूस किया? क्या आपने कभी किसी चीज के बारे में इतना अच्छा महसूस किया है जो आपने किया, कुछ आपने कहा, कुछ ऐसा जो सही था कि जब आप चल रहे थे तो आप अपने चेहरे से मुस्कान को नहीं रोक पाए। कभी-कभी आप बस चले गए और कहा, "हाँ!" मैं इब्राहीम को ऐसा करते हुए और मुस्कराते हुए देख सकता हूँ जब उसने प्रभु के दूत के भाषण को याद किया। अब मुझे पता चला कि तुम मुझसे कितना डरते हो। क्या आप जानते हैं कि वह क्या अनुभव कर रहा था? उन्हें यज्ञ की मिठास का अनुभव हो रहा था।

जब हम बपतिस्मा के पानी से बाहर आए तो हममें से अधिकांश बहुत रोमांचित हुए हैं जो आपकी स्मृति में सबसे मधुर क्षण हो सकता है। आप जानते हैं क्यों? क्योंकि उस क्षण आप कह रहे थे, "परमेश्वर, मैं अपना जीवन तुझे अर्पित करता हूँ। मैंने अपने पुराने पापी मनुष्यत्व को दफना दिया और मैंने अपना नया मनुष्यत्व आपको सौंप दिया।"

एक। जितना बड़ा त्याग उतना बड़ा वरदान। इब्राहीम ने परमेश्वर के समय का आशीर्वाद प्राप्त किया। जैसे ही हाथ ऊपर उठता है, जैसे ही चाकू नीचे आने वाला होता है, "तब भगवान ने उसे रोक दिया क्योंकि भगवान के दूत ने पुकार कर कहा, 'लड़के पर हाथ मत रखो, उसे कुछ मत करो।'" (पद 10-11) तब उसने परमेश्वर की स्वीकृति की आशीष प्राप्त की जिसके बारे में हम पद 12 में पढ़ते हैं।

बी। उसने परमेश्वर के प्रावधान का आशीष प्राप्त किया। "इब्राहीम ने आंख उठाई, और क्या देखा, कि झाड़ी में एक मेढ़ा उसके सींगोंसे फंसा हुआ है। उस ने जाकर उस मेढ़े को पकड़कर अपने पुत्र के बदले होमबलि करके चढ़ाया।" (वि. 13) क्या मेढ़े ने अपने सींगों को पकड़ा था? या भगवान ने दिया?

## 7. परमेश्वर मेमने का वास्तविक प्रदाता है।

"अतः इब्राहीम ने उस स्थान का नाम यहोवा यिरे रखा (यहोवा यिरे)। और आज तक भी कहा जाता है, कि यहोवा के पहाड़ पर उपाय किया जाएगा।" (पद. 14) पहाड़ को "प्रभु की व्यथा," "निकट मिस," या "लगभग तबाही।" उसने उसका नाम यहोवा-यिरे रखा। प्रभु प्रदान करेगा।

कोई भी बलिदान जो परमेश्वर हमसे करने के लिए कहता है, आपके जीवन में कुछ भी, वह मेमना प्रदान करता है। वही है जिसने इब्राहीम को उसके सारे मेमनों को दिया था। उसने ही इब्राहीम को इसहाक दिया था। वह वह था जिसने वाचा को आरंभ और सशक्त किया था, न कि अब्राहम ने। परमेश्वर आपसे जो भी बलिदान माँगे, याद रखें कि उसने आपके जीवन में मेमना दिया है। चाहे वह आपका समय हो, पैसा हो, दिल हो, घर हो या कोई रिश्ता हो, भगवान आपको वह मेमना देते हैं। जब तुम उसे वेदी पर चढ़ाने को तैयार हो, तो वह तुम्हारे लिए सौ गुणा भोजन तैयार करेगा।

मैं यहाँ एक छोटे बिंदु के साथ समाप्त करना चाहता हूँ जो वास्तव में सिद्धांत संख्या सात का विस्तार है; परमेश्वर ने निश्चित रूप से परम मेमने, परमेश्वर के मेमने को प्रदान किया है। यहाँ मसीह के पुराने नियम में एक प्रकार या पूर्वाभास का एक सुंदर उदाहरण दिया गया है। हम पहले ही उनमें से कुछ को देख चुके हैं। उदाहरण के लिए, इसहाक को "मोनोजेनेसिस" कहा जाता था, एकमात्र, सबसे प्रिय पुत्र। जीसस, जॉन 3:16। वह पिता के मोनोजीनस थे। उन्होंने इसहाक के वहाँ पहुँचने के लिए वर्षों तक प्रतीक्षा की, नबियों ने यीशु के आने के लिए वर्षों और सदियों तक प्रतीक्षा की। इसहाक को बलिदान होने के लिए बुलाया गया था। कैसे यीशु के बारे में? जब यूहन्ना बपतिस्मा देने वाले ने यूहन्ना 1:29 में उसे पहली बार देखा, तो उसने उसकी ओर देखा और कहा, "देखो मेमना।"

यहाँ तक कि वह स्थान, मोरियाह पर्वत, जहाँ इसहाक को बलि चढ़ाने के लिए ले जाया गया था, यरूशलेम नगर के ठीक मध्य में है। यह खोपड़ी की जगह से सिर्फ एक पत्थर फेंकना है, जहाँ भगवान का मेमना क्रूस पर लटका हुआ था ताकि आप और मैं हमारे पापों से मुक्त हो सकें।

पतरस कहता है, "क्योंकि तुम जानते हो, कि तुम्हारा निकम्मा चालचलन जो बापदादों से चला आता है, उस से तुम्हारा छुटकारा चांदी या सोने जैसी नाशमान वस्तुओं के द्वारा नहीं हुआ, परन्तु निर्दोष और निर्दोष मेमने अर्थात् मसीह के बहुमूल्य लोहू के द्वारा हुआ।" बिना स्पॉट के।" सभी तरह की समानताएँ हैं, लेकिन एक बड़ा अंतर है। परमेश्वर ने इब्राहीम से अपने पुत्र इसहाक का बलिदान नहीं करवाया, और परमेश्वर अपने पुत्र यीशु के बलिदान को नहीं रोकेगा।

यदि आपने सुसमाचार का पालन करके, यीशु के नाम को अंगीकार करके, पापों से मुड़कर, और पाप के लिए मरने और मसीह के साथ गाड़े जाने के द्वारा, परमेश्वर के मेमने के बलिदान को स्वीकार नहीं किया है, तो अब वह है समय। अमेज़िंग ग्रेस # 1276, स्टीव फ्लैट, 18 अगस्त 1996

## अध्याय 7

### बचने के लिए मुझे क्या करना चाहिए?

सबसे महत्वपूर्ण प्रश्न जो मुझे पता है वह प्रेरितों के काम 16:30 में दर्ज है। यह फिलिप्पी के एक जेलर के होठों से निकला था जो आत्महत्या के बारे में सोच रहा था। लेकिन कुछ ही पलों में वह एक जीवन चाहता था, केवल एक जीवन नहीं, वह अनन्त जीवन चाहता था। उसने पूछा, "उद्धार पाने के लिए मुझे क्या करना चाहिए?"

सभी मानवीय प्रश्नों में से सबसे महत्वपूर्ण प्रश्नों का उत्तर इस पाठ का फोकस है। जाहिर है, मैं इस सवाल और इसके जवाब को उन लोगों के लिए संबोधित करना चाहता हूँ जो ईसाई नहीं हैं। ऐसे बहुत से लोग हैं जो ईमानदारी से जेलर के प्रश्न का उत्तर नहीं जानते हैं: उद्धार पाने के लिए मुझे क्या करना चाहिए? दुनिया में किसी भी चीज से ज्यादा, आपको न केवल उत्तर जानने की जरूरत है, बल्कि इसका जवाब देने की भी जरूरत है। दूसरे, मैं इस प्रश्न और उत्तर को उन ईसाइयों से संबोधित करना चाहता हूँ जो तर्क और आपकी प्रतिबद्धता के प्रभाव को समझते हैं। मुझे उम्मीद है कि यह पाठ आपको प्रश्न का उत्तर उन लोगों के साथ साझा करने के लिए बेहतर ढंग से तैयार करेगा जिन्हें इसकी सख्त जरूरत है। मैं इस बारे में बहुत चिंतित हूँ कि हम कैसे प्रभावी ढंग से संवाद करते हैं। मुझे चिंता है कि हम अक्सर नहीं करते हैं।

अक्सर, हम वही मान लेते हैं जो हम सोचते हैं कि लोग जानते हैं। हम वही मानते हैं जो हम सोचते हैं कि वे समझते हैं। बहुतों के पास पॉट उत्तर है, लेकिन यह प्रश्न का उत्तर नहीं देता है। हम सिर्फ संवाद नहीं करते हैं। मुझे उस जोड़े की कहानी बहुत पसंद है जिसकी शादी को 70 साल हो गए थे और वह सुनने में काफी मुश्किल था। उनकी 70वीं वर्षगांठ पर छोटी बूढ़ी औरत उनके पास झुकी और बोली, "मुझे तुम पर बहुत गर्व है!" उसने उसकी ओर देखा और कहा, "मैं भी तुमसे थक गया हूँ!"

मैं आपके बारे में नहीं जानता, लेकिन मुझे लगता है कि कई बार मैं सुनने में कठोर होने के कारण आध्यात्मिक रूप से बोलने का दोषी रहा हूँ - यह नहीं सुन रहा था कि क्या पूछा जा रहा है या यह महसूस कर रहा हूँ कि वे कहाँ थे। इसलिए हममें से उन लोगों की मदद

करना जो ईसाई हैं उस प्रश्न का उत्तर संवाद करने के लिए इस पाठ का सबसे महत्वपूर्ण उपयोग हो सकता है। क्योंकि दोस्तों, सुसमाचार की शक्ति के बारे में कोई प्रश्न ही नहीं उठता। यह किसी भी संस्कृति में किसी भी पीढ़ी को दोषी ठहराने और परिवर्तित करने की ईश्वर की शक्ति है। यदि यह बहुतायत में ऐसा नहीं कर रहा है, तो यह संकेत की स्पष्टता की कमी के कारण नहीं है; यह और अधिक होगा जिस तरह से इसे प्रसारित किया जा रहा है।

बचने के लिए मुझे क्या करना चाहिए? संपूर्ण नया नियम, किसी न किसी रूप में, उस प्रश्न के उत्तर पर केंद्रित है। इफिसियों 2, पहले दस पद हमें एक संक्षिप्त और शक्तिशाली विवरण देते हैं कि उद्धार पाने के लिए किसी को क्या करना चाहिए। इफिसियों 2:1-10

### 1. आवश्यकता को पहचानो।

"जब तक तू इस संसार की रीति पर, और आकाश के राज्य के हाकिम, अर्थात् उस आत्मा के अनुसार चलता था, जो अब उन में काम करता है, तब तू अपने अपराधों और पापों के कारण मरा हुआ था; अवज्ञाकारी। हम सब भी एक समय में उनके बीच रहते थे, अपने पापी स्वभाव की लालसाओं को तृप्त करते थे और उसकी इच्छाओं और विचारों का पालन करते थे। बाकी लोगों की तरह, हम स्वभाव से क्रोध के पात्र थे। दोस्तों, यदि कोई मसीह के पास आने वाला है, तो उसे पहले उस परिवर्तन की आवश्यकता को देखना चाहिए। यहीं पर, मसीह के राजदूत के रूप में, ईसाई अक्सर असफल हो जाते हैं। जब हमारे पास कोई प्रश्न नहीं होता है तो हम उत्तर की ओर छलांग लगाते हैं।

लोगों की दो व्यापक श्रेणियाँ हैं जो मसीह के पास नहीं आते हैं। पहली श्रेणी वे हैं जो सोचते हैं कि वे इतने बुरे हैं कि दुनिया में ऐसा कोई मौका नहीं है कि भगवान कभी उन तक पहुंच सकें या उन्हें बचा सकें। "तुम्हारा मतलब है कि भगवान मुझे बचा सकता है?" एक प्रचारक के रूप में और मसीह के एक राजदूत के रूप में मेरे अनुभव में, मैंने पाया है कि उन लोगों तक पहुंचना आमतौर पर आसान होता है। क्योंकि एक बार जब आप उनके दोष और लज्जा को तोड़ देते हैं और उस उद्घाटन में मसीह के प्रेम और दया को उंडेल देते हैं, तो वे ढीले पड़ने लगते हैं।

परन्तु एक दूसरा समूह है जो कभी कभार ही मसीह के पास आता है और यह विशाल बहुमत है। जो लोग सोचते हैं कि मैं एक अच्छा इंसान हूँ और मुझे वास्तव में बचाने की जरूरत नहीं है। मैं हमेशा गैलप पोल से प्रभावित होता हूँ जो इंगित करता है कि 90% अमेरिकी कहते हैं, "मैं एक ईसाई हूँ।" फिर भी, वह प्रतिशत हमारी जनसंख्या के प्रतिशत के आस-पास भी नहीं है जो एक साथ इकट्ठा होते हैं, जिनका नाम किसी भी चर्च रोल पर है, जो बाइबल पढ़ते हैं, जो प्रार्थना करते हैं या जो किसी मंडली को पैसे देते हैं।

जैसे-जैसे आप उनके द्वारा पूछे गए सवालों को करीब से देखते हैं, आप यह समझने लगते हैं कि वे ऐसा क्यों सोचते हैं। अधिकांश अमेरिका एक ईसाई होने को मूल रूप से एक अच्छा व्यक्ति होने के रूप में परिभाषित करता है। उन्होंने दो चीजों को पर्यायवाची बना दिया है। मानो या न मानो, वहाँ बहुत सारे लोग हैं जो सोचते हैं कि वे पहले से ही ईसाई हैं क्योंकि वे खुद को अच्छा मानते हैं।

मैंने सबसे व्यावहारिक प्रश्नों में से एक सीखा है जो आप किसी व्यक्ति से पूछ सकते हैं और स्पष्ट रूप से बातचीत के साथ-साथ आप इसे चतुराई से करते हैं। उनसे पूछें कि क्या वे स्वर्ग जा रहे हैं। आम तौर पर यह उन्हें चौंका देगा और वे कहेंगे, "ठीक है, मुझे लगता है कि मैं हूँ।" तब मुझे विचार करना अच्छा लगता है, "मुझे बताओ, तुम क्यों सोचते हो कि तुम ऐसा करोगे?" 90 प्रतिशत से अधिक समय में, उत्तर है "मैं काम पर बहुत अच्छा काम करता हूँ, मैं अपने बच्चों से प्यार करता हूँ, मैं मूल रूप से ईमानदार हूँ, मैं यूनाइटेड वे को देता हूँ और मैं कोई कानून नहीं तोड़ता।" दूसरे शब्दों में, वे जो कह रहे हैं वह है: मेरे जीवन में अच्छाई बुराई से अधिक है। मैं बचाए जाने के योग्य हूँ।" वे आवश्यकता को नहीं समझते। वे पाप के दायरे को नहीं समझते। वे शमौन, फरीसी की तरह हैं जिन्होंने यीशु को यह कहकर उत्तर दिया, "जिसने बहुत क्षमा किया है, वही है।"

यदि मैं यीशु मसीह के सुसमाचार का प्रत्युत्तर देने जा रहा हूँ या यदि मैं यीशु मसीह के सुसमाचार को प्रभावी ढंग से संप्रेषित करने जा रहा हूँ, तो सबसे पहले मुझे जो करना है वह आवश्यकता को देखना है। मुझे खोएपन की वास्तविकता का पता लगाना है। मुझे यह समझ में आ गया है कि जीवन कोई महान मानवता की परीक्षा नहीं है जो वक्र पर वर्गीकृत किया जा रहा है कि मैं हर किसी के संबंध में कितना अच्छा हूँ। यदि मैं इस बात का उत्तर देने जा रहा हूँ कि यीशु कौन है और उसने क्या किया है, तो यह इसलिए होगा क्योंकि मैंने पहले सत्य को जान लिया है, कि सभी ने पाप किया है और परमेश्वर की महिमा से रहित हैं (रोमियों 3:23) और यह कि परमेश्वर की मजदूरी पाप मृत्यु है। (रोमियों 6:23)

पौलुस कहता है, "तुम अपने अपराधों और पापों के कारण मरे हुए थे" (इफिसियों 2:1) और "हम सब भी एक समय उनके बीच जी चुके थे।", वह ईसाई नहीं बनेगा। इसलिए पहला कदम जरूरत को पहचानना है।

### 2. उपाय समझो।

"परन्तु दया के धनी परमेश्वर ने हम से अपने बड़े प्रेम के कारण हमें मसीह के साथ जीवित किया, यहां तक कि जब हम अपराधों के कारण मरे हुए थे - तो अनुग्रह ही से तुम्हारा उद्धार हुआ है। और परमेश्वर ने हमें मसीह के साथ जिलाया और बैठाया।" हमें उसके साथ मसीह

यीशु में स्वर्गीय स्थानों में, कि आनेवाले युगों में वह अपने अनुग्रह का वह अतुलनीय धन दिखाए, जो मसीह यीशु में हम पर अपनी उस करुणा के द्वारा व्यक्त हुआ है।" (इफिसियों 2:4) इसका समाधान है। एक बार जब जरूरत का संचार हो जाता है, तब और केवल तभी हम किसी समाधान के बारे में बात कर सकते हैं।

आधुनिक अमेरिकी दिमाग है: "मैं अपने बूटस्टैप से खुद को ऊपर खींच सकता हूँ। मैं एक स्व-निर्मित आदमी हूँ। मुझे किसी और की जरूरत नहीं है और मैं इस समस्या का ध्यान रख सकता हूँ। मैं स्वतंत्र हूँ।" लेकिन सुसमाचार संदेश कहता है। नहीं, आप इस समस्या का ख्याल नहीं रख सकते। यह तुमसे बड़ा है। इसे हल करने के लिए आपके पास क्या है। महान समाचार यह है कि प्रेम और दया के धनी परमेश्वर ने पहले ही समस्या का समाधान कर दिया है। "परन्तु अपने उस बड़े प्रेम के कारण जो हम पर है; परमेश्वर ने जो दया का धनी है, हमें मसीह के द्वारा उस समय भी जिलाया, जब हम आपके अपराधों के कारण मर गए थे।"

वास्तव में एक जिज्ञासु मन वाला गैर-ईसाई पूछेगा, "अब, मैंने क्रिसमस और ईस्टर के आसपास यीशु के बारे में सुना है, लेकिन मसीह मुझे कैसे बचाता है? यीशु मसीह मुझे कैसे जीवित करता है? पॉल ने उस प्रश्न का उत्तर दिया: "भगवान के लिए जिसमें कोई पाप नहीं था (अर्थात् यीशु) को हमारे लिये पाप ठहराया, कि हम उस में होकर परमेश्वर की धार्मिकता बन जाएं।" (2 कुरिन्थियों 5:21) क्या आप जानते हैं कि इसे क्या कहा जाता है?

धर्मशास्त्री और विद्वान इसे "प्रतिस्थापी प्रायश्चित्त" कहते हैं। यह बहुत ही विद्वतापूर्ण लगता है लेकिन इसे समझना कठिन नहीं है। तोड़ दो। स्थानापन्न का क्या अर्थ है? इसका अर्थ है, "वह जो दूसरे का स्थान लेता है।" प्रायश्चित्त का अर्थ है "वह जो दूसरे के लिए ऋण चुकाता है।" यीशु ने आपका स्थान लिया, वह स्थानापन्न था और उसने प्रायश्चित्त किया; उसने परमेश्वर को आपके पाप का कर्ज चुका दिया जिसे आप चुका नहीं सकते थे। इसलिए, आप उसकी धार्मिकता में भाग लेते हैं। वह ईसा मसीह का सुसमाचार है, ईसाई धर्म का संदेश है।

लेकिन अक्सर हम इस बात पर चर्चा करते हैं कि पहले क्यों और किसने कैसे संभव बनाया, इस पर चर्चा किए बिना कैसे। पहले क्यों और किसे समझने की जरूरत है। लोगों को मसीह को जानने की जरूरत है। उन्हें उसके सामने विस्मय में पड़ने की आवश्यकता है जो स्वर्ग के सिंहासन कक्ष से आया है, परमेश्वर देह में आता है, जिसने कभी पाप नहीं किया, जो एक गंदे क्रूस पर लटका हुआ था और जिसके साथ ऐसा व्यवहार किया गया जैसे कि वह दुनिया का एकमात्र पापी था। जब हम समझते हैं कि यीशु कौन है, तो हमें अपने घुटनों पर गिरने की आवश्यकता है। हमें मोक्ष के लिए किसी सूत्र के साथ आत्मसंतुष्ट होकर चलने की आवश्यकता नहीं है। हमारा संदेश, हमारी आशा और हमारा टिकट यीशु मसीह का व्यक्ति है।

पतरस ने ऐसा पहली बार किया जब सुसमाचार का प्रचार किया गया। उन्होंने जरूरत के बारे में बात की। उसने उन्हें यह महसूस करने में मदद की कि वहाँ एक आवश्यकता थी। उसने उन्हें उनका पाप दिखाया। उसने उनसे कहा, "यह यीशु, जिसे तुमने क्रूस पर चढ़ाया," अब यह उन्हें उनके पाप दिखा रहा है, है ना? मेरा मतलब है कि वह उन्हें एक लाख और दिखा सकता था, लेकिन उसने कहा, चलो सबसे अधिक प्रभुत्व वाले को लेते हैं, "तुमने परमेश्वर के पुत्र को क्रूस पर चढ़ाया।" दूसरा काम जो उसने किया वह उन्हें समाधान दिखाना था "परमेश्वर ने उसे प्रभु और मसीह दोनों बनाया है।" फिर अगले पद में, पतरस के श्रोताओं ने संक्षेप में वही पूछा जो फिलिप्पी के जेलर द्वारा पूछे गए सभी महत्वपूर्ण प्रश्नों के समान था। "भाइयों, हम क्या करें? हम अपने पाप को पहचानते हैं। हम महसूस करते हैं कि समाधान अब यीशु में है। हम क्या करें?" वह चरण तीन की ओर जाता है।

### 3. विश्वास में प्रतिक्रिया दें।

"क्योंकि विश्वास के द्वारा अनुग्रह ही से तुम्हारा उद्धार हुआ है - और यह तुम्हारी ओर से नहीं, यह परमेश्वर का दान है - और न कर्मों के कारण, ऐसा न हो कि कोई घमण्ड करे।" (इफिसियों 2:8-9) लोग, वहाँ हैं। पवित्रशास्त्र यह स्पष्ट करता है कि इस अनुग्रह का प्रत्युत्तर होना चाहिए। अनुग्रह का अर्थ केवल यीशु द्वारा दिया गया उपहार है और एक शब्द में प्रतिक्रिया "विश्वास" कहलाती है।

फिर एक संचार समस्या है। दुनिया के अधिकांश लोगों ने "विश्वास" शब्द को अपने शब्दों में परिभाषित किया है, "बस विश्वास करो।" बस विश्वास करें कि यीशु आपके पूरे दिल से परमेश्वर का पुत्र है, यही विश्वास है। बाइबल कहती है कि जो कुछ आप नहीं देख सकते और जो आप नहीं समझ सकते हैं, उसके बारे में निश्चित होना ही विश्वास है। (इब्रानियों 11:1) बाइबल कहती है कि विश्वास वहीं जाता है जहाँ परमेश्वर कहता है। (2 कुरिन्थियों 4:5)

दोस्तों, केवल यीशु को एक व्यक्तिगत उद्धारकर्ता के रूप में आपके हृदय में आने के लिए कहना वह नहीं है जो इफिसियों 2:8-9 कह रहा है। इसे फिर से पढ़ो। मार्ग कहता है कि हम विश्वास के द्वारा अनुग्रह से बचाए गए हैं; न हमारे काम और न ही हमारे अपने गुण। इफिसियों के कथन की पुष्टि पूरी बाइबल में होती है, विशेषकर नए नियम में।

इफिसियों 2:8-9 को ठीक से समझने के लिए, आइए हम परमेश्वर को उसके वांछित विश्वास प्रतिक्रिया को परिभाषित करने दें। इसमें कोई संदेह नहीं है कि विश्वास विश्वास के मूल में है। उसने हमेशा उस विश्वास की प्रतिक्रिया को निर्धारित किया है जो वह चाहता था।

उदाहरण के लिए, जब इस्राएलियों को ज़हरीले साँपों द्वारा डसा जा रहा था, तब परमेश्वर विश्वास के प्रति प्रतिक्रिया के रूप में क्या चाहता था? तुम्हे याद है? उसने मूसा से एक खम्भे के ऊपर पीतल का एक साँप बनवाया और उसे उठा लिया। परमेश्वर ने कहा, "यदि आप इससे चंगाई पाना चाहते हैं, तो यह है जो आप करते हैं। आप उस सर्प को देखें। आप चंगे हो जाएंगे।" (गिनती 21) वह विश्वास की प्रतिक्रिया थी। किसने तय किया कि वह विश्वास प्रतिक्रिया क्या होगी? लोग? नहीं, भगवान ने किया।

ध्यान दें जब इस्राएल के बच्चे वादा किए गए देश में आ रहे थे और वे उस महान शहरपनाह और सबसे मजबूत शहर यरीहो पर कब्ज़ा करने वाले थे। ईश्वर अपनी शक्ति में विश्वास चाहता था लेकिन वह विश्वास की प्रतिक्रिया भी चाहता था। मैं चाहता हूँ कि तुम दिन में एक बार छह दिन तक उस नगर के चारों ओर घूमो और सातवें दिन मैं चाहता हूँ कि तुम उसके चारों ओर सात बार घूमो, और फिर मैं चाहता हूँ कि तुम ऊंचे स्वर से पुकारो।

2 राजा 5 में सीरियाई कोढ़ी नामान से परमेश्वर ने क्या विश्वास प्रतिक्रिया मांगी, जब वह भविष्यद्वक्ता एलीशा को देखने आया? एलीशा तो उसे देखने भी नहीं गया। उसने सिर्फ एक संदेशवाहक के माध्यम से संदेश भेजा। उस ने कहा, तू उस से कहना, कि जा कर यरदन नदी में सात बार डुबकी मार। यह भगवान का विचार था।

पूरी रात मछली पकड़ने और किनारे पर आने के बाद परमेश्वर ने पतरस से क्या विश्वास प्रतिक्रिया मांगी? यीशु ने कहा, हे पतरस, मैं चाहता हूँ, कि तू एक बार फिर गहिरे में उतरे, और अपना जाल डाले।

और भी अनगिनत उदाहरण हैं। लेकिन सवाल यह है कि क्या उन प्रतिक्रियाओं में से कोई भी उस चमत्कारी घटना के लिए योग्यता या शक्ति की आपूर्ति करता है जो उसके बाद हुई? नहीं, नहीं, नहीं। क्या आप इसे समझते हैं? विश्वास की प्रतिक्रिया ने शक्ति की आपूर्ति नहीं की। इस्राएल के बच्चे जेरिको की दीवार के चारों ओर एक हजार बार घूम सकते थे और वह दीवार एक इंच भी नहीं हिलती अगर यह परमेश्वर की शक्ति के लिए नहीं होती। नामान सूर्य से सूर्यास्त तक यरदन नदी में डुबकी लगा सकता था और परमेश्वर की शक्ति को छोड़कर वह अभी भी वहाँ एक कोढ़ी को छोड़ देता। लेकिन जब उन्होंने विश्वास में जवाब दिया जैसा कि भगवान ने निर्धारित किया था तब उनकी शक्ति उनके पास गई थी। परमेश्वर हमेशा विश्वास की प्रतिक्रिया निर्धारित करता है। उसके पास हमेशा होता है। अतः, मसीह को स्वीकार करने के लिए परमेश्वर किस विश्वास प्रतिक्रिया की माँग करता है? आइए किसी की राय के बजाय बाइबल के उत्तर की अनुमति दें। प्रेरितों के काम की पुस्तक बाइबल की एकमात्र प्रेरित पुस्तक है जो हमें प्रारंभिक कलीसिया के जन्म और विकास का शुद्ध इतिहास देती है। इसमें और यह अकेले उन पहले ईसाइयों के व्यक्तिगत रूपांतरणों का एकमात्र विशिष्ट विवरण है। यह सीखने के लिए कहाँ जाना है कि वे कैसे ईसाई बने। हमें न अधिक करना चाहिए और न ही कम।

मैं आपको प्रेरितों के काम की पुस्तक में पाए जाने वाले ईसाई धर्म में परिवर्तन के सभी विवरणों को संक्षेप में दिखाना चाहता हूँ। अब, हम उन्हें उनकी संपूर्णता में नहीं ले पाएंगे, इसलिए मैं आपको अपने निजी अध्ययन में वापस जाने और उन्हें उनके संपूर्ण और संपूर्ण संदर्भ में देखने के लिए प्रोत्साहित करूँगा। उन पलों को देखें कि वे कैसे मसीह के पास आए और उस सारे डेटा को आत्मसात करें जो हम पाते हैं।

1. जिस दिन चर्च शुरू हुआ जब उन पहले 3,000 लोगों ने पतरस और प्रेरितों से सवाल पूछा। "जब लोगों ने यह सुना, तो उनके हृदय छिद्र गए, और उन्होंने पतरस और अन्य प्रेरितों से कहा, 'भाइयो, हम क्या करें?' पतरस ने उत्तर दिया, 'मन फिराओ और तुम में से हर एक अपने अपने पापों की क्षमा के लिये यीशु मसीह के नाम से बपतिस्मा ले। और तुम पवित्र आत्मा का दान पाओगे।'" (प्रेरितों के काम 2:37-38), " जिन्होंने उसका सन्देश ग्रहण किया, उन्होंने बपतिस्मा लिया, और उस दिन उन में कोई तीन हजार जुड़ गए।" (अधिनीयम 2:41)
2. "परन्तु सन्देश के सुनने वालों में से बहुतों ने विश्वास किया, और मनुष्यों की गिनती पांच हजार के लगभग हो गई।" (प्रेरितों के काम 4:4)
3. अगला संदर्भ साइमन, जादूगर के परिवर्तन में है। "परन्तु जब उन्होंने फिलिप्पुस की प्रतीति की, जो परमेश्वर के राज्य और यीशु मसीह के नाम का सुसमाचार सुनाता था, तो उन्होंने बपतिस्मा लिया... और जो बड़े चिन्ह और आश्चर्यकर्म उसने देखे, उन से चकित होकर वह हर जगह फिलिप्पुस के पीछे हो लिया।" (प्रेरितों के काम 8:12-13)
4. इथियोपियाई हिजड़ा। "फिर फिलिप्पुस ने पवित्रशास्त्र के उसी अंश से आरम्भ किया और उसे यीशु के विषय में सुसमाचार सुनाया। मार्ग में चलते चलते वे किसी जल की जगह आए, और खोजे ने कहा, 'देख, यहाँ जल है। मैं क्यों न बपतिस्मा लूँ?'" और उस ने रथ को रोकने की आज्ञा दी। तब फिलेप्पुस और खोजा दोनों जल में उतरे, और फिलेप्पुस ने उसे बपतिस्का दिया। परन्तु आनन्द करते हुए अपने मार्ग चला गया।" (प्रेरितों के काम 8:35-39)

5. शाऊल, जो महान प्रेरित पौलुस बनेगा, दमिश्क जाते समय जो कुछ हुआ उसकी अपनी गवाही देता है। "जब वह मार्ग में दमिश्क के निकट पहुंचा, तो एकाएक आकाश से उसके चारों ओर ज्योति चमकी। वह भूमि पर गिर पड़ा, और यह शब्द सुना, कि हे शाऊल, हे शाऊल, तू मुझे क्यों सताता है?" "भगवान तुम कौन हो?" शाऊल ने पूछा, 'मैं यीशु हूँ, जिसे तू सताता है,' उस ने उत्तर दिया। (प्रेरितों के काम 9:3-5) शाऊल के दमिश्क पहुँचने और हनन्याह से बात करने के बाद, "तुरंत शाऊल की आँखों से छिलके जैसा कुछ गिरा और वह फिर देखने लगा। वह उठा और बपतिस्मा लिया।" (अधिनियम 9:18)
6. प्रथम गैरयहूदी कुरनेलियुस का परिवर्तन। "पतरस ने कहा, 'क्या कोई इन लोगों को जल से बपतिस्मा लेने से रोक सकता है? इन्होंने हमारे समान पवित्र आत्मा पाया है।' सो उस ने आज्ञा दी, कि वे यीशु मसीह के नाम से बपतिस्मा लें।" (प्रेरितों के काम 10:46)
7. और कुछ सुरू और कुरेनी लोग अन्ताकिया को गए, और यूनानियोंको भी यीशु का सुसमाचार सुनाने लगे; और यहोवा का हाथ उन पर था, और बहुत लोग विश्वास करके यहोवा की ओर फिरे। " (प्रेरितों के काम 11:20-21)
8. "वहां वे ऐसी प्रभावशाली बातें करते थे, कि बहुत से यहूदी और अन्यजाति विश्वास करते थे।" (प्रेरितों 14:1)
9. लुदिया पौलुस के प्रचार और शिक्षा के द्वारा मसीह के पास आई, "सुनने वालों में लुदिया नाम की थूआतीरा नगर की बैजनी कपड़े बेचनेवाली एक स्त्री थी, जो परमेश्वर की उपासक थी। पॉल के संदेश के लिए। जब उसने और घर के अन्य सदस्यों ने बपतिस्मा लिया, तो उसने हमें अपने घर बुलाया। (अधिनियम 16:14)
10. फिलिप्पी के दरोगा ने कहा, उस ने उन्हें बाहर ले जाकर पूछा, हे साहिबो, उद्धार पाने के लिथे मैं क्या करूं? उन्होंने उत्तर दिया, 'प्रभु यीशु पर विश्वास करो, तो तुम और तुम्हारा घराना उद्धार पाएगा।' तब उन्होंने उसको और उसके घर के सब लोगों को यहोवा का वचन सुनाया; और रात को उसी समय दरोगा ने उन्हें ले जाकर उनके घाव धोए, और तुरन्त उस ने और उसके सारे घराने ने बपतिस्मा लिया। (अधिनियम 16:30)
- 11 "बहुत से यहूदियों ने विश्वास किया, और बहुत सी प्रमुख यूनानी स्त्रियों और बहुत से यूनानी पुरुषों ने भी विश्वास किया।" (प्रेरितों के काम 17:12)
12. "कुछ लोग पॉल के अनुयायी बन गए और विश्वास किया।" (अधिनियम 17:34)
13. "आराधनालय के सरदार क्रिस्पुस ने और उसके सारे घराने ने प्रभु पर विश्वास किया; और बहुत से कुरिन्थियों ने उसकी सुनकर विश्वास किया, और बपतिस्मा लिया।" (प्रेरितों के काम 18:8)
14. पौलुस इफिसुस आया और वहां ढाई वर्ष तक रहा। "और उस ने उन से पूछा, 'क्या तुम ने विश्वास करते समय पवित्र आत्मा पाया?' उन्होंने उत्तर दिया, 'नहीं, हमने यह भी नहीं सुना कि पवित्र आत्मा है।' सो पौलुस ने पूछा, 'तो फिर तुमने कौन सा बपतिस्मा लिया?' उन्होंने उत्तर दिया, 'यूहन्ना का बपतिस्मा।' पौलुस ने कहा, 'यूहन्ना का बपतिस्मा मन फिराव का बपतिस्मा था। यह सुनकर उन्होंने प्रभु यीशु के नाम का बपतिस्मा लिया।" (प्रेरितों के काम 19:2-5)
15. "मैं ने यहूदियों और यूनानियों दोनों से कह दिया है, कि मन फिराकर परमेश्वर की ओर फिरे, और हमारे प्रभु यीशु पर विश्वास करें।" (प्रेरितों के काम 20:21)
16. और फिर अंत में आखिरी वाला। पॉल ने एक बार फिर से अपने परिवर्तन के अनुभव को बताया और कहा, "मैं जमीन पर गिर पड़ा और एक आवाज सुनी जो मुझसे कह रही थी, 'शाऊल! शाऊल! तुम मुझे क्यों सताते हो?' 'आप कौन हैं, भगवान?' मैंने पूछा। उसने उत्तर दिया, 'मैं नासरत का यीशु हूँ, जिसे तुम सता रहे हो।' मैंने पूछा। 'उठो,' यहोवा ने कहा, 'और दमिश्क में जाओ। वहाँ तुम्हें वह सब बताया जाएगा जो तुम्हें करने के लिए नियुक्त किया गया है।' बपतिस्मा लो, और उसका नाम लेकर अपने पाप धो लो।" (प्रेरितों के काम 22:16)

यह थोड़ा लंबा हो सकता है, लेकिन मैं चाहता था कि आप इसे अपने लिए देखें। उन रूपांतरण खातों में नौ अलग-अलग बार, जो हम प्रेरितों के काम की पुस्तक में पाते हैं, हमें बताया गया है कि लोगों ने विश्वास किया और स्पष्ट रूप से उन्होंने किया। तीन अलग-अलग बार हमें बताया गया है कि उन्होंने पश्चाताप किया और शब्द, "पश्चाताप," का अर्थ है "मुड़ना", दुनिया से मुड़ना और यीशु मसीह की ओर मुड़ना। दस अलग-अलग बार, हमें बताया गया है कि उनका बपतिस्मा हुआ था। शब्द "बपतिस्मा" का अर्थ है डूबना, डुबाना या डुबाना, जिसका अर्थ है पूरा शरीर पानी के नीचे चला जाना। जब किसी को पानी से ऊपर उठाया जाता है, पुनर्जीवित किया जाता है, तो वह जीवन के एक नएपन में चलकर बाहर आता है। वैसे, हर बार जब वे बपतिस्मा लेते थे, तो यह एक सप्ताह बाद नहीं होता था और यह एक महीने बाद नहीं होता था, यह तुरंत होता था। अब,

मुझे पता है कि दुनिया के अधिकांश लोगों ने पूछा "क्या आप वास्तव में विश्वास करते हैं कि भगवान को मसीह को स्वीकार करने के लिए विश्वास प्रतिक्रिया के एक भाग के रूप में बपतिस्मा की आवश्यकता है?" उनकी आस्था प्रतिक्रिया? "क्या तुम सचमुच विश्वास करते हो कि परमेश्वर ने इस्राएलियों से उस नगर के चारों ओर मूर्खों के समान छः दिन तक एक बार और सातवें दिन सात बार घूमने को कहा?" "क्या आप वास्तव में विश्वास करते हैं कि भगवान ने नामान को जॉर्डन में सात बार डुबकी लगाने की उम्मीद की थी?" "क्या आप वास्तव में विश्वास करते हैं कि वह चाहता था कि पीटर पूरी रात मछली पकड़ने के बाद बाहर जाए और उन जालों को एक बार और डाले?" क्या आप वास्तव में विश्वास करते हैं कि परमेश्वर उन सभी लोगों से उनकी शारीरिक चंगाई के लिए अनुरोध की गई प्रतिक्रिया चाहता है या हमारे आध्यात्मिक चंगाई, हमारे पापों की क्षमा के लिए वह हमसे जिस प्रतिक्रिया की मांग करता है।

कुछ अन्य आयतों को सब कुछ उस परिप्रेक्ष्य में रखना चाहिए जिस तरह से परमेश्वर चाहता है कि हम विश्वास में उसके प्रति प्रतिक्रिया करें। "जो कोई विश्वास करे और बपतिस्मा ले उसी का उद्धार होगा, परन्तु जो विश्वास न करेगा वह दोषी ठहराया जाएगा।" (मरकुस 16:16) परन्तु, बपतिस्मा का उद्देश्य क्या है? "या क्या तुम नहीं जानते, कि हम सब जिन्होंने मसीह यीशु का बपतिस्मा लिया, उसकी मृत्यु का बपतिस्मा लिया? सो मृत्यु का बपतिस्मा पाने से हम उसके साथ गाड़े गए, ताकि जिस प्रकार मसीह भी परमेश्वर की महिमा के द्वारा मरे हुओं में से जी उठा। पिता, हम भी एक नया जीवन जी सकते हैं। यदि हम उनकी मृत्यु में इस तरह उनके साथ एक हुए हैं, तो हम निश्चित रूप से उनके पुनरुत्थान में भी उनके साथ एक होंगे।" (रोमियों 6:3-5:1)

पॉल कहते हैं, भगवान ने इसे विश्वास प्रतिक्रिया के हिस्से के रूप में शामिल करने का कारण चुना, विश्वास पर आकस्मिक, पश्चाताप पर आकस्मिक और भगवान की ओर मुड़ना, यीशु मसीह की मृत्यु, दफन और पुनरुत्थान को फिर से लागू करना है। पतरस ने वही कारण बताया जब वह नूह के बारे में बात कर रहा था और कैसे वह अपने विश्वास की प्रतिक्रिया के कारण बचाया गया था, जब परमेश्वर ने पृथ्वी पर उस महान जलप्रलय को भेजा था। "और वह पानी बपतिस्मा का प्रतीक है जो अब आपको भी बचाता है - शरीर से गंदगी को हटाने का नहीं बल्कि भगवान के प्रति एक अच्छे विवेक की प्रतिज्ञा का।" (1 पतरस 3:21) पानी के बारे में कुछ भी जादुई नहीं है। यह पवित्र नहीं है। यह वह नहीं है जो यह शारीरिक रूप से किसी गंदी या अशुद्ध वस्तु को दूर ले जाकर करता है। इसका पूरा उद्देश्य "ईश्वर के प्रति एक अच्छे विवेक की प्रतिज्ञा" है क्यों? क्योंकि यह पूरा कर रहा है, विश्वास का जवाब जो परमेश्वर ने मांगा है।

मेरे द्वारा साझा की गई बातों और उसके पीछे के तर्कों के बावजूद, बहुत सारे ऐसे मित्र हैं जो बहुत सम्मानपूर्वक और ईमानदारी से आपके साथ साझा की गई बातों से असहमत हैं। इफिसियों 2:8-9 में हमारे मार्ग पर वापस जाना, जहां यह कहता है, "क्योंकि विश्वास के द्वारा अनुग्रह ही से तुम्हारा उद्धार हुआ है - और यह तुम्हारी ओर से नहीं, यह परमेश्वर का दान है - न कर्मों के कारण, ऐसा न हो कि कोई घमण्ड करे।" वे कहते हैं, "लेकिन बपतिस्मा एक कार्य है, यह एक कार्य है।"

मैं आपको एक अंतिम पद दिखाता हूँ जब हम सब कुछ सारांशित करते हैं "उसने हमारा उद्धार किया है, यह हमारे धर्म के कामों के कारण नहीं, परन्तु अपनी दया के कारण है।" (तीतुस 3:5) देखें कि यह हम जो करते हैं उससे नहीं है। यह हमारी शक्ति नहीं है। यह उसकी दया है। वह शक्ति है। "उन्होंने हमें पुनर्जन्म के स्नान और पवित्र आत्मा के नवीकरण के द्वारा बचाया।" (तीतुस 3:6) बपतिस्मा का काम करने से कोई लेना-देना नहीं है; सब कुछ सबमिशन से संबंधित है। इसका सब कुछ आस्था से जुड़ा है। इसका मतलब विश्वास के अलावा कुछ नहीं है। इसका मतलब यीशु मसीह के अलावा कुछ भी नहीं है। बपतिस्मा केवल विश्वास की प्रतिक्रिया है जो हमें उस महान शक्ति से जोड़ती है जो हमें हमारे पापों से बचाती है। अमेज़िंग ग्रेस #1273, स्टीव फ्लैट 21 जुलाई 1996